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چيني) (قاب: پيشگاه خانه) (ذرع: گز) (طومار: نامه) (مألوف: تأليف شده) است؟ (سعايت: سخن نادرستمعني چند واژه  -1
  مرد) (مصف: جنگجو) (مصادره: تاوان گرفتن) (حرز: بازوبند) (پتياره: مهيب) (بدِل: نيك

 ) چهار4  سه) 3  دو) 2  يك) 1
  ترتيب كدام است؟ به» ف، عليل، تكفّل، تيمار، التفاتواص«هاي ي واژهمعني درست همه -2

  برگزيده، درمانده، قبول سختي، خدمت، نگرش) 2  ستاينده، رنجور، پذيرفتن، تعهد، توجه) 1
 آوردنخواري، روي) باصفا، بيمار، متعهد شدن، غم4  كننده، ناتوان، سختي كشيدن، محافظت بيمار، لطف) وصف3

  است؟ غلطها ضي واژهدر كدام گزينه معني بع - 3
  زدن) (داشتن: نواختن)(بارقه: پرتو) (اورند: تخت) (رجم: سنگ) 1
  افكند: ميراث) (چوك: عندليب) (عيوق: سعد اكبر)(تهجد: شب بيداري) (پس) 2
  (دراعه: جبه) (قلاكردن: كلك زدن) (نشئت: حالت سرخوشي و مستي) (مقهور: مغلوب)) 3
 آوري)(ارغند: خشمگين و قهرآلود) (شبح: سايه) (بلاغت: زبان) (بورشدن: شرمنده شدن) 4

چون آن هماي هوا، هما قدر و سما رفعت، آدم سفوت، برهان الحق، سليمان مكنت، نسابِ عدل و رأفـت بـر   «در متن:  -4
شـناخت،  يي عاقبت بين، احوال من بنده مكمال مهمي كه روزگار من بنده در هم زده بود وقوفي تمام داشت و به ديده

  شود؟چند غلط املايي يافت مي» اقتضا چنان كرد كه مثال فرمود، تا از پايگاه خدمت به دستگاه حشمت رسد.
 ) چهار4  سه) 3  دو) 2  يك) 1

آن را كه برگزينيم، دست ايشان به گنج نعمت و حكمت رسد و در بحر در ثمين و نعم ما غرق شود و با لطـف  «در متن:  - 5
ين شود. آن را كه خواهيم برداريم و آن را كه خواهيم فروگذاريم. ايشان بر مقتضي و موجب رياي قرين و با رفق همنش

دوند، بل به فـردوس اعلـي   نفس در دام كام گام نهد و وذر و وبال را حمل نمايد، اين مفلسان در عقب آن مخلصان مي
  است؟ غلطاملاي كدام واژه » مأوا گيرند.

 ) وذر4  ثمين) 3  مأوا) 2  مفلسان) 1
  به ترتيب خالق آثار ................... هستند.» ها، طنين در دلتا، اصفهان نصف جهانواپسين دم استعمار، نامه«پديدآورندگان:  - 6

  ها، سد و بازوان، بوف كورراه بئر سبع، سالاري) 1
  انقلاب آفريقا، چمدان، ديداري با اهل قلم، سه قطره خون) 2
  هاي بياباني، بيعت با بيداري، سگ ولگرددوزخيان روي زمين، لايه) 3
 هاي زندان، سفر پنجم، پروين دختر ساسانپاره ) دوزخيان روي زمين، ورق4

  است؟ نادرستي آن انتساب چند اثر به پديدآورنده -7
 خـلاق التحقيق: عطـار)، (ا  (نصايح: خواجه عبداالله انصاري)، (سلامان و ابسال: جامي)، (پيامبر: پرويز خرسند)، (طريق

  كوب)، (لمعات: عراقي)التوحيد: ابوسعيد ابوالخير)، (بحر در كوزه: دكتر زرين الاشراف: عبيد زاكاني)، (اسرار
 ) پنج4  چهار) 3  دو) 2  سه) 1

  به ترتيب كدام است؟» العباد مقاله ـ مرصاد عقل سرخ ـ چهار«هاي موضوع كتاب -8
  ناييعرفاني ـ تصوف ـ غ) 2  حال ـ تصوف تعليمي ـ حسب) 1
 ) حماسي ـ تعليمي ـ عرفاني4  عرفاني ـ تعليمي ـ تصوف) 3

  در مصراع اول بيتي كه تلميح يا تمثيل ندارد، چند استعاره به كار رفته است؟ -9
ــت  ) 1 ــر راســ ــت پيغمبــ ــين گفــ ــويچنــ  گــ
 گـــوي پاســـخ نيـــوشچـــه گفـــت آن ســـخن) 2
 بگســـــترد كـــــافور بـــــر جـــــاي مشـــــك) 3
ــيد  ) 4 ــت كشــ ــت نتوانســ ــار امانــ ــمان بــ  آســ

  

 اره تـــا گـــور دانـــش بجـــوي (يكـــي)    ز گهـــو  
ــي)      ــوش (يكـ ــار گـ ــه گفتـ ــوار دارد بـ ــه ديـ  كـ
 گـــل و ارغـــوان شـــد بـــه پـــاليز خشـــك (دوتـــا)

ــه ــا)    قرع ــد (دوت ــه زدن ــن ديوان ــام م ــه ن ــار ب  ي ك
  

  كدام است؟» ايهام ـ تضاد ـ جناس ناقص ـ اغراق«هاي ترتيب توالي ابيات زير از جهت داشتن آرايه - 10
اـ مـيالف) ديده  ـي تر دامـنم ت  د نقشـي بـر آبزن

 هاي مسكينان به لطفب) لعل جان بخش تو خود دل
 ج) زان شراب ناب بـي غـش ده كـه انـدر صـومعه     
 د) نام و ننگ و صبر و هوش و عقل و دينم شد حجاب

  

 كنـد خاك كويت را به خون هر شب مـنقش مـي    
 كنــددارد ولــي زلفــت مشــوش مــيجمــع مــي

 كنـد اي غـش مـي  صوفي صافي به بـوي جرعـه  
 كنـد بازآ كه سلمان ترك هر شـش مـي  ترك من 

 

  ) د ـ الف ـ ج ـ ب4  ج ـ د ـ ب ـ الف) 3  د ـ ج ـ الف ـ ب) 2  ج ـ ب ـ د ـ الف) 1
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  هاي ادبي، همگي، در بيت:كدام گروه از آرايه -11
ــرده« ــن پ ــرب از اي ــر اي مط ــردآخ ــاق بگ  ي عش

  

 »چند گويي كه مرا پرده به چنگ تو دريد
  

  شود؟يافت مي
 ) كنايه، ايهام تناسب، جناس تام4  استعاره، جناس تام، تشبيه) 3  كنايه، استعاره، تشبيه) 2  يهام، مجازاستعاره، ا) 1

  جايي ضمير متصل صورت گرفته است؟در كدام بيت جابه -12
 نيـــــك باشـــــي و بـــــدت گويـــــد خلـــــق) 1
ــم   2 ــتن بكشــ ــو خويشــ ــت تــ ــن ز دســ  ) مــ
 ) عجـــــب داري ار بـــــار حكمـــــش بـــــرم   3
ــص  4 ــش رق ــير غم ــر شمش ــد ) زي ــان باي ــت كن  رف

  

 بــــه كــــه بــــد باشــــي و نيكــــت بيننــــد       
 تـــــا تـــــو دســـــتم بـــــه خـــــون نيـــــالايي 
 كــــه دايــــم بــــه احســــان و لطفــــش درم؟    

 ي او نيـــك ســـرانجام افتـــادكانكـــه شـــد كشـــته
  

  با يكديگر يكسان است.................... ي ها، به استثناي جملهتعداد اجزاي تمام جمله -13
  ي تحسين ديد.ا شايستهشيخ نشابور عمق فكر و قدرت بيانِ مولانا ر) 1
  هاي عادي يافت.ي بهاء ولد را انساني برتر از انسان) شيخ، كودك نورسيده2
  سان يافت. ) در ديدار ميان آن دو، مولانا، عطار را با پدر خويش تقريباً هم3
 ي عارفان سرشناس، تنها، آن كودك نورسيده را ديد.) شيخ نشابور در ميان همه4

  هاي مشخص شده در بيت زير به ترتيب كدام است؟بعي واژههاي اصلي و تنقش -14
ــرا« ــمچـ ــي غـ ــران مـ ــددگـ ــاكنـ ــمپريشـ  نـ

  

  »هـا بـه يكـديگر بسـته اسـت؟     جـان  يرشـته اگر نه  

  

  نهاد، مسند، مفعول، نهاد) 2  نهاد، قيد، مفعول، مفعول) 1
 ) مفعول، قيد، مفعول، نهاد4  اليه، مسند، نهاد، مفعولمضاف) 3

  است.» مشتق«................... ي ابيات به جز بيت در همههاي قافيه واژه -15
 شـود سـاكن  ) به يوسف چون رسد جوياي يوسف مي1
 باشـد ي بيگانـه بـيش از زهـر مـي    ) خطر از سـبزه 2
 بايـد ) لبي خامش تـر از گـوش صـدف آمـاده مـي     3
 بـين  اي از حسن معني چشـم صـورت  ) ندارد بهره4

  

ــا    ــار معـ  ني راوصـــال افـــزون كنـــد شـــوق طلبكـ
 جمـــــال آشـــــنا رويـــــان گلـــــزار معـــــاني را
 طلبكــــــار وصــــــال در شــــــهوار معــــــاني را
 بـــه هـــر آيينـــه منماييـــد ديـــدار معـــاني را     

  

  شود؟از اجزاي اصلي جمله محسوب مي» متمم«در كدام بيت،  -16
ــي1 ــات   ) م ــي آب حي ــور م ــاغر مخم ــود در س  ش
 ) عشق سازد حسـن عـالم سـوز را در خـون دليـر     2
 پرســي مــن ديوانــه را) از ســر و ســامان چــه مــي3
 كنـد ي بـت مـي  ) در حريم كعبه، خودبين، سجده4

  

ــوه    ــدر جلــ ــد قــ ــقان داننــ ــتانه راعاشــ  ي مســ
ــه را     ــر پروانـ ــال و پـ ــد بـ ــمع باشـ ــار شـ  ذوالفقـ

ــه را جــوش برمــي  داشــت از جــا ســقف ايــن ميخان
 قبلــه رو گردانــدن اســت از خويشــتن ايــن خانــه را 

  

ي ابيات در همه» مغز چون لب واكند رسوا شودي بيا شود             پستههاي انسان از سخن پيدكماليبي«مفهوم بيت  -17
  شود.يافت مي................... به استثناي بيت 

ــو خــواهي نگويــد خصــم عيــب او مگــو 1  ) عيــب ت
ــت   2 ــازخواهي جس ــب ب ــر و عي ــز او هن ــي ك  ) كس
ــي  3 ــالي از نمكـــ ــت خـــ ــي نيســـ  ) خاموشـــ
ــن  4 ــم مــ ــه دانــ ــخن چــ ــه راه ســ ــز بــ  ) جــ

  

ــا خموشـ ـ   ــيب ــوه را  ي م ــردن ك ــاموش ك ــوان خ  ت
ــت   ــدر آر نخسـ ــارش انـ ــه گفتـ ــاز و بـ ــه سـ  بهانـ

ــي   ــواب بــ ــت جــ ــك وقــ ــت ليــ ــك اســ  نمــ
ــر    ــزرگ و خطيــ ــا بــ ــو يــ ــري تــ ــه حقيــ  كــ

  

بـا  » كه گر عرشي به فرش آيي و گر ماهي به چاه افتي         و گر بحري تهي گردي و گر باغي خزان بينـي «مفهوم بيت  -18
  كدام بيت تناسب دارد؟

 ســــــان بــــــه آه دروغــــــي) فلــــــك را متر1
 ) خــداي عــرش جهــان را چنــين نهــاد نهــاد     2
ــي آن  3 ــاش از پـ ــرّه مبـ ــت غـ ــوازد فلكـ ــر نـ  ) گـ
 ) زيــن فلــك بيــرون تــو كــي دانــي كــه چيســت 4

  

ــان را     ــروا نشــ ــج نيســــت پــ ــر كــ ــه از تيــ  كــ
ــاد    ــه ناشـ ــادمان و گـ ــردم از او شـ ــاه مـ ــه گـ  كـ
 كــش صــعودي نبــود كــاو نــه هبــوطي ز پــي اســت

ــي در ا   ــد و بـ ــس بلنـ ــاري بـ ــاين حصـ ــتكـ  سـ
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  مفهوم كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟ -19
 ي مخفـي اسـت  ) برو طواف دلـي كـن كـه كعبـه    1
 ) روي من در توست آمـد شـد بـه سـوي ديگـران     2
 ) صدق در طوف چو باشد حرم و ديـر يكـي اسـت   3
ــا رب ايــن كعبــه4  ي مقصــود تماشــاگه كيســت) ي

  

 كــه آن خليــل بنــا كــرد و ايــن خــدا خــود ســاخت  
ــه  ــن درون كعب ــت  م ــه رو آرم رواس ــو ك ــر س  ام ه

ــت     ــك اس ــه دل نزدي ــات ب ــت خراب ــه دور اس  كعب
ــت      ــن اس ــرين م ــل نس ــريقش گ ــيلان ط ــه مغ  ك

  

  با كدام بيت قرابت مفهومي دارد؟» الابصار پرده از در و ديوار               در تجلّي است يا اولييار بي«بيت  -20
 ي دل ديــد اوســت اهــل خــرد) كســي كــه چهــره1
 ــ2 ــدن رويـ ــراي ديـ ــان ) بـ ــرد جهـ ــرد گـ  ش مگـ
 ي مــن شــاهد مقصــود  ) ناديــده عيــان ديــده  3
 ي عاشــق) خيــال تــو چــو درآيــد بــه ســينه     4

  

 كسي كه قامت جـان يافـت اوسـت كاهـل صلاسـت       
 كـــه او نشســـته چـــو آيينـــه بـــا تـــو روياروســـت
 ايـــن چشـــم نهـــان محـــو تماشـــاي كـــه باشـــد 

ــه ــات   درون خانـ ــراغ حيـ ــود چـ ــر شـ ــن پـ  ي تـ
  

  ت متفاوت است؟مفهوم كدام بيت با ساير ابيا -21
 كنــي از پــيش نظــر خــواهم رفــت ) تــا نظــر مــي1
ــار ارادت    2 ــه روزگ ــس را ب ــه ك ــود هم ــن ش  ) كه
 ) به حـق مهـر و وفـايي كـه ميـان مـن و توسـت       3
ــر دل   4 ــته ب ــري نشس ــاران مه ــه روزگ ــعدي ب  ) س

  

 گـــر نـــرفتم ز درت شـــام، ســـحر خـــواهم رفـــت  
ــادت    ــت و زي ــق اول اس ــان عش ــه هم ــرا ك ــر م  مگ

ــو بر  ــر از ت ــه مه ــه كــس پيوســتم كــه ن ــه ب ــدم ن  ي
 تـــوان كـــرد الا بـــه روزگـــاران   بيـــرون نمـــي 

  

حالي صواب آن باشدكه جمله به طريق تعاون قوتي كنيد تا دام از جاي برگيريم كه رهايش ما در آن است. «مفهوم متن  -22
  سب دارد.تنا................... ي ابيات به استثناي بيت با همه» كبوتران فرمان وي بكردند و دام بركندند.

 اقفـّـــــو بــــــود ات) مورچگــــــان را چـــــ ـ1
ــد راه    2 ــاد را نباشـ ــون بـ ــو چـ ــاه تـ ــه بارگـ  ) بـ
 ) دو دوست بـا هـم اگـر يـك دلنـد در همـه كـار       3
 ) حســـنت بـــه اتّفـــاق ملاحـــت جهـــان گرفـــت4

  

ــت    ــد پوســـــ ــان را بدراننـــــ ــير ژيـــــ  شـــــ
 كــــي اتّفــــاق جــــواب ســــلام مــــا افتــــد     

 ي دشـــمن بـــه نـــيم جـــو نخرنـــدهـــزار طعنـــه
 تــــوان گرفــــتيآري بــــه اتّفــــاق جهــــان مــــ

  

  مفهوم كدام بيت با ديگر ابيات متفاوت است؟ -23
 سوز كـم گيـرد نصـيب از صـحبت مـردي     ) دل بي1
 ظـرف نيسـت  ) مي ز رطل عشق خوردن كار هر بـي 2
ــودي دوش  3 ــه پيمـ ــاده چـ ــدح بـ ــاقيا در قـ  ) سـ
 هــوش نيســت ) محــرم ايــن هــوش جــز بــي    4

  

 اي آور كــه گيــرد در تــو اكســيرم   مــس تابيــده   
 بــر لــب گيــرد ايــن پيمانــه را وحشــي اي بايــد كــه

ــوز   ــد هنـ ــواب گراننـ ــه در خـ ــان همـ ــه حريفـ  كـ
ــت    ــوش نيســ ــز گــ ــتري جــ ــان را مشــ  مرزبــ

  

  شود؟ترتيب از كدام ابيات دريافت مي به» آزادگياختيار، فرسودگي، طالب عنايت،«مفاهيم  -24
ــز نشــد ــدگي هرگ ــرق خــرمنم در زن ــه ب ــف) آن ك  ال
 ب) مهمان كشـت خويشـم اگـر نيـك اگـر بـد اسـت       

ــ ــرا   ج) شـ ــا مـ ــك توتيـ ــتخوان ز دور فلـ  د اسـ
ــي  ــاهي نمــ ــت پركــ ــرخ منـّـ ــمد) از چــ  كشــ

  

 بعـــد مـــردن چشـــم دارم بـــر مـــزار آيـــد مـــرا  
ــرا   ــا مـ ــود از قضـ ــكوه بـ ــيچ شـ ــه هـ ــا كـ  حاشـ
 بــــاري دگــــر نمانــــد در ايــــن آســــيا مــــرا
ــرا   ــا مــ ــود توتيــ ــتخوان ز درد شــ ــر اســ  گــ

  

 ) ب، ج، الف، د4  ب، الف، ج، د) 3  د، ج، الف، ب) 2  د، الف، ب، ج) 1

  با كدام بيت قرابت مفهومي دارد؟» اي نام              نه آن ليلي است كز من برده آرامكسي كاو را تو ليلي كرده«بيت  -25
 كـــردم) نســـبت روي تـــو بـــا مـــاه فلـــك مـــي1
 دلـي زنـده بـه جـاني دگـر اسـت      ) جان هـر زنـده  2
ــي 3 ــو روان مـ ــت چـ ــتي را ز لطافـ ــردي) راسـ  گـ
ــه  4 ــي لال ــت بس ــن هس  ــ) در چم ــيراب، ول  يي س

  

 چـــو بديـــدم رخ زيبـــاي تـــو چيـــز دگـــر اســـت  
ــت    ــر اسـ ــاني دگـ ــت ز زبـ ــل حقيقـ ــخن اهـ  سـ
 گوييــــا ســــرو روان تــــو روانــــي دگــــر اســــت

ــه  ــه روي مــن از خان ــرك م ــر اســت تُ  ي خــاني دگ
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 ) ٣٣ـ  ٢٦عيّن الأصحّ و الأدقّ فی الأجوبۀ للترجمۀ أو التعريب أو المفهوم(  
  !»:ا مشاکل حياتهم لعلّنا نستطيع أن نزيلهايجب أن نسمح لأصدقائنا أن يطرحوا علين« -26

  يم!نند شايد بتوانيم آنها را حل نمائ) واجب است از دوستانمان بخواهيم كه مشكلات زندگي را براي ما بيان ك١
  دهيم كه با مطرح كردن مشكلات زندگي خود با ما، بتوانيم آنها را از بين ببريم!) ما به دوستان خود اجازه مي٢
  مطرح كنند شايد بتوانيم آنها را برطرف كنيم!ما به دوستان خود اجازه دهيم مشكلات زندگي خود را با ) بايد ٣
  ي مطرح كردن مشكلات را به دوستان خود بدهيم اميد است كه بتوانيم آنها را زايل كنيم!) بر ما واجب است اجازه٤

  !»:نّة الإلهيّة، أنت أيضاً إن تدرکها تفزالعالَم يقوم بالعمل و لن يستطيع أحد أن يفرَّ من هذه السُّ« -27
  شوي!كس از اين سنتّ خدايي فرار نخواهد كرد، تو نيز چنانچه آن را درك كني پيروز ميهيچ ،شود) دنيا با كار و فعاليت اداره مي١
  شوي!درك كني رستگار ميكس نخواهد توانست از اين سنّت الهي رهايي يابد، تو نيز اگر آن را ) عالم بر كار برپاست، و هيچ٢
  ) هستي قائم بر كار است و احدي نتوانسته است از اين قانون الهي نجات يابد، و تو نيز اگر دركش كردي پيروز خواهي شد!٣
  تواند از آن رهايي يابد، البته اگر تو آن را بفهمي رستگار خواهي شد!كار استوار است، احدي نمي پاية) جهان بر ٤

  »:إنسان شاعر يُدرک جمال اللّيل و هو يرقب القمر بإعجاب کثير!الظبیُ کأنّه « -28
  گر زيبايي ماه است!) اين آهو چون انساني است شاعر كه قدر شب زيبا را دانسته و نظاره١
  كند!داند و ماه را با تعجب بسيار نظاره مي) چه بسا آهو انساني است شاعر كه قدر زيبايي شب را مي٢
  كند!نمايد و با شگفتي بسيار ماه را نظاره ميي شاعر است كه زيبايي شب را درك مي) آهو گويي انسان٣
  گر ماه است!كند و به طوري عجيب نظاره) گويي كه اين آهو همچون انسان شاعري است كه شب زيبا را درك مي٤

  !»:مقابل خشونة الحياةالحفاظ عن نفسه  زوّد االله کلاًّ من مخلوقاته بخصائص ممتازة حتّی يستفيد منها فی« -29
  ) خدا هر يك از مخلوقاتش را خصوصيت ممتازي بخشيده تا با آن خود را در زندگي خشن و سخت حفاظت كند!١
  اي مجهز كرده تا آنها را در حفاظت از خود در برابر ناملايمات زندگي بكار گيرند!مخلوقات را به خصايل برجسته همة) خدا ٢
  ها خصلت ممتازي داده تا بدان وسيله بتوانند از خود در مقابل خشونت زندگي محافظت نمايند!ز آفريده) خداوند به هر كدام ا٣
  ) خداوند هر يك از آفريدگانش را به خصوصياتي برجسته تجهيز كرده تا از آنها در حفاظت از خويش در مقابل خشونت زندگي استفاده كند!٤

  :الخطأعيّن  -30
  كرد،نماز اول وقت را ترك نمي ز،: پدرم هرگوّل الوقت أبداًکان أبی لا يترک صلاة أ) ١
  هاي پيامبر(ص) است،گفت كه آن از توصيه،: و همواره به ما ميو يقول لنا دائماً إنّها من وصايا النبیّ (ص)) ٢
  آن تقربّ بجوييد، ةوسيلبهاه داريد و ،: و در مورد نماز گفته شده: نماز را نگالصّلاة و تقرّبوا بهاالصّلاة: حافظوا علیو قد قيل عن) ٣
  داني كه هر چيزي از اعمال تو در گرو نماز است!!: پس ميفاعلم أنّ کلّ شیء من عملک تبع لصلاتک) ٤

  :عيّن المناسب للمفهوم». نيك و بد روزگار در گذر است!« -31
 و اغتѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧنم عمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرک أيѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧّام الصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧّبا) ١
 رأيѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧت الѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدّهر مختلفѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاً يѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدور ) ٢
٣ (ѧѧѧѧѧѧѧѧѧال فѧѧѧѧѧѧѧѧѧر الآمѧѧѧѧѧѧѧѧѧّزیقصѧѧѧѧѧѧѧѧѧدّنيا تفѧѧѧѧѧѧѧѧѧال 
 و مѧѧѧѧѧѧѧا المѧѧѧѧѧѧѧال و الأهلѧѧѧѧѧѧѧون إلاّ ودائѧѧѧѧѧѧѧع ) ٤

  

 الشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧّيب نقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧص!فهѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧو إن زاد مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع
 فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلا حѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧزن يѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدوم و لا سѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرور!   
 فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدليل العقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل تقصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧير الأمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل!  
 و لا بѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدّ يومѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاً أن تѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧردّ الودائѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع!

  

  »:خنديدند!كه پرندگان ميكرد در حاليخود مباهات مي جاذبةزمين به « -32
  !الطيور تضحک ض تفخر بجاذبيّتها وکانت الأر) ١
  !ر بالجاذبيّة لها و الطيور ضاحکةإنّ الأرض تفتخ) ٢
  !إنّ الأرض أصبحت تفاخر بجذبها و کانت الطّيور تضحک) ٣
  !کانت الأرض تفاخر بقدرة جذبها و أصبحت الطّيور ضاحکة) ٤

  »:دم!آخر آن را تصحيح كر صفحةصفحه نوشتم و دو هفته قبل سه اي در هشت خود مقدمه رسالةبراي « -33
  !ألّفت ثمانی صفحات لمقدّمة رسالتی و قبل اُسبوعين صحّحتها ثلاثة صفحات من آخرها) ١
  !الرسالة و صحّحت ثالث صفحات منها قبل اُسبوعينألّفت ثمانی صفحات لمقدّمتی فی) ٢
  !کتبت لرسالتی مقدّمة فی ثمانی صفحات و صحّحت ثلاث صفحات من آخرها قبل اُسبوعين) ٣
  !کتبت مقدّمة فی ثامن صفحات و صحّحتها قبل اُسبوعين اثنين ثلاث صفحات منها لرسالتی) ٤
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 ) يناسب النّص) بما ٤٢ـ  ٣٤اقرأ النّص التّالی بدقّۀ ثمّ أجب عن الأسئلۀ:  
ه النѧاس بعملѧ  ئ الناس ثلاثة: أحدهم قوّال لا يُنتج غير الکلام، و الثّانی يقول و يتبع القول بالعمل، و الثّالث يفاجـ

  دون أن يتکلّم قبل وقوعه!
، و هѧѧم کثيѧѧرون! و الثѧѧانی يѧѧدرک مѧѧا يجѧѧب عليѧѧه أن يفعѧѧل   الصѧѧّوتو الأوّل شѧѧبيه بالطّبѧѧل الفѧѧارغ لايَصѧѧدر منѧѧه إلاّ  

فيصѧرِّح بمѧا هѧو فاعѧل، إلاّ أنѧѧّه متفѧاخر منѧّان! و الثالѧث قليѧѧل وجѧوده بѧين النѧاس، و هѧѧو يسѧتعين علѧی قضѧاء اُمѧѧوره              
  الصّمت. هذا هو خيرالناس و نحن بحاجة إلی هؤلاء!العمل ب يرجّحبالکتمان و 

أشخاصѧاً يتکلّمѧون بѧالأقوال الجميلѧة و المواعيѧد الخدّاعѧة و لکѧنّهم بعѧد زمѧن يُفشѧی سѧِرّهم و             رأينافکثيراً ما قد 
  عمالهم!يَتبيّن کذبهم، أو نراهم يحاولون لتحقّق مواعيدهم و لکنّهم يتوقّعون منّا أن لا نتکلّم إلاّ و نحن مادحون لأ

  ...................   الأمر الجميل عند الفئة الثالثة أنّنا: الصحيحعيّن -34
  !نشاهد أنّهم يعملون بجدّ و جهاد) ٢  !لم نر منهم لا أذیً و لا سوءًا) ١
  !نری منهم أشياء أکثر ممّا نتوقّع) ٤  !لم نشاهد منهم کذباً فی مواعيدهم) ٣

  :الخطأعيّن  -35
  !المجموعة الثانية أکثر و أشدّخسارة المجتمع من ) ٢  !المجموعة الاُولی المنافق يُشبه جماعات) ١
  !الناس، بخلاف الثانية الجماعة الثالثة لا تتوقّع أجراً من) ٤  !المجتمعات البشريّةالجماعة الاُولی أکثر عددًا فی) ٣

  :لصفات المجموعة الثالثة مناسبعيّن ما هو  -36
  !فهو حينئذ لا يُحترم فی حياتهمن لا يکرِّم نفسه لا يکرَّم ) ١
  !لا تَرعَد قبل نزول المطر و لا تُحدث ضوضاء قبل قيامها بالعمل) ٢
 و مѧѧѧѧѧѧѧѧن الجهالѧѧѧѧѧѧѧѧة أن تُعظѧѧѧѧѧѧѧѧّم جѧѧѧѧѧѧѧѧاهلاً ) ٣
 اِعمѧѧѧѧѧل کثيѧѧѧѧѧѧراً و کѧѧѧѧѧن بѧѧѧѧѧѧاالله معتصѧѧѧѧѧѧماً  ) ٤

  

 لجمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧال مَلبَسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه و رَونѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧق وجهѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه!  
 لا تَعجلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧن، فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧإنّ العجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧز بالعجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل!

  

  :لمفهوم النصّ الأنسبعيّن ما هو  -37
  !لسان العمل أنطق من لسان القول) ١
  !حقارة المرء فی کثرة کلامه الّذی لا يعنيه) ٢
 الصѧѧѧѧѧѧѧمّت زيѧѧѧѧѧѧѧن و السѧѧѧѧѧѧѧّکوت سѧѧѧѧѧѧѧلامة) ٣
 لا تقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل أصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلی و فصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلی أبѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدا) ٤

  

 فѧѧѧѧѧѧѧѧѧإذا نطقѧѧѧѧѧѧѧѧѧت فѧѧѧѧѧѧѧѧѧلا تکѧѧѧѧѧѧѧѧѧن مکثѧѧѧѧѧѧѧѧѧارا!  
 حصѧѧѧѧѧѧѧل! إنّمѧѧѧѧѧѧѧا أصѧѧѧѧѧѧѧل الفتѧѧѧѧѧѧѧی مѧѧѧѧѧѧѧا قѧѧѧѧѧѧѧد  

  

 ) :٣٩و  ٣٨عيّن الصّحيح فی التشکيل(  
  :!»ناس و هو يستعين علی قضاء اموره بالکتمانال الثالث قليل وجوده بين « -38

  يَستَعِينُ ـ قَضَاءٍ ـ اُمُورِ) ٢    قَلِيلٌ ـ بَينِ ـ النَّاسِ) ١
  الثَّالِثُ ـ قَلِيلٍ ـ وُجُودُ) ٤    بَينَ ـ قَضَاءِ ـ اُمُورِ) ٣

  !»:يحاولون لتحقق مواعيدهم و لکنّهم يتوقعون منّا أن لا نتکلم إلاّ و نحن مادحون لأعمالهم« -39
  تَحقَّقَ ـ مَواعيدِ ـ يَتَوَقَّعُونَ) ٢  وَ نَحنُ ـ مَادِحُونٌ ـ أعمالِهِم) ١
  يُحاوِلُونَ ـ تَحقُّقِ ـ نَتَکلَّمُ) ٤  يَتَوَقَّعُونَ ـ مَادِحُونَ ـ أعمالِ) ٣

 ) :٤٢ـ ٤٠عيّن الصّحيح فی الإعراب و التحليل الصرفی(  
  »:يُرجِّح« - 40

  المستتر» هو«/ فعل مرفوع و نائب فاعله ضمير  متعدٍّ ـ مبنی للمجهول ـ معرب) ١
  مضارع ـ صحيح و مضاعف ـ متعدٍّ ـ مبنی للمعلوم / فعل و مع فاعله جملةٌ فعليّة) ٢
  المستتر، و الجملة فعليّة» هو«للمعلوم / فاعله ضمير  مزيد ثلاثی من باب تفعّل ـ مبنی) ٣
  المستتر» هو«مرفوع و فاعله ضمير  للغائب ـ مزيد ثلاثی من باب تفعيل ـ معرب / فعل) ٤

  »:رأينا« -41
  البارز» نا«للمتکلّم مع الغير ـ مجرّد ثلاثی ـ معتل و ناقص ـ مبنی / فعل و فاعله ضمير ) ١
  المستتر» أنا«فعل ماضٍ ـ للمتکلّم وحده ـ متعدٍّ ـ مبنی للمعلوم / فعل و فاعله ضمير ) ٢
  البارز» نا«ی / فاعله ضمير مجرّد ثلاثی ـ معتل و ناقص ـ لازم ـ مبن) ٣
  ماضٍ ـ مجرّد ثلاثی ـ معتل و أجوف / فعل و مع فاعله جملةٌ فعليّة) ٤
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  »:الصوت« -42
  اسم ـ جامد ـ معرب ـ ممنوع من الصرف / مستثنی و منصوب) ١
  مفرد مذکّر ـ جامد ـ معرّف بأل / مستثنی مفرّغ و مرفوع بإعراب الفاعل) ٢
  و مرفوع» يصدر«بأل ـ معرب / فاعل لفعل مشتق (صفة مشبّهة) ـ معرّف ) ٣
  »الطبل«منه  اسم ـ مفرد مؤنّث ـ معرب ـ منصرف / مستثنی مفرّغ و المستثنی) ٤

 ) :٥٠ـ ٤٣عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالية(  
  علامة الإعراب الفرعية: في الخطأعين  -43

  !توأمين قبل شهرينوُلد ولديه ال) ٢  !المتّقون فی مجتمعنا الحاضر کثيرون) ١
  !يشاهد الطفلان ذلک الرجل الغريب) ٤  !کانوا صامتين أثناء درس المعلّم) ٣

  :مرفوعاً» ما«عيّن  -44
  !يذهب العاملون أيّام الخميس إلی مرکز المدينة لتهيئة ما يحتاجون إليه) ١
  ! تلميذات الصفّ يطالعن ما يتعلّمن بکلّ نشاط و اجتهاد أيّام الاُسبوع) ٢
  !فهم الثقافة العربيّة ما يساعد علی فهم اللّغة العربيّة للإنسانإنّ ) ٣
  !وزّع المعلّم علی تلاميذه ما صحّحه من أوراق الامتحان) ٤

  :فيها معتل مثال اءما جعيّن العبارة الّتی  -45
  ! خلقنايَجب علينا أن لا نسجد إلاّ لربّنا الّذی ) ٢  ! لم يَبع صاحب المزرعة محاصيله إلاّ مقداراً منها) ١
  ! الزّقاق اِبحث عن صاحبهاإن تَجد نقوداً فی) ٤  ! هؤلاء التّلاميذ ذهبوا ليُودّعوا أهلهم لسفرة علميّة) ٣

  :أن يبنی للمجهول يمکنعيّن الفعل الذی  -46
  ! تعجّبت من أعماله الکبيرة، مع أنّه کان أصغر سنًّا من الآخرين) ١
  ! ق فی حياتهمالمؤمنين أن يکتسبوا العلم و الأخلا علی) ٢
  ! فی حديقتنا أزهار جميلة يفرح الناظرون برؤيتها) ٣
  ! النّهايةإن يصبر قليلاً يقترب من مطلوبه فی) ٤

  :شبه جملةعيّن الخبر  -47
  ! لکلّ کاتب اُسلوب خاصّ فی کتابة رسائله) ٢  ! فی تلک الحديقة رائحة الأزهار کثيرة) ١
  !الصّيف ملابسنا تُجفَّف بسرعة بسبب حرارة الجوّ فی) ٤  ! علی کلّ الطّلبة الاهتمام بالدروس واجب) ٣

  :منصوباًعيّن المفعول فيه  -48
  !خارج المدينة الحدائق العامّة الواقعة فی فی کلّ سنة نقضی أيّام الفراغ فی) ١
  ! الصباح الباکر لنحقّق حياةً سعيدة لنا نحن نسعی أن نستيقظ فی) ٢
  !ی قاعة الاستقبال لزيارة جدّتیاِجتمعت عائلتی صباح اليوم ف) ٣
  ! يحاول کلّ واحد منّا أن يملأ أيّام فراغه باُمور مهمّة) ٤

  :الرفععيّن جملة فی محلّ  -49
  !لست أری رسالة بشريّة أکثر فائدة من رسالة المعلّم) ٢  ! اُحبّ أن أکون صديقک مادام العدل أساس صداقتنا) ١
  !لی زميل مجدّ اُحبّه لصدقه و لأدبه أکثر من اجتهاده) ٤  ! حياته بنفسه الحياة لفتیً ينتخب اُسلوب لا يأس فی) ٣

  :الباقيعن  يختلفعين المنادي  -50
  !يا أيّها اللّيل؛ کم فيک من الأسرار) ٢  !؛ جودوا بأموالکم يا أهل الفضل) ١
  !اِرفعوا أعلام بلادکم، يا جنود) ٤  !يا طفلة؛ لا تلعبی بالنّار لأنّها خطرة) ٣
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  به پيام كدام آيه توجه شده است؟ » بخشي به آنان استها، مقدم بر سامانآفرينش پديده«ه شود: اگر گفت -51
  السماوات و الارض بالحقّ قَلَ) خ2َ  در قَخلقناه ب يء) انا كل ش1
 ي و الذي قدر فهدي سو) الذي خلق ف4َ  خلقت هذا باطلاً  ) ربنا ما3

است، اين مفهوم، از دقت در پيام كدام آيه به دست » برپايي رستاخيز«رينش، هاي حكيمانه بودن نظام آفيكي از نشانه -52
  آيد؟مي

  شرون ت) و من آياته ان خلقكم من تراب ثم اذا انتم بشر تن1
2ها ) و من آياته يريكم البرق خوفاً و طمعاً و ينزّل من السفيحيي به الارض بعد موت ماء ماء  
  اذا دعاكم دعوة من الأرض اذا انتم تخرجون  الارض بأمره ثم ) و من آياته ان تقوم السماء و3
 ) و من آياته خلق السماوات و الارض و اختلاف السنتكم و الوانكم ان في ذلك لآيات للعالمين 4

خداي متعال، وعده داده است كه هركس در راه خدا، كه راه خوشبختي خود انسان است، تلاش كند، او را «اگر بگوييم:  -53
  ايم؟پيام كدام آيه را ترسيم كرده» كندسازد و در رسيدن به مقصد ياري ميمند ميمدادهاي غيبي بهرهااز 
  ا كفورا ا شاكراً و اما هديناه السبيل ام) ان1ّ
  ) و نفس و ماسواها فالهمها فجورها و تقواها 2
  االله لمع المحسنين  نا و انّهم سبلَذين جاهدوا فينا لنهدينّ) وال3ّ
 س به نفسه و نحن اقرب اليه من حبل الوريد و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوِ) 4

در پاسخ كساني است كه ................... بودند و بيـانگر  » و هو بكلّ خلق عليمة مرّذي انَشاها اول قل يحييها الّ«ي ي شريفهآيه - 54
  ................... است.

  ) منكر تجرد روح ـ اثبات امكان معاد 2  مكان معاد ) منكر معاد جسماني ـ اثبات ا1
 ) منكر تجرد روح ـ آفرينش مجدد انسان 4  ) منكر معاد جسماني ـ آفرينش مجدد انسان 3

55- پيام هر يك از آيات» :اً و عشياً -العذاب علي الكافرين  قتّ كلمةُحعرضون عليها غدوفاولئك مأواهم جهـنم  - النار ي - 
  يك از عوالم پس از مرگ است؟به ترتيب مربوط به كدام» ما كنتم تعملونة بادخلوا الجنّ

  ) رستاخيز ـ برزخ ـ برزخ ـ برزخ 2  ) برزخ ـ برزخ ـ رستاخيز ـ رستاخيز 1
 ) رستاخيز ـ برزخ ـ رستاخيز ـ برزخ4  اخيز ـ برزخ ـ رستاخيز ت) برزخ ـ رس3

دادهاي كه به ترتيب از روي» اعمال انبيا و امامان عليهم السلامتحقق معيار سنجش اعمال بودنِ «و » تجسم حقايق اعمال« - 56
  آيد. ي ................... و ................... به دست مينفخ صور ................... و ................... است به ترتيب از دقت در پيام آيه

  ) دوم ـ دوم ـ هاءم اقرءوا كتابيه ـ وجئ بالنبيين و الشهّداء2  الشهّداء  ) دوم ـ اول ـ هاءم اقرءوا كتابيه ـ وجئ بالنبيينَ و1
 ) دوم ـ اول ـ وجئ بالنبيين و الشهداء ـ هاءم اقرءوا كتابيه 4  ) اول ـ دوم ـ وجئ بالنبيين و الشهداء ـ هاءم اقرءوا كتابيه 3

............ پيامبر اسلام صلّي االله عليه و آله و سـلّم،  ور است كه .......آتش دوزخ، بدان جهت از درون جان دوزخيان، شعله -57
  را ................... است، اعلام فرموده است.» مطلوب بهشتيان«
  ي بهشت كه فردوس ) حاصل عمل خود آنان است ـ بالاترين درجه1
  ي بهشت كه فردوسكند ـ بالاترين درجه) عدل خدا اين گونه ايجاب مي2
  هاي بهشت كه لقاء االله ي نعمتآنان است ـ برترين مرتبه) حاصل عمل خود 3
 هاي بهشت كه لقاء االله ي نعمتكند ـ برترين مرتبه) عدل خدا اين گونه ايجاب مي4

 ي قلبي كنـد، امـا بـر   چگونه ممكن است كسي به ديگري اظهار ارادات و علاقه«يك استفهام انكاري بپرسيم: اگر با طرح  - 58
ايـم كـه   ي ................... اعلام داشـته ي شريفهيقين دروني خود را نسبت به قبول پيام آيه» عمل كند؟ي او خلاف خواسته

  هاي ................... است.  اين خود، يكي از نشانه
  جد قوماً يؤمنون باالله و اليوم الآخر يوادون من حاد االله ـ تبرّي ) لات1َ
  ب االله ـ تبرّي الله انداداً يحبونهم كحاس من يتخّذ من دون ا) و من الن2ّ
  بعوني يحببكم االله و يغفرلكم ذنوبكم ـ تولّي تّ) قل ان كنتم تحبون االله فا3
  منكم ـ تولّي ) قد كانت لكم اسوة حسنة في ابراهيم و الذين معه اذ قالوا لقومهم انّا برآء4
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بند و رعايت حجاب از سوي زنان، مانع تعرّض افراد بي«گردد كه يمفهوم م ،گيري از پيام كدام آيه از قرآن كريمبا بهره -59
  ؟ »شودبار گرفتار در چنگال هوي و هوس، به زنان با حجاب مي

  ا ما ظهر منها) يحفظن فروجهنّ و لايبدين زينتهنّ ال2ّ  ) وليضربن بخمرهنّ علي جيوبهن1ّ
  ن فلا يؤذين و كان االله غفوراً رحيماً فُ) ذلك أدني ان يعر4َ  ) قل للمؤمنات يغضضن من ابصارهن3ّ

  كه ...................» است تهدايت، يك اصل عام و همگاني در نظام خلق«جا از آن -60
  كنند. يابي به هدايت را دنبال مي) تمام موجودات، جبراً راه دست1
  نخواهد بود.  گويي به آن نياز قرار دارد و هيچ نيازي بدون پاسخ) در كنار هر نياز، راه پاسخ2
  ها آيات تكويني آفريدگارند. ) سراسر هستي، نمودي از قدرت غيرمحدود خداوند است و تمام پديده3
 فرمايد. آفريند و براي وصول به هدف، هدايت مي) آفريدگار جهان، حكيم است و هر موجودي را براي هدفي معين مي4

باشند؟ و نـاتواني  عاي خود، از سوي قرآن، مأمور به چه امري ميادبراي به كرسي نشاندن » انيت قرآنشكّاكان به حقّ« -61
  زند؟ هميشگي عقايد آنان را كدام جمله، رقم مي

  كم ـ فإن لم تفعلوا و لن تفعلوا من مثله و ادعوا شهداء ) فأتوا بسورة1ٍ
 و لن تفعلوا  قودها الناس و الحجارة اُعدت للكافرين ـ فأن لم تفعلواتي وار الّقوا النّ) فات2ّ
  كم ـ افلا يتدبرون القرآن و لو كان من عند غيراالله لوجدوا فيه اختلافاً كثيراً من مثله و ادعوا شهداء وا بسورةٍأتُ) ف3َ
 ختلافاً كثيراً  عدت للكافرين ـ افلا يتدبرون القرآن و لو كان من عند غيراالله لوجدوا فيه اقودها الناس و الحجارة اُ تي وار الّ) فاتقوا الن4ّ

باشـد و  به اذن خداوند، ................... است كه پديدآور ولايـت ................... مـي  » تصرف در عالم طبيعت«عامل مؤثر در  -62
منـدي از آن  سـاز بهـره  هدايت بندگان خدا، نه از طريق آموزش معمولي و عمومي، از نمودهاي آن اسـت كـه زمينـه   

  ست.................... ا
1ها ت خداوند ـ معنوي ـ ايمان و عمل انسان) اراده و مشي  
  ها ) عبوديت و بندگي ـ معنوي ـ ايمان و عمل انسان2
3ت خداوند ـ ظاهري ـ لياقت و شايستگي پيامبر و اولياي خدا ) اراده و مشي  
4ت و بندگي ـ ظاهري ـ لياقت و شايستگي پيامبر و اولياي خدا) عبودي 

ي اجتماعي، اقتصـادي، سياسـي و فرهنگـي،    هاي مختلف، پيدايش مسائل و مشكلات پيچيدهها و انديشهظهور فرقه -63
  بيانگر نياز به ................... و ................... بودنِ آن است. 

1ي زمان ـ انساني ) امامت و رهبري در گستره2  ت در استمرار اين حركت ـ الهي ) رسالت و نبو  
 ي زمان ـ الهي ) امامت و رهبري در گستره4  ت و نبوت در استمرار اين حركت ـ انساني ) رسال3

ع ي بدون عمل، سبب تضعيف موقعيت تشـي برد و شيعهي باعمل، جايگاه تشيع را در جهان، بالا ميشيعه«اگر بگوييم:  -64
  ايم؟ به پيام كدام دستور، توجه كرده» شود و اين، خود گناه بزرگي استمي

  شيعته لهم الفائزون يوم القيامة) إنّ هذا و 2  ) كونوا لنا زيناً و لا تكونوا علينا شيناً 1
 ة) انّ الذّين آمنوا و عملوا الصالحات اولئك هم خيراُلبري4  ) انّ الذّين آمنوا و عملوا الصالحات طوبي لهم و حسن مĤب3

  بريم؟ ميرابر رسالت خويش، پياز دقت در پيام كدام آيه، به سود مزدخواهي پيامبر در ب -65
  ) قل لا اسألكم عليه اجراً ان هو الّا ذكر للعالمين 1
  ) قل ما اسألكم عليه من اجر الّا من شاء ان يتخّذ الي ربه سبيلاً 2
  شهيد  يء) قل ما سألتكم من اجر فهو لكم ان اجري الّا علي االله و هو علي كلّ ش3
 ة في القربي و من يقترف حسنةً نزدله فيها حسناً المود ا) قل لا اسألكم عليه اجراً ال4ّ

  آنچه براي ظهور امام زمان ارواحنافداه لازم است .................، ................. و ................. است.  -66
  هاي اجتماعي هاي فعاليتهاي غيرالهي ـ حضور در صحنهي مكتباميدي از همه ) ايجاد آمادگي در خود و جامعه ـ نا1
  ) ايجاد آمادگي در خود و جامعه ـ تقويت معرفت، ايمان و محبت به امام ـ آمادگي لازم پيروان براي همكاري با ايشان 2
  هاي اجتماعي هاي فعاليت) احساس نياز جهاني به كمك الهي ـ تقويت معرفت، ايمان و محبت به امام ـ حضور در صحنه3
  الهي ـ آمادگي لازم پيروان براي همكاري با ايشان هاي غيري مكتباميدي از همه ـ ناك الهي ) احساس نياز جهاني به كم4

وليت دارند، براي اجراي قوانين اسلام، پيشرفت جامعه و ناكام گذاشتن دشمنان خدا و مردم از ئمردم مس«اگر بگوييم:  -67
  ايم؟ م آيه را ترسيم كردهپيام كدا» طلبي خود برندارندخود پايداري نشان دهند و دست از حق

  ) ادُع الي سبيل ربك بالحكمة و الموعظة الحسنة و جادلهم بالّتي هي احسن 1
  ) فاستقم كما اُمرت و من تاب معك و لا تطغوا انّه بما تعملون بصير 2
  ) فاذا عزمت فتوكّل علي االله انّ االله يحب المتوكلّين 3
 و اطيعوا امري) و انّ ربكم الرحّمان فاتّبعوني 4
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اعطا شده از خداوند، در گـرو .................. اسـت   » آزادگي«السلام، پاسداري و محافظت از نعمت  به بيان امام علي عليه -68
  كه پيام عبارت .................. حاكي از اين حقيقت است. 

  ) نفي بندگي جز خدا ـ لا تكن عبد غيرك و قد جعلك االله حراًّ 1
  بندگي خدا ـ لا تكن عبد غيرك و قد جعلك االله حراًّ ) قبول 2
  ) نفي بندگي جز خدا ـ عظم الخالق في انفسهم فصغرُ مادونه في اعَينهم 3
  ) قبول بندگي خدا ـ عظم الخالق في انفسهم فصغرُ مادونه في اعَينهم 4

پرستي جديد آن است كه برخـي  ي شرك و بتهدهد كه .................. و ريشي خود را ميمعرفت به خداوند، زماني ميوه -69
  داشتن خداوند، ..................   ها در عين قبولاز انسان

  ي ايمان قلبي برسد و در قلب تثبيت شود ـ به تمايلات دنيايي و نفساني خود پاسخ مثبت بدهد. ي شناخت ذهني به مرحله) از مرحله1
  ترين حوادث عالم حضور دارد ـ به تمايلات دنيايي و نفساني خود پاسخ مثبت بدهد. ند در كوچك) انسان با عقل و تفكر دريابد كه خداو2
  كنند.  ترين حوادث عالم حضور دارد ـ دين و دستورهاي آن را در متن زندگي خود وارد نمي) انسان با عقل و تفكر دريابد كه خداوند در كوچك3
  كنند. ان قلبي برسد و در قلب تثبيت شود ـ دين و دستورهاي آن را در متن زندگي خود وارد نميي ايمي شناخت ذهني به مرحله) از مرحله4

  باشد. ي .................. حاكي از آن ميي شريفهي اخلاص، .................. است كه پيام آيهاولين ثمره -70
  ... كذلك لنصرف عنه السوء و الفحشاء انه... ) زندگي سالم و به دور از فساد و احساس اطمينان و آرامش رواني ـ 1
  ) زندگي سالم و به دور از فساد و احساس اطمينان و آرامش رواني ـ الم اعهد اليكم يا بني آدم ان لا تعبدوا الشيطان انه... 2
   ) عدم نفوذ شيطان در انسان و يأس او از فرد با اخلاص ـ ... كذلك لنصرف عنه السوء و الفحشاء انه...3
  ) عدم نفوذ شيطان در انسان و يأس او از فرد با اخلاص ـ الم اعهد اليكم يا بني آدم ان لا تعبدوا الشيطان انه... 4

بـه ترتيـب بـر فهـم درسـت      » كردن آني جهان، نقص و اشتباهي هست و نه در اجرا و پيادهنه در نقشه«اگر بگوييم:  -71
  باشد. ي .................. ميي شريفهپيام آيه» نخست«ي مفهومِ كنندهايم كه ترسيمد نموده.................. و .................. تأكي

  ) قدر ـ قضا ـ انّ االله يمسك السماوات و الأرض ان تزولا  2  ) قضا ـ قدر ـ انّ االله يمسك السماوات و الأرض ان تزولا1
  ) قدر ـ قضا ـ قد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابَصر فلنفسه 4  ر فلنفسه ) قضا ـ قدَر ـ قد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابَص3

بـه  » و لو انّ اهل القري امنوا و اتّقوا لفتحنا عليهم بركات...«و » و الذّين جاهدوا فينا لنهدينهّم سبلنا...«ي آيات شريفه -72
  هاي الهي است؟ يك از سنتترتيب ناظر بر كدام

  ) امداد الهي ـ امداد الهي2  ) توفيق الهي ـ توفيق الهي1
  ) امداد الهي ـ توفيق الهي 4  ) توفيق الهي ـ امداد الهي3

سنتّ الهي، اين است كه هركس، با اراده و اختيار خود، راه حق يا باطل را برگزيند، شرايطي براي او فـراهم  «اگر گفته شود:  - 73
  فهم پيام كدام آيه، ترسيم شده است؟» ا آشكار كندشود تا در مسيري كه در پيش گرفته، به پيش برود و سرشت خود رمي

  ) و الّذين كذّبوا بĤياتنا سنستدرجهم من حيثَ لا يعلمون  1
  ) كلّا نمد هولاء و هولاء من عطاء ربك و ما كان عطاء ربك محظوراً  2
  ) من جاء بالحسنة فله عشر امثالها و من جاء بالسيئة فلا يجزي الّا مثلَها  3
  لهم ليزدادوا اثما نمُكي  يحسبنّ الذين كفروا انمّا نمُلي لهم خيرٌ لأنفسهم انمّا ) و لا4

ي .................. و .................. به توبـه » برداريبازگشت از گناه به سوي فرمان«و » بازگشت لطف و آمرزش الهي به انسان -74
  آيد. .................. به دست مي كند كه مفهوم دوم از دقتّ در پيام عبارترا ترسيم مي

  ن الذنب و يفعله كالمستهزئ بربه) معبود ـ عبد ـ المستغفر م1
  ن الذنب و يفعله كالمستهزئ بربه) عبد ـ معبود ـ المستغفر م2
  لا ذنب له ن) معبود ـ عبد ـ التائب من الذنب كم3
  التائب من الذنب كمن لا ذنب له ) عبد ـ معبود ـ4

 شد، رسول خدا با گفتار و رفتار خويش انقلابي عظيم پديد آورد،ري كه زن كالايي در كنار ساير كالاها تلقي ميدر عص -75
  ابزاري از زن را ملغي كرد تا خانواده كانون رشد فضايل اخلاقي، دوستي و مودت گردد؟  ي شريفه استفادهپيام كدام آيه

  لصة يوم القيامة...  ) قل هي للّذين امنوا في الحياة الدنيا خا1
  ) و االله جعل لكم من انفسكم ازواجاً و جعل لكم من ازواجكم بنين... 2
  ياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليها... ءا) و من 3
  ) يا ايها الناس انا خلقناكم من ذكر و انثي و جعلناكم شعوبا و قبائل لتعارفوا... 4
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Part A: Vocabulary and Grammar 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes 
the sentence. Then mark your answer sheet. 

76- ------------- we tried to stop him, he kept on -------------. 
1) As / talk  2) However / talking  3) While / to talk  4) Although / talking 

77- The dishes ------------- yet. Could you please wash them up. 
1) have been not washed  2) have not been washed 
3) are not being washed  4) had not been washed 

78- Antarctica is covered by a huge ice cap ------------- 70 percent of the earth's fresh water. 
1) contains  2) to contain  3) containing  4) which is containing 

79- My back hurts. I ------------- that heavy box up two flights of stairs yesterday. 
1) should not carry   2) should have not carry 
3) should not be carrying  4) should not have carried 

80- Her article is a/an ------------- of the methods used in research. 
1) discussion  2) instruction  3) competition  4) observation 

81- The judges ------------- equal points to both finalists. 
1) awarded  2) behaved  3) controlled  4) performed 

82- We need to make changes in the ------------- for collecting taxes. 
1) practice  2) involvement  3) mechanism  4) statement 

83- The piolet ------------- mainly on flying and spoke very little. 
1) concentrated  2) transferred  3) distracted  4) experienced 

84- For a long time after the accident my sister had no ------------- in her right leg. 
1) expectation  2) movement  3) stretch  4) mood 

85- I have ------------- a useful experience from doing that job for years. 
1) guaranteed  2) guessed  3) guided  4) gained 

86- I would like to have a/an ------------- reply to my proposal. 
1) relaxed 2) reflected  3) immediate  4) previous 

87- We were waiting ------------- for my father coming back from Mecca. 
1) smoothly  2) anxiously  3) personally  4) necessarily 
 

Part B: Cloze Test 
Directions: Questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice, (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 

Why some very good students often fail exams was recently studied by a professor of psychology. 
Professor Iris Fodor conducted some (88) ------------- on the anxiety of some students before taking 
exams. He (89) ------------- that many students fail exams because they become (90) ------------- nervous 
and can not think. (91) -------------, although they have studied hard, they are afraid of whatever is on the 
exam. Therefore, those who are (92) ------------- forget everything they have studied. 

88- 1) research  2) posture  3) training  4) procedure 
89- 1) enhanced  2) rattled 3) stated  4) measured 
90- 1) softly  2) interchangeably  3) exactly  4) extremely 
91- 1) Even so  2) Because  3) Whether  4) Besides 
92- 1) rural  2) useless  3) nervous  4) irrelevant 

 

Part C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by four 
questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark your 
answer sheet. 

PASSAGE 1: 
Dhaka, the capital of Bangladesh, stands on the bank of one of the channels of the Ganges 

Brahmaputra delta, about 100 kilometres (60 miles) from the sea. The city is also known as Dacca. 
There are separate articles on the Ganges and Brahmaputra Rivers. 

It is an ancient city with many monuments of the 17th-century Mogul period. The Lal Bagh camp was 
begun by a son of the emperor Aurangzeb in 1684. There are more than 700 mosques, including one built 
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as far back as 1456. A Christian church was built by a Portuguese mission in 1677 at a time when Dhaka 
was the capital of Bengal and a great centre of trade, attracting English, French, and Dutch traders. 

In the 18th and 19th centuries Dhaka lost its importance as its chief trade, that is muslin (a soft 
cotton fabric), declined and another town became the capital. In 1905 it became the capital of East 
Bengal for a time, and in 1947 it became Pakistan's eastern capital. When East Pakistan broke away in 
1971 and announced its independence as Bangladesh, Dhaka was one of the first places taken over by 
the Pakistan army and one of the last to be surrendered by it. The capital has fine modem buildings, 
including a university, many schools, an airport and hotels. Many of the new buildings are grouped 
round the Ramna, a large park. An industrial area stretches for 16 kilometres (10 miles) to the river 
port of Narayanganj. Dhaka is the industrial centre of Bangladesh and the city has always been noted 
for its cottage industries. 

 

93- What is the best topic for the passage? 
1) Political history of Dhaka  2) Geological location of Dhaka 
3) Dhaka in the 18th and 19th centuries  4) The history of Dhaka from past to present 

94- Which statement about the passage is NOT true? 
1) Daca is an ancient city with so many 17th century monuments. 
2) The Lal Bagh camp was begun by the emperor Aurangzeb in 1684. 
3) There are more than 700 mosques, including one built in the 15th century. 
4) The Christian church was built by the Portuguese when Dhaka was economically important. 

95- According to the passage, the city of Dhaka has always been noticed for its ………….. . 
1) cottage industries  2) modern buildings 3) many schools  4) airport and hotels 

96- What happened to Dhaka in the 18th and 19th centuries? 
1) Its main product lost business. 
2) It became the capital of East Bangal for a time. 
3) It was the capital of Bangal and a great centre of trade. 
4) It attracted English, French, and Dutch traders. 
 

PASSAGE 2: 
There must be a great many people who, either for lack of opportunity or of their own choice, did 

not go to university and who, at a certain point in their lives, have regretted this gap in their education. 
At this stage, few people could go to university even if they wanted, since they could not afford the 
time off work. With the opening of the Open University, people are now able to take a university 
degree, for the courses are especially designed so that you can study at home. However, you must have 
access to a radio and a television set, for part of your course consists of two weekly programmes. One 
of them is broadcast on the radio and the other on television, and they each last twenty five minutes. 
The new university has not been in operation long enough to prove its success as a venture, but it 
obviously opens up the possibility of a university education to a much wider section of the population 
than has hitherto received it. 

97- According to the reading, most people who didn't attend a university -------------. 
1) wish they had done so  2) are happy having done so 
3) had the opportunity to find a job  4) couldn't find interest in attending university 

98- According to the passage, the Open University is an opportunity for those who -------------. 
1) like to watch TV Programmes 
2) don't like studying at university 
3) have completed their university but still unemployed 
4) want to go to university but have no time to do that 

99- According to the passage, the Open University -------------. 
1) hasn't had many students so far 
2) is not open to the people who don't want to go out of their house 
3) has proved that it is more advantageous than other universities 
4) doesn't have a long historical background but certainly has the advantage of providing education to more people 

100- The word "venture" near the end of the passage is closest in meaning to -------------. 
1) pattern  2) gesture  3) project  4) guide 
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f، نمودار تابعaبه ازاي كدام مجموعه مقادير  -101 (x) (a )x ax   23   ؟ گذردنمياول محورهاي مختصات  ، از ناحيه1
1 (a  2   2( a 0 2   3( a 2 3   4 (a 0 3  

yر تابعرو نموداشكل روبه -102 f (x) ي تابعاست. دامنهxf (x) كدام است؟ ،  
1 ( ,0 2   
2(  ,3 2   
3(    , , 4 3 1 2     
4 (   , ,3 0 1 2  

yرو، قسمتي از نمودار تابعشكل روبه -103 asin ( bx)  1
  كدام است؟  a.bاست.  2

1 (2  
2( 5/2   
3( 3   
4 (5/3  

 3تـوان  انـد. بـه چنـد طريـق مـي     آموز به يك اردوگاه فرهنگي دعوت شـده دانش 15منطقه كشوري،  6از هر يك از  -104
  ب كرد؟ اي هستند انتخادو غير هم منطقه به آموز از بين آنها كه دودانش

1 (57600  2( 67500  3( 75600  4 (76500 

xهاي معادله ريشه و  اگر  - 105 x  22 3 14 }هاي كدام معادله، به صورت باشند، مجموعه جواب 0 , } 
 
1 11   است؟   1

1 (x x  24 5 1 0   2( x x  24 3 1 0   3( x x  24 5 1 0   4 (x x  24 3 1 0  

x)مجموعه جواب نامعادله -106 ) x x  4 2   ، به كدام صورت است؟ 5
1 (( , )1 5   2( ( , ) 1 6 1 6   3( ( , ) ( , ) 1 5 1 6   4 (( , ) ( , ) 1 6 1 5  

fاگر  -107 (x) x 2 g(fو  3 (x)) x x  28 22   ، كدام است؟ fogباشند، ضابطه تابع  20
1 (x x 22 7 3   2( x x 22 3 7   3( x x 24 2 13   4 (x x 24 4 11  

fتابع  - 108 (x) x x  2 2 )يبا دامنه 1 , ) 1  مفروض است. نمودارهاي دو تابعf  وf 1  در چند نقطه متقاطع هستند؟  
 ) غيرمتقاطع 4  3 )3  2 )2  1) 1

sinxcosxمثلثاتي جواب كلّي معادله -109 sinx cosx 2   ست؟ ، كدام ا2

1 (k



4

   2( k 


2
3 4

   3( k 


2
3 4

   4 (k


2
4

  

tanحاصل عبارت -110 x x sin (x x )    1 2 1 2   ، كدام است؟ 1

1 (
4

   2( 
2

   3( 3
4

   4 (  

aاگر  - 111

x

cosx sinxlim
cos(x )

 
4

2
4

  كدام است؟  aباشد، آنگاه  

1 (
1
2

   2( 
1
4

   3( 1
4

   4 (1
2

  

fاگر  -112 (x) (x x ) x x   32 22 باشد، حاصل  7
h

f ( h) f ( )lim h

   
0

1   كدام است؟  1

1 (6-  2( 3-  3( 
3
2

   4 (
3
4
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اگر  -113 f (x) Max x , x 2 fنيمم تابع ، آنگاه مي1 (x)  كدام است؟  

1 (1
3

   2( 2
3

   3( 4
3

   4 (2  

حاصل -114
x

sin( cosx)lim cox x



1

1   ، كدام است؟ 2

1 (1
4

   2( 1
2

   3( 1   4 (2  

اگر  - 115   f (x) x x   و f (x) ;x zg(x)
f (x) ;x z

    ] روي بازه gي تابع ، آنگاه تعداد نقاط ناپيوسته1 , ]4   ، كدام است؟ 4

 ) صفر4  3 )3  2 )2  1) 1

fيكمترين مقدار تابع با ضابطه -116 (x) x x x  3 2   ، كدام است؟3

1 (
1
9

   2( 
1
6

   3 (
1
3

 ) صفر4   

axتابع با ضابطه -117 bx ; xf (x)
x ; x

   
 

3 1
2 4 3 1

  كدام است؟  bپذير است. اعداد حقيقي مشتق ، بر روي مجموعه

1 (1
2

   2(1   3( 3
2

  4 (2 

xfاگر -118 (x)
x




3
3
2

1
g(x)و   x 3 ، حاصل 1 f g(x) .g (x)  كدام است؟ ،  

1 (
x

3   2( 
x2
3   3 (

x

1
3

   4 (x

x


2
3  

xfگر ا -119 (x) xe ; x  f، آنگاه خط مماس بر نمودار تابع0 1 اي به طول در نقطهe  واقع بر آن، محورy    هـا را بـا كـدام
  كند؟ عرض قطع مي

1 (1
4

   2( 1
3

   3( 1
2

   4 (
e

1  

y، تقعر منحني به معادلهaبه ازاي كدام مجموعه مقادير  -120 x ax x  4 3 23
  بالا است؟ ، همواره روبه 2

1 (a  1 1   2( a  1 2   3( a  2 1   4 (a  2 2  

yمجموعه طول نقاط عطف منحني به معادله -121 x | x x | 2   ، كدام است؟ 4

1 ({ }
4
3

   2( { , , }
40 4
3

   3( { , }
4 4
3

   4 ({ , }
40
3

  

x رو، نمودار تابع با ضابطهشكل روبه -122 axf (x)
x bx c


 

3 2
bc)است. عدد  2 a)   كدام است؟  

1 (2-   2( 1-   
3( 1   4 (2  
  
  
  
 

  كدام است؟  Cزده برابرند، سايه در شكل زير، مساحت دو ناحيه - 123

1(4
3

     2(16
9

   

3( 2     4(9
4
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)حاصل انتگرال  -124 x ) dx
x

 
4 2 2

21
1 1   ، كدام است؟ 14

1 (4  2( 5  3( 6  4 (7  
الاضلاع بر روي دو ضلع مجاور ساخته شده اسـت. مسـاحت    واحد است. دو مثلث متساوي 2رو، طول ضلع مربع در شكل روبه - 125

  ؟ ، كدام استABCمثلث 
1 (6   2 (1 3   
3 (2 3   4 (4   
  

  

ترين فاصله رأس ديگر مسـتطيل از ضـلع   واحد، قطر يك مربع است. كوتاه 4الاضلاع به طول يك ضلع مثلث متساوي -126
  اين مثلث، كدام است؟ 

1 (2 3  2 (3 1  3 (1 3
2

   4 (1  

2در داخل يك چهاروجهي منتظم به طول يال -127 واحد، بزرگترين كره ممكن جاي گرفته است. شعاع اين كـره چنـد   6
  واحد است؟ 

1 (1  2 (4
3

   3 (3
2

   4 (2 

BCاند. اگرمتقاطع Mدر نقطه  CDو  ABهاي دو ضلع مقابل ، عمود منصفABCDدر چهارضلعي  - 128 AD   باشـد، كـدام
  نابرابري همواره صحيح است؟ 

1 (ˆ ˆAMB BMC  2 (ˆ ˆCAB CAD   3 (ˆ ˆBMC AMD  4 (ˆ ˆCMD AMB  

  برابر كدام است؟ AODˆياست. زاويه ABCهاي مثلث محل تلاقي ارتفاع Oرو، در شكل روبه -129
1 (ˆOBC  2 (ˆCAD   
3 (ˆOAC   4 (ˆADO   
  

  

كنيم. طول ايـن  اند. از مركز دايره كوچكتر، مماس بر دايره بزرگتر رسم ميواحد مماس برون 5/10و  4هاي دو دايره به شعاع - 130
  قطعه مماس چقدر است؟

1 (8  2 (4 5   3 (4 6   4 (10 

)Bتصوير دو نقطه  -131 , ) , A( , )6 2 2 D(x,y)تحـت تبـديل    را4 ( y, x )  1 1 12 Bنقـاط   2 ,A   وB  نـاميم.  مـي
Aو  ABي بين دو خط زاويه B  چند درجه است؟ ،  

1 (30  2 (60  3 (90  4 (180 

و متقـاطع   Pموازي صفحه  Oفقط يك خط گذرنده بر نقطه  اند، در كدام حالتمفروض Pدر خارج صفحه  dو خط  Oنقطه  - 132
  ، وجود دارد؟  dبا خط 

1 (d P    2 (d || P   
3 (d P       4 صفحه گذرنده بر (O  وd  موازي صفحهP  

aاگر  -133 i j  bو 2 j k 3 cو 2 i j k  4 a)باشند. تصوير بردار  2 b) c   روي محورx ها، كدام است؟  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

)Aياز نقطه -134 , , )5 2 x)اي بر خط بـه معادلـه   صفحه1 t , y t , z t )      1 2 1 2 عمـود شـده اسـت.     3
  خط و صفحه عمود، كدام است؟  ي تلاقي اينمختصات نقطه

1 (( , , ) 2 1 1  2 (( , , )1 1 3   3 (( , , )4 5 3   4 (( , , )3 3 1   
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xصفحه گذرا بر دو خط متقاطع  - 135 y(D) :
y z
 

  
2 3
2 yxو  0 z(D ):    1 1

2 1   كند؟ كدام ارتفاع قطع ميها را با z، محور 3
1 (8/0-   2 (6/0-  3 (8/0  4 (2/1 

)Aيي اول است. اگر اين دايره از نقطهاي بر روي نيمساز ناحيهمركز دايره -136 , )6 ي گذشـته و بـر خـط بـه معادلـه      3
y x   مماس شود، شعاع آن كدام است؟  2

1 (5   2 (6   3 (2 2   4 (10 

)Sي نقطه - 137 , )2 )يها است. و از نقطهyرأس يك سهمي است كه محور تقارن آن موازي محور  1 , )0 ي گـذرد. معادلـه  مي 5
  هادي آن، كدام است؟  خط

1 (y 
1
4

  2 (y 
1
2

   3 (y 
3
4

   4 (y 
3
2

  

xyهاي مختصات به اندازه مناسب، معادله مقطع مخروطيبا دوران محور -138 y 23   شود؟ به كدام صورت نوشته مي1
1 (x y 2 23 2  2 (x y 2 22 3 2   3(x y 2 23 2   4(x y 2 22 3 2  

Aي ماتريسياز رابطه - 139               

4 3 5 2 3 0
2 1 3 1 1   ، كدام است؟ A، سطر اول ماتريس 2

1 ( 12 17  2 ( 21 30   3 ( 17 30   4 ( 12 21  

tanAاگر  -140
tan

     

0
I)باشد، سطر اول ماتريس  2ماتريس هماني مرتبه  Iو  0 A) (I A) 1 ، كدام است؟  

1 ([cos sin ]  2 2  2 ([cos sin ] 2 2   
3 ([sin cos ] 2 2   4 ([ sin cos ]  2 2  

هـاي جديـد   كنيم. ميانگين دادهواحد از آنها كم مي 40هاي نمودار ساقه و برگ زير را سه برابر كرده، سپس تمام داده -141
  كدام است؟ 

1 (240  
2 (245  
3 (250  
4 (255  

  ها كدام است؟ باشد. ضريب تغييرات اين دادهمي 480و مجموع مجذورات آنها  72 هاي آماري مجموع تمام دادهداده 12در   - 142

1 (1
4

  2 (2
9

   3 (1
3

   4 (2
5

  

  كند؟را نقض مي» موع چند عدد متوالي نوشتصورت مجتوان به هر عدد طبيعي را مي«كدام عدد كليت حكم  -143
1 (56  2 (64  3 (72  4 (74 

هاي اعداد صحيح و مثبت انتخاب كنيم، تـا مطمـئن باشـيم در دو    ، با مختص(a , b)صورت حداقل چند زوج مرتبّ به  -144
  هاي دوم، اعداد زوج هستند؟ هاي اول و جمع مختصزوج انتخابي، جمع مختص

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6 

iاگر -145
iA i , , i { , , , ..., }     

9 1 2 3 A)، آنگاه مجموعه92 A ) (A A )2 5 1 7  به كدام صورت است؟  
1 ([ , ) ( , ] 2 1 1 2  2 ([ , ] [ , ] 2 1 1 2   3 ([ , ]1 1   4 (  

Aاگر - 146 { k |k Z , k }    2 1 1 Bو 5 {k Z :|k | }   3 A)آنگاه مجموعه2 B) (B A)  ،  چند عضو دارد؟  
1 (6  2 (8  3 (9  4 (16 

2ضلعي منتظم به ضلع در داخل يك شش  -147 شود. با كدام احتمال فاصـله ايـن   اي به تصادف انتخاب ميواحد، نقطه3
  واحد است؟ ضلعي بيشتر از يك نقطه از هر ضلع شش

1 (4
9

   2 (2
3

   3 (5
9

   4 (3
4

  

  ساقه  برگ
    5  1  0  8  
  7  6  4  2  9  
8  4  3  0  0  10  
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P(A)باشند بـه طـوري كـه    Sاي دو پيشامد از فضاي نمونه Bو  Aاگر  -148 / 0 P(B)و  6 / 0 P(Aو  7 B ) /  0 2 
P(Aباشند، آنگاه  B)  كدام است؟  

1 (1/0  2 (3/0  3 (4/0  4 (5/0 

,«اعداد A2ام ماتريسiام و ستون iهاي واقع در سطر ، و درايهGماتريس مجاورت گراف  Aاگر  - 149 , , ,4 4 2 2  Gباشند، گـراف  » 2
  داراي چند دور است؟

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6 

Cعدد چهاررقمي  -150 H SO Na14 29 Cي تقسيم عدد دورقمي مربع كامل است. باقيمانده 3 H SO Na14 29 ، 13بر عـدد  4
  كدام است؟ 

1 (9  2 (10  3 (11  4 (12 

باشـد، چنـد عضـو از مجموعـه     مـي  37باقيمانده  و 21خارج قسمت  bبر عدد طبيعي  aرقمي در تقسيم عدد طبيعي سه - 151
  باشد؟ مي 5مضرب  aهاي جواب

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

n، عدد50به ازاي چند عدد طبيعي كوچكتر از  - 152 7   پذير است؟بخش 43بر  42
1 (6  2 (7  3 (8  4 (9 

  طوري كه در هر قفسه، لااقل يكي از آنها قرار داده شود؟   به قفسه متمايز جاي داد 5كتاب يكسان را در  9توان به چند طريق مي - 153
1 (35  2 (42  3 (56  4 (70 

دهيم. و يكسان را در ظرفي قرار مي 5تا  1هاي و همچنين پنج مهره سياه با شماره 5تا  1هاي پنج مهره سفيد با شماره -154
باشد، با كدام احتمال، هر دو مهره  6ي هر دو مهره هاآوريم، اگر مجموع شمارهبه تصادف دو مهره از بين آنها بيرون مي

  همرنگ هستند؟ 
1 (2

5
   2 (4

9
   3 (5

9
   4 (3

5
  

xتابع احتمال به صورت  - 155 , , , , , 0 1 2 3 4 x؛ 5
P(X x) A

 
 
  

5
P(xيـا  3، مقدار (Aي عدد تعريف شده است. با محاسبه   2 

  كدام است؟

1 (3
8

   2 (7
16

   3 (9
16

   4 (5
8
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F1سه نيروي - 156


F2 و 


نيوتون باشد، برايند  15و  10، 5ي نيروها به ترتيب سازند. اگر اندازهمي0120يدو به دو با هم زاويه F3 و 
  آنها چند نيوتون است؟

5) 3  5) 2  ) صفر1 3   4 (10  

mثابت متر با سرعت 200 لبه طو Aرقطا - 157
s40  در حال حركت است. قطارB  متر كه روي ريل مجاور توقـف   225به طول

mكاملاً از آن عبور كرد، با شتاب ثابت  Aكرده است، به محض اينكه قطار 
s22  قطار در همان جهت حركتA   بـه  شـروع

mكند و سرعت خود را بهحركت مي
s50 دهد. قطار رساند و با همان سرعت حركت خود را ادامه ميميB  چند ثانيه پس

  ؟كندسبقت گرفته و از كنار آن كاملاً عبور مي Aاز شروع حركت، از قطار 
1 (/57 5  2 (/82 5  3 (80  4 (105  

xبه صورت  SIي مكان متحركي در معادله  - 158 t t t  3 22 6 است. كمترين سرعتي كه اين متحرك در مسير حركت پيـدا   203
  كند، چند متر بر ثانيه است؟مي

  4) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
متري  65كنيم. در ارتفاع در راستاي قائم رو به بالا پرتاب مي V0يمتري سطح زمين با سرعت اوليه 02ارتفاع  اي را ازگلوله - 159

mgرسد. اگرن سرعت گلوله به صفر ميسطح زمي
s

   هوا ناچيز است) چند متر بر ثانيه است؟ (مقاومت V0باشد،  210

1 (35  2 (30  3 (13 10  4 (10 13  

Vبه صورت  SIاي در پرتابه يبردار سرعت اوليه -160 i j 0 15 20
 

ي اول در ثانيـه  3جايي اين پرتابه در است. بردار جابه 
SI ) كدام است؟mg

s
   و مقاومت هوا ناچيز است.) 210

1 (i j45 15
 

   2 (i j15 10
 

   3 (i j45 10
 

   4 (i j10 45
 

  

Tها ناچيز باشد، نسبت نيروهاي كشش رو، اگر جرم نخ و قرقره و اصطكاكدر شكل روبه -161
T1

m(gچقدر است؟   )
s

 210  
1 (/1 5  
2 (2  
3 (/2 5  
4 (3  
  
  
  
  
 

/اي به جرمسرعت گلوله -162 kg0 Vتحت اثر نيروي ثابتي، از 2 i j 1 10 8
 

Vبه   i j 2 6 5


). اگر زمان SI رسد (درمي 
0/تأثير نيرو برابر با    ثانيه باشد، بزرگي نيرو چند نيوتون است؟ 1

1 (10  2 (12  3 (15  4 (20  
ه تا ارتفاعي كنيم. وزنبالا پرتاب ميدار، مماس با سطح روبهاز پايين سطح شيبV0ي رو، وزنه را با سرعت اوليهدر شكل روبه - 163

0/گردد. اگر نيروي اصطكاك جنبشي برابر با ميي پرتاب بررفته دوباره به نقطه بالا وزن جسم باشد، زمان بالا رفتن جسم  2
m(gچند برابر زمان پايين آمدن آن است؟  )

s
 210  

1 (7
3

    2 (3
7

  

3 (5
3

    4 (3
5
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 053ي است، از حالتي كه راسـتاي آن بـا راسـتاي قـائم زاويـه      kg2ي آنمتر و جرم گلوله 2ول نخ آن آونگي كه ط -164
سازد، چند مي 037يقائم زاويه اي كه با راستايشود. نيروي كشش نخ آن در لحظهمي سازد بدون سرعت اوليه رهامي

sinشود. (نيوتون مي /037 0 mg، مقاومت هوا ناچيز و 6
s

   است.) 210
1 (16  2 (20  3 (24  4 (36  

ي رسد، كار نيروي وزن در ثانيـه ثانيه به زمين مي 4خلاء رها مي شود و بعد از جسمي به جرم يك كيلوگرم در شرايط  -165
m(gسوم سقوط چند ژول است؟  )

s
 210  

1 (150  2 (250  3 (400  4 (450  
ي سلسيوس بـه آن  جهدر 20ي سلسيوس قرار دارد. حداقل چند گرم آب با دماي درجه 10گرم يخ  200درون ظرفي  -166

 اضافه كنيم، تا تمام يخ ذوب شود؟ 

gÄشود و (تبادل گرما فقط بين آب و يخ انجام مي JA
JC / Cg.k  12 1 fو  2

JL g   است.) 336
1 (50  2 (200  3 (850  4 (1200  

 ـ سانتي 50رو دو ميله به طول در شكل روبه -167 انـد. در صـورتي كـه رسـانندگي     لمتر با سطح مقطع يكسان به هـم متص
  ي سلسيوس است؟ آلومينيوم سه برابر رسانندگي آهن باشد، دماي محل اتصال دو ميله چند درجه

1 (80  
2 (40 

3 (50  
4 (30  

P)نمودار -168 V) ي گاز كاملي كه از سه مسيرa ،b  وc  از حالتi  به حالتf تغييـر   رود، مطابق شكل زير است. اگـر مي
  باشد، كدام رابطه درست است؟ Qگيرد و گرمايي كه گاز مي uانرژي دروني گاز 

1 (c b aQ Q Q  0   
2 (a b cQ Q Q  0  
3 (a b cu u u     0  
4 (a b cu u u     0  
  

 كلوين كاهش دهيم، بـازده آن از   100كند ي كارنو كار ميشين گرمايي را كه با چرخهي سرد يك مااگر دماي چشمه -169
به    ي سلسيوس است؟ي گرم اين ماشين چند درجهشود. دماي چشمهتبديل مي 20%
1 (500  2 (327  3 (300  4 (227  

P)نمودار  -170 V) اتمي مطابق شكل زير است. گرمايي كه گـاز در فراينـد    تكي يك گاز كاملabc     بـا محـيط مبادلـه
J(Rكند، چند ژول است؟ مي )mol.k 8   

1 (1100  
2 (3300  

3 (1700
3

  

4 (2300
3

  

Iهاي تخت در مسير ز آينهپس از بازتابش ا SIمطابق شكل زير پرتو  -171 R ي ي زاويهشود. اندازهبازتاب مي  چند برابر
  است؟ يزاويه

1 (1  
2 (2  

3 (3
2

  

  ) دارد. 1ي (ي تابش آينه) بستگي به زاويه4
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متـر  سـانتي  20ي كـانوني آينـه   متر است. اگر فاصلهسانتي 75ي يك جسم از تصويرش ي محدب، فاصلهدر يك آينه -172
  باشد، طول تصوير چند برابر طول جسم است؟ 

1 (3  2 (2
3

  3 (1
3

  4 (1
4

  

در محـيط دوم كـه ضـريب     Bي بـه نقطـه   n1در محيطي به ضريب شكست  Aي نقطهرو، پرتو نوري از در شكل روبه - 173
AI. اگر رسدمياست،  n2شكست آن  IB L   بوده و سرعت نور در محيط اول برابرV1 ز باشد، زمان رسيدن نور ا

A  تاB كدام است؟  

1 (nL
( )

V n
 2

1 1
1   

2 (nL
( )

V n
 1

1 2
1  

3 (nL
( )

V n
 2

1 1

2 1   

4 (nL
( )

V n
 1

1 2

2 1  

 30ي اي بـه فاصـله  متري از آن قرار دارد، تصويري حقيقي روي پـرده سانتي 15ي يك عدسي از جسمي كه در فاصله -174
  متر است؟ي كانوني عدسي چند سانتيدهد. فاصلهز عدسي تشكيل ميمتر اسانتي

1 (40  2 (30  3 (20  4 (10  
ها در يك تراز است و مـايع در حـال تعـادل اسـت، قطـر      در يك بالابر هيدروليكي كه در آن سطح مايع زير پيستون - 175

  فشار زير پيستون كوچك است؟برابر قطر پيستون كوچك است. فشار زير پيستون بزرگ چند برابر  10پيستون بزرگ 
1 (100  2 (10  3 (5  4 (1  

ها بـه سـطح افقـي وارد    رو، حجم و عمق آب در دو ظرف پر از آب با هم برابر است. اگر نيرويي كه ظرفدر شكل روبه -176
ها با هـم  باشد، كدام رابطه درست است؟ (جرم ظرف P2و  P1ها و فشار آب در كف ظرف F2و  F1كنند به ترتيب مي

  برابر است.) 

1 (F F1 Pو  2 P1 2
1
4

   

2 (F F1 Pو  24 P1 2   
3 (F F1 Pو  2 P1 2   

4 (F F1 2
1
4

Pو   P1 24  

ي اندازيم. سطح آب از درجـه گرم را داخل آب مي 42ي توپري به جرم ي مدرجي آب وجود دارد. گلولهدرون استوانه -177
cm350 بهcm354 متر مكعب است؟ رسد. چگالي گلوله چند گرم بر سانتيمي  

1 (/3 5  2 (/10 5  3 (21  4 (42  
چنـد نيوتـون بـر كـولن اسـت؟       Mي اي مطابق شكل زير قرار دارند. بزرگي ميدان الكتريكي در نقطـه سه بار نقطه -178

N.m(K )
C

 
29

29 10  

1 ( 618 2 10  

2 ( 66 2 10  

3 ( 66 10  

4 ( 618 10  
  
  

q / C 2 7 2
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  ها برقرار است؟بين ظرفيت خازن ايها يكسان است. چه رابطهرو، انرژي ذخيره شده در هر يك از خازندر مدار روبه -179

1 (C C C 1 2 3
1
4

  

2 (C C C 1 2 34  

3 (C C C 1 2 3
1
2

  

4 (C C C 1 2 32  
  

  ، به ترتيب كدامند؟ Cو  A، Bرو، در شكل روبه -180
  اي، مخلوط هيدروژن و اكسيژني شيشه) عايق، پايه1
  اي و مخلوط آرگون و نيتروژني شيشهيق، پايه) عا2
  ي فلزي، مخلوط هيدروژن و اكسيژنهاي اتصال، پايه) محل3
  ي فلزي، مخلوط آرگون و نيتروژنهاي اتصال، پايه) محل4
  
  

Aرو، قسمتي از مدار الكتريكي است. در اين مدار كه در حالت پايداري قرار دارد، شكل روبه -181 CV V چند ولت است؟  
1 (6  
2 (9    
3 (12  
4 (16  
  
  
  

  چند آمپر است؟ Iرو،در مدار روبه -182
  ) صفر1
2 (/0 5  
3 (/2 5  
4 (/1 5  
  

  است؟ C2چند برابر اختلاف پتانسيل دو سر خازن  C1اختلاف پتانسيل دو سر خازن  رو،در مدار روبه -183

1 (2
3

  

2 (3
2

  

3 (4
5

  

4 (5
4

  

mگرم با سرعتميلي 500اي به جرم ذره -184
s

شـود.  ميلي تسلا مـي  4به طور عمود وارد ميدان مغناطيسي يكنواخت 310
  گيرد، چند متر بر مربع ثانيه است؟باشد، شتابي كه ذره تحت تأثير ميدان مي C50اگر بار الكتريكي ذره 

1 (/0 40  2 (/0 04  3 (/0 20  4 (/0 02  

A 
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متري از اين سـيم چنـد گـاوس    سانتي 10ي گذرد. ميدان مغناطيسي در فاصلهآمپر مي 20از سيم راست و طويلي جريان  - 185
)T.mاست؟  )A

   7
0 4 10   

1 ( 34 10   2 ( 14 10  3 ( 54 10  4 ( 24 10  
ــيملوله  -186 ــايي س /ايضــريب خودالق H0 ــي  05 ــه از آن م ــي ك ــان الكتريك ــذرد، در اســت و جري ــورت  SIگ ــه ص ب

I / sin( t) 0 04 tيه در لحظهالقايي در سيملول خود ياست. بزرگي نيروي محركه 500 / s 0   چند ولت است؟ 01
1 (/1 57  2 (/3 14  3 (/15 7  4 (/31 4  

Bبه صورت SIاگر بردار ميدان مغناطيسي يكنواختي در  -187 / i / j 0 3 0 4
 

كـه   cm2200اي به مساحت و حلقه باشد، 
است، در اين ميدان قرار داشته باشـد، بزرگـي ميـدان مغناطيسـي در آن      yو عمود بر محور  xسطح آن موازي محور 

  اند؟از راست به چپ كدام SIمحيط و شار مغناطيسي عبوري از حلقه در 
0/) 2  ) صفر، صفر1 5 ، 36 10  3 (/0 7 ، 38 10  4 (/0 5 ، 38 10  

xبه صورت  SIاي در ي حركت هماهنگ سادهمعادله -188 / sin t 0 04 ي معادلهگرم باشد،  200است. اگر جرم نوسانگر  10
)، كدام است؟ SIزمان آن در  –انرژي پتانسيل  ) 2 10  

1 (eu / sin t 20 04 10  2 (eu / cos t 20 04 10  

3 (eu / sin t 20 16 10  4 (eu / cos t 20 16 10  
چهـار برابـر جـرم     Aاست و جرم جسم  Bو  Aي كنندهنوسانزمان دو  -رو كه مربوط به مكان با توجه به نمودار روبه -189

  است؟ Bي نيروي وارد بر جسم هينچند برابر بيش Aي نيروي وارد بر جسم است، بيشينه Bجسم 
1 (64  

2 (1
4

  

3 (16  
4 (4  
  
  
  
  
 

 هايبازهتاب متوسط در كدام يك از زمان يك نوسانگر هماهنگ ساده مطابق شكل زير است. بزرگي ش –نمودار سرعت  -190
  ؟نيستزماني نشان داده شده در شكل، برابر 

1 (T
)

4
Tتا  

(
2

Tو  
)

2
Tتا  

(
3
4

  

2 (T
)

4
Tتا  

(
3
4

  T)تا  0(و  

Tتا  0() 3
(

2
Tو  

)
2

  T)تا  

Tتا  0() 4
(

2
Tو  

)
4

Tتا  
(
3
4

   

 20متر تار است. اگر جرم هر سانتي Hz150سانتي متر و بسامد صوت اصلي آن 40طول يك تار مرتعش دو انتها بسته  -191
  گرم باشد، كشش تار چند نيوتون است؟ميلي

1 (/14 4  2 (/28 8  3 (144  4 (288  
  

t0 
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mرو، موجي در طناب با سرعتدر شكل روبه -192
s20 ي در حال انتشار است. اگر ذرهM  نوسان كامل انجام  10در هر ثانيه

  را طي كند؟ d، مسافت x كشد تا موج روي محوردهد، چند ثانيه طول مي
1 (1

10
  2 (1

20
  

3 (5
60

  4 (7
60

  
  

/wشدت صوتي - 193
m

 3
23 2 logبل است؟ است. تراز شدت اين صوت چند دسي 10 / )2 0 w(Iو  3

m
 12

0 210  
1 (15  2 (25  3 (85  4 (95  

0/ي صوت با سرعت ثابت در حال حركت است. طول موج جلو چشمه يك چشمه -194 0/متر و طول موج عقب چشمه  5 6 
  هد شد؟شده چند متر خوا ي صوت متوقف شود، طول موج صوت گسيلمتر است. اگر چشمه

1 (/0 66  2 (/0 60  3 (/0 55  4 (/0 50  
است و اگر در همان شرايط با نور زرد انجام  xاگر آزمايش يانگ را با نور بنفش انجام دهيم، پهناي هر يك از نوارهاي روشن برابر  - 195

1/است. اگر بسامد نور بنفش xپهناي هر يك از نوارهاي روشندهيم  xبرابر بسامد نور زرد باشد، نسبت  5
x

  چقدر است؟ 

1 (2
3

  2 (3
2

  3 (2  4 (4  

maxبه صورت SIن الكتريكي يك موج الكترومغناطيسي در تابع ميدا -196
xE E sin ( t )  82 10 است. ايـن مـوج در    3

  ي .............. است. محدوده
 ) نورمرئي4  ) راديويي3  ) فرابنفش2  ي گاما) اشعه1

H(Rشود، چند نانومتر است؟ بلندترين طول موجي كه جذب اتم هيدروژن در حالت پايه مي -197 nm ) 11
100   

1 (25  2 (100  3 (400
3

    4 (100
3

  

Hzاست. اگر نوري با بسامد ev2تابع كار فلزي -198 152 اسـت. در   V0كننـده برابـر   به اين فلز بتابانيم. ولتاژ متوقف 10
h)خواهد شد؟  V0كننده چند برابر صورتي كه بسامد نور فرودي را نصف كنيم ولتاژ متوقف ev.s)  154 10  

1 (1  2 (2  3 (1
2

  4 (1
3

  

  الكترون ولت است. اين جسم:  5پر و نوار بعد از آن كه خالي است، حدود  ي بين آخرين نوار كاملاًدر يك جسم جامد، فاصله - 199
  ) نيمرساناي ذاتي است. 4  ) نيمرسانا است. 3  ) نارسانا است.2  ) رسانا است. 1

C11عنصر - 200
  شود؟با تابش يك پوزيترون به كدام تبديل مي 6

1 (B11
5  2 (B10

5  3 (C12
6  4 (N11

7  
  

  

 0 
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ها بر بار الكتريكـي ............. ، عـددهاي   دانشمندي به نام ............ با محاسبه بار مثبت هسته اتم عنصرها و تقسيم آن -201
  ميد.ها را ........... آن عنصرها نادرستي به دست آورد و آن

  عدد اتمي -پروتون  -) رادرفورد 2  عدد اتمي -الكترون  -) موزلي 1
  بار نسبي هسته -الكترون  -) موزلي 4  بار نسبي هسته -پروتون  -) رادرفورد 3

smالكتروني با عددهاي كوآنتومي -202   1
lm و 2  2 , l  nو  3    در اتم كدام عنصر، وجود دارد؟ ،4

  ) نخستين عنصر لانتانيدها4  ) گاز نجيب دوره ششم3  ) فلز واسطه دوره چهارم2  ) هالوژن دوره پنجم1
  در اتم كدام دو عنصر، دو اوربيتال نيم پر وجود دارد؟ -203

1 (Se, Ni34 28  2 (Ge, Fe32 26  3 (Rb, Si37 14  4 (Kr , Ca36 20  
  ؟نيستدرست  Be4كدام عبارت درباره -204

  دهد.پذير است و با آب در دماي معمولي واكنش مي) فلزي بسيار واكنش1
  بيشتر است. B5) انرژي نخستين يونش اتم آن از انرژي نخستين يونش اتم 2
l(mو مغناطيسي (l)) عدد كوآنتومي اوربيتالي3   هاي آن برابر صفر است.ي الكترونهمه (
  تر و الكترونگاتيوي آن از كربن كمتر است.) شعاع اتمي آن در مقايسه با شعاع اتمي كربن بزرگ4

و شـمار   Bهاي اين زيـر لايـه در اتـم عنصـر     دو برابر شمار الكترون Aاتم عنصر  s4هاي زير لايهوناگر شمار الكتر -205
به ترتيب از راست به  Bو  Aباشد،  Bهاي اين زير لايه در اتم اتم آن برابر نصف شمار الكترون d3هاي زير لايهالكترون

  اند؟چپ، كدام دو عنصر در دوره چهارم جدول تناوبي
1 (Cu , Cr29 24  2 (Cu , Mn29 25  3 (Zn , Cr30 24  4 (Zn , Mn30 25  

  گويند؟ميي بلور منيزيم كلريد انرژي آزاد شده در كدام واكنش را، انرژي شبكه -206
1 (Mg (s) Cl (g) MgCl (s)  2

22  2 (Mg(s) Cl (g) MgCl (s) 2 2  
3 (Mg (g) Cl (g) MgCl (g)  2

22  4 (Mg (g) Cl (g) MgCl (s)  2
22  

  كدام عبارت درباره اوزون، درست است؟ -207
  ) مولكول آن، ساختار خطي دارد و ناقطبي است.1
  آن، برابر است. در مولكول» اكسيژن -اكسيژن «) طول دو پيوند 2
  ) مولكول آن ساختار خميده دارد و از مولكول اكسيژن پايدارتر است.3
  ) آلوتروپي از اكسيژن است و هر اتم اكسيژن در آن دو جفت الكترون ناپيوندي دارد.4

Hهاي درباره مولكول -208 S2 ،PCl3  وSiCl4:به ترتيب از راست به چپ ،  
  جفت الكترون ناپيوندي است. 1و  1،  2ها داراي ) اتم مركزي آن1
  قلمرو الكتروني است. 4و  3،  2ها، داراي ) اتم مركزي آن2
  اند.) داراي شكل خميده، هرم با قاعده مثلثي و چهار وجهي3
  اند.) قطبي، ناقطبي و ناقطبي4

دهـد و وجـود ............ گـروه    ........ مولكول ............ را نشان مـي رو، مدل ...شكل روبه -209
  كند.هيدروكسيل را در اين مولكول تأييد مي

  پنج -گلوكوز  -) گلوله و ميله 1
  سه -گليسرين  -) گلوله و ميله 2
  پنج -گلوكوز  -) ساختاري گسترده 3
  سه -گليسرين  -) ساختاري گسترده 4

  به يك استر مربوط و نام آن درست است؟ كدام فرمول شيميايي -210

1 (

O

H C O CH   3


C) 2  ، متيل استات H ONa2   ، سديم اتانوآت5

3 (

O

CH C ONa 3


) 4  ، سديم استات

O

CH C O CH CH   3 2 3


  ، اتيل اتانوات
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  ؟نيستي فنول درست كدام عبارت درباره -211
  شود.بي سمي است و براي توليد آسپيرين و گندزدايي استفاده مي) تركي1
  تواند پيوند هيدروژني تشكيل دهد.) داراي گروه عاملي هيدروكسيل است و مي2
  ) مانند بنزن يك تركيب آروماتيك است اما فرمول تجربي آن با بنزن متفاوت است.3
  شود.ژن كافي، به سيكلوهگزان مبدل مي) هر مولكول آن در مجاورت كاتاليزگر و گرما با هيدرو4

  دهد؟گرم تشكيل مي 8/46مول از يون كدام فلز در واكنش با يون فلوئوريد، تركيبي به جرم  6/0 -212
(Ga ,Ca ,Al ,Mg ,F :g.mol )     170 40 27 24 19  

1 (Al  2 (Mg  3 (Ca  4 (Ga 

گـرم اتـانول،    2/9درصد باشد، از واكنش  80ير (پس از موازنه معادله آن)، برابر در صورتي كه بازده درصدي واكنش ز - 213
H)آيد؟ اتيل اتر به دست ميچند گرم دي ,C ,O :g.mol )   11 12 16  

o¬qÃ²IUI¨
I¶o¬CH CH OH CH CH OCH CH H O 3 2 3 2 2 3 2  

1 (92/5  2 (4/7  3 (84/11  4 (68/23  
ي موازنـه شـده واكـنش    اتان در مقايسه با معادله ي موازنه شده واكنش سوختنكننده در معادلههاي شركتشمار اتم -214

  آلومينيم با هيدروكلريك اسيد ............ و در .............. واكنش، فرآورده گازي توليد .................
  شود.مي -هر دو  -تر ) بيش2  شود.مي -يكي از اين دو  -تر ) كم1
  شود.مي -يكي از اين دو  -تر يش) ب4  شود.نمي -هيچ يك از اين دو  -تر ) كم3

/محلـول   mL50منيـزيم سـولفات بـا     g.L130محلـول   mL45اگر  - 215 mol.L10 سـديم فسـفات مخلـوط شـود،      2
O)شود؟ يي محدود كننده كدام است و چند مول رسوب تشكيل مدهندهواكنش ,Mg ,S :g.mol )   116 24 32  

/ -) منيزيم سولفات 1  37 5  -) سديم فسفات 2  10 35 10  

/ -) منيزيم سولفات 3  33 75 / -) سديم فسفات 4  10  32 5 10  
مول گـاز اكسـيژن سـوزانده شـده اسـت       2مول گاز متان و  5/0آب، مخلوطي از  kg2در يك بمب كالريمتري داراي -216

¸Ti¼w( E kJ.mol )   يابـد؟ (از گرمـاي   . دماي تقريبي درون كالريمتر چند درجه سلسيوس افزايش مـي 1890
/ر نظر شود، ظرفيت گرمايي ويژه آب برابي بدنه كالريمتر و گازها صرفجذب شده به وسيله J.g . C 1 0 14   است). 2

1 (13  2 (26  3 (53  4 (106  
  كدام مطلب درست است؟ -217

1 (pq  برابرE w  شود.است و آنتالپي واكنش ناميده مي  
  ) ظرفيت گرمايي ويژه هر ماده، به مقدار آن نمونه ماده بستگي دارد.2
  آيد.رود، بلكه از شكلي به شكل ديگر در ميآيد و نه از بين ميقانون دوم ترموديناميك، انرژي نه به وجود مي) براساس 3
H) اگر در واكنشي 4 0  وS 0 رسد.خودي نيست و در ظرف سربسته به تعادل ميباشد، آن واكنش خودبه  

kJ.molبرابــر  HCl(g)كــه آنتــالپي تشــكيل اســتاندارد     بــا توجــه بــه ايــن    - 218 Sو  1184 واكــنش  0
Cl (g) H (g) HCl(g) 2 2 J.Kبرابر C027، در دماي 2 Gاست،  140   اين واكنش برابر چند كيلوژول است؟ 0

1 (356 +  2 (369+  3 (380-  4 (196-  

Hاگر -219 kJ1370،Hسوختن اتانول برابر  0 kJ.molتشكيل آن برابر  0 Hو  1275 Hتشكيل  0 O(l)2  برابر
kJ.mol Hباشد، 1286   ، برابر چند كيلوژول بر مول است؟CO2تشكيل گاز  0

1 (5/118-  2 (5/393-  3 (787-  4 (237- 

0/عيني برابر كلريد در دماي م (II)پذيري سرب انحلال - 220 گرم آب است. غلظت محلول سير شده اين مـاده   100گرم در  1391
molدر اين دما، بر حسب  .L1  كدام است؟ (چگالي آبg.mL11  (.استCl / :g.mol ) 135 Pb)و  5 / 207 2   

1 ( 35 10  2 ( 45 10  3 (/  35 7 10  4 (/  45 7 10  
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توان تهيه كرد و اين محلول بـا چنـد   آن را مي ppm50گرم سديم هيدروكسيد، به تقريب چند گرم محلولميلي 4با  -221
H)دهد؟ سولفات واكنش مي مول سديم هيدروژن ,O ,Na :g.mol )   11 16 23  

1 (50  ،310  2 (50  ،410  3 (80  ،310  4 (80  ،410  
افي محلول كلسيم هيدروكسـيد، چنـد مـول    گرم محلول نيم مولال فسفريك اسيد با مقدار ك 49/10در واكنش كامل  - 222

H)شود؟ ماده نامحلول در آب تشكيل مي ,O , P :g.mol )   11 16 31  
1 (/  22 5 10  2 (/  24 5 10  3 (/  32 5 10  4 (/  34 5 10  

  اتم كربن دارد، كدام است؟ 14كه زنجير آلكيل سيرشده آن،  كننده غيرصابونيفرمول مولكولي يك پاك -223
1 (C H SO Na14 29 3  2 (C H SO Na14 29 4  3 (C H SO Na20 33 4    4 (C H SO Na20 33 3  

  ؟نيستگذار، درست ي حالتكدام مطلب درباره -224
  تر است.رفت واكنش بيشپيشرعت ستر باشد، ) هر چه ناپايداري آن كم1
  شود.اي بسيار ناپايدار است كه در طول مسير واكنش تشكيل مي) گونه2
  هاست.دهندهواكنش، بالاتر از سطح انرژي واكنش H) سطح انرژي آن به اندازه 3
  اند.كيل) در آن پيوندهاي اوليه در حال گسستن و پيوندهاي جديد در حال تش4

NOBr(g)در واكنش:  NO(g)در صورتي كه سرعت تشكيل  - 225 NO(g) Br (g)  22 /، برابر 2 mol.s  4 11 6 10 
Brباشد، سرعت واكنش و سرعت توليد  (g)2 برحسبmol.s1 ؟اندبه ترتيب از راست به چپ، كدام  

1 ( 58 / و 10  41 6 10  2 ( 58  و 10 58 10  
3 (/  41 6 / و 10  41 6 10  4 (/  41 6  و 10 58 10  

Cاز واكنش  - 226 H (g) H O(g) C H OH(g) , K 2 4 2 2 5 2 شود. اگر دو مول ي اتانول در صنعت استفاده ميبراي تهيه
  اتيلن و دو مول آب، در دماي معين در يك ظرف دو ليتري در بسته به تعادل برسند، بازده درصدي اين فرآيند كدام است؟

1 (60  2 (50  3 (81  4 (85  
  ؟از فرآيند هابر است نادرستكدام مطلب، توصيفي  -227

V) از 1 O2   شود.به عنوان كاتاليزگر مناسب استفاده مي 5
  گيرد.) با وجود گرماده بودن واكنش، تا آنجا كه ممكن است در فشار و دماي بالا انجام مي2
  هاي اصلي آن خارج كردن فرآورده واكنش بر اثر مايع كردن، از سامانه واكنش است.) از ويژگي3
  صنعتي براي ساختن آمونياك از واكنش مستقيم گازهاي نيتروژن و هيدروژن است.) روش 4

اگر در محلول هيدروكلريك اسيد، مولاريته يون هيدرونيوم  -228 84 ايـن   pHبرابر مولاريته يون هيدروكسيد باشد،  10
  محلول كدام است؟

1 (3/2  2 (7/2  3 (3/3  4 (7/3  

pHليتر محلول پتاسيم هيدروكسيد باچند ميلي - 229  /ليتـر محلـول   ميلـي  25براي واكنش كامل بـا   13 mol.L10 4 
  سولفوريك اسيد نياز است؟

1 (50  2 (100  3 (200  4 (250  
  كدام مطلب درست است؟ -230

R) فرمول عمومي آمينواسيدها، 1 C H NO 2 3   است. 2
H) در واكنش متيل آمين با آب، مولكول 2 O2.نقش اسيد برونستد را دارد ،  
  آورد.) سديم استات، يك نمك اسيدي است و تورنسل را به رنگ قرمز در مي3
  شوند.ها در محيط قليايي، صابون و گليسرين به نسبت مولي برابر تشكيل مي) در آبكافت چربي4

  كدام مطلب درست است؟ - 231
CH)اتيل آمونيم، اسيد مزدوج يون ) يون دي1 CH ) N3 2   است. 2
2 (pH  است. 7/1مولار هيدروكلريك اسيد، برابر  05/0محلول  
  يابد.آن يك واحد كاهش مي pH) اگر غلظت محلول اسيد قوي، دو برابر شود، 3
  ي اسيد برابر است.apKآن با  pHيك محلول بافر، مولاريته اسيد و نمك برابر باشد،  ) اگر در4
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  شوند؟جا ميها در آن جابهكاهش است و شمار بيشتري از الكترون - يگر از نوع اكسايش واكنش تبديل كدام دو گونه به يك - 232
  ) سديم اكسيد به سديم هيدروكسيد2  اكسيد (III)) يون كرومات به كروم 1
  اكسيد به سولفوريك اسيد) گوگرد تري4  ) يون پراكسيد به يون اكسيد3

  ؟نيستكدام عبارت درست  -233
  را به طور كامل كاهش دهد. CuCl2تواند دو مول از هاي حاصل از اكسايش كامل يك مول متانال مي) الكترون1
Cتوانند در اثر اكسايش به تركيبي با فرمول بوتانول مي -2بوتانول و  -1) 2 H O4   مبدل شوند. 8
  آيد.پروپانول به دست مي -1ها است كه از اكسايش اي از كتون) پروپانون (استون) نمونه3
  واحد است. 8) در سوختن كامل متان، تغيير عدد اكسايش كربن برابر 4

  هاي داده شده، كدام مطلب درست است؟واكنش نيم E0وجه به مقداربا ت - 234
E [Ni (aq) / Ni(s)] / V
E [Zn (aq) / Zn(s)] / V
E [Fe (aq) / Fe(s)] / V







 

 

 

0 2
0 2
0 2

0 25
0 76

0 44
   

  دهد.هاي روي واكنش مي) در شرايط استاندارد، فلز آهن با محلول نمك1
Ni) قدرت كاهندگي اين سه فلز، به صورت 2 Fe Zn  .است  
Znاكسندگي اين سه كاتيون به صورت  ) قدرت3 (aq) Fe (aq) Ni (aq)   2 2   است. 2
  ولت است. 32/0نيكل برابر  -سلول الكتروشيميايي روي E0نيكل با  -سلول الكتروشيميايي آهن  E0) تفاوت 4

  كدام مطلب درست است؟ -235
  كاري را بايد در آند دستگاه برقكافت جاي داد.) در آبكاري، شيء مورد آب1
  ) در فرايند پالايش الكتروشيميايي مس، سولفوريك اسيد، نقش اكسنده را دارد.2
  ي زمين است.ترين فلز و سومين عنصر فراوان در پوسته) آلومينيم، فراوان3
  شود.ي سديم از محلول غليظ كلريد آن، استفاده مي) از سلول دانز، براي تهيه4
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پاسخ سوالات بايد با مداد مشكي نرم و پررنگ در بيضي مربوط مطابق نمونه صحيح علامت گذاري شود.

اينجانب ................................................................. فرزند .....................................  با كد ملى ...........................................  با آگاهى از ضوابط در اين آزمون، شـركت كرده ام و تطابق اطلاعات مندرج در بالاى 
پاسخ برگ را با مشخصات خود تاييد مى نمايم.  امضاء داوطلب

1
سراسرى -9



به نام خداوند مهربان
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اند، هايي كه نادرست معني شدهمعاني درست واژه   »3«ي گزينه. 1

  اند از:عبارت
  سازند.) قاب: آسمانه و قوس بنا از طرف داخل كه آن را از چوب مي1
  ) مألوف: الفت گرفته، انُس گرفته2
  ) مصف: محلّ صف بستن، ميدان جنگ3
  اند از:ها عبارتمعاني درست واژه   »1«ي گزينه. 2

كردن، كننده، ستاينده / عليل: بيمار، رنجور / تكفّل: كفالتواصف: وصف
كفيل شدن، پذيرفتاري، پذيرفتن / تيمار: خدمت و غمخواري و محافظت 

  كسي كه بيمار بود؛ تعهد، فكر، انديشه / التفات: توجه
نادرست » عيوق«و » چوك«هاي )، واژه2ي (در گزينه   »2«ي گزينه. 3

  اند از:ها عبارتاند و معاني درست آنمعني شده
چوك: مرغي است مانند جغد كه خود را از درخت آويزان سازد و فرياد 

  كند؛ شباويز، مرغ حق
رنگ و روشن در كنار راست كهكشان كه پس از اي است سرخعيوق: ستاره

كند. مظهر دوري و روشنايي و كند و پيش از آن غروب ميثريا طلوع مي
  ت. (مشتري سعد اكبر است.)بلندي اس

اند، هايي كه غلط نوشته شدهاملاي درست واژه   »2«ي گزينه. 4
  اند از:عبارت

  نصاب ) نساب2  صفوت ) سفوت1
غلط » وذر«ي در متن مورد سؤال، املاي واژه   »4«ي گزينه. 5

  است.» وزر«ت آن نوشته شده و املاي درس
  » 4«ي گزينه. 6

  واپسين دم استعمار و دوزخيان روي زمين: فرانتس فانون
  هاي زندان: بزرگ علويپارهها و ورقنامه

  طنين در دلتا و سفر پنجم: طاهره صفاّرزاده
  اصفهان نصف جهان و پروين دختر ساسان: صادق هدايت

رست بيان شده است نويسندگان سه مورد از آثار ناد   »1«ي گزينه. 7
  اند از:كه پديدآورندگان درست آثار عبارت

  العابدين رهنما) پيامبر: زين1
  التحقيق: سنايي غزنوي) طريق2
  ) اسرارالتوّحيد: تأليف محمد بن منور است در شرح حال ابوسعيد ابوالخير3
  اند از:ها به ترتيب عبارتموضوع كتاب   »3«ي گزينه. 8
  اثر سهروردي» انيعرف«) عقل سرخ: 1
  ي تعليم و تربيت) اثر احمد عروضي سمرقندي(در زمينه» تعليمي«) چهارمقاله: 2
  الدين رازي معروف به نجم دايهاثر نجم» تصوف«) مرصادالعباد: 3
  اند از:) عبارت3ي (هاي مصراع اول گزينهاستعاره  »3«ي گزينه. 9
  »موي سفيد«) كافور: استعاره از 1
  »موي سياه«استعاره از ) مشك: 2

  ): اشاره به حديث: اُطلُبوا العلم منَ المهد الي اللَّحد1ي (گزينه
  ): مصراع دوم تمثيل است.2ي (گزينه
انّا عرضنا الامانَةَ علي السماوات و الارضِ و الجبالِ «ي ): به آيه4ي (گزينه

» سانُ انّه كانَ ظلوماً جهولاًفابَينَ اَن يحملنَها و اَشفقَنَ منها و حملها الان
  اشاره دارد كه تلميح است.

  » 1«ي گزينه. 10
  آرزو - 2رايحه  - 1ايهام دارد. » بوي«ي واژه»: ج«بيت 
  تضاد دارند.» مشوش«و » جمع»: «ب«بيت 
  جناس ناقص دارند.» تَرك«و » ترُك»: «د«بيت 
  غراق دارد.ا» خونين شدن كوي معشوق با اشك خونين عاشق»: «الف«بيت 

از »/ پرده بگرديدن«يا » پرده گشتن« -1كنايه:    » 4«ي گزينه. 11
ي ي عشّاق) به پردهاي موسيقي (پردهگوشه«اين پرده بگرد:  يعني از 

  »ديگر برو، يعني نوع نواختنت را تغيير بده.
  است.» رسوا كردن«در مصراع دوم كنايه از » پرده دريدن« -2

  نوعي ساز كه با پرده تناسب دارد. -2چنگال  - 1تناسب: چنگ: ايهام
جناس تام: پرده (نواي موسيقي)، در مصراع اول و در مصراع دوم پرده به 

  معناي حجاب و پوشش است.
تا تو دست به خون  تا تو دستم به خون نيالايي   »2«ي گزينه. 12

  »)م«جايي ضمير متّصل من نيالايي. (جابه
هاي چهارجزئي ) جمله3) و (2)، (1هاي (گزينه   »4«ي گزينه. 13

  گذرا به مفعول و مسند هستند.
  جزئي گذرا به مفعول است.ي سه): جمله3ي (گزينه

مفعول »: م« -3پريشان: مسند  -2غم: نهاد  -1   »2«ي گزينه. 14
  رشته: نهاد - 4كند.) (چرا غمِ دگران، مرا (من را) پريشان مي

» مركبّ«و » طلبكار) «1ي (ي قافيه در گزينهواژه   »1«ي گزينه .15
  اند از:هاي ديگر عبارتهاي قافيه در گزينهاست. واژه

  ) شهوار: مشتق3ي (گزينه  ) گلزار: مشتق2ي (گزينه
  ) ديدار: مشتق4ي (گزينه

و از » پرسي«متممِ فعل براي » از سر و سامان«  »3«ي گزينه. 16
  ي چهارجزئي گذرا به مفعول و متمم)جمله است. (جملهاجزاي اصلي 

هاي مضمون مشترك بيت صورت سؤال و گزينه  »1«ي گزينه. 17
  شود.) اين است كه هر انساني با سخن خويش شناخته مي4) و (3)، (2(

  ) به خاموشي و سكوت تأكيد شده است.1ي (در بيت گزينه
اري مقام و ثروت دنيا اشاره در هر دو بيت به ناپايد  »3«ي گزينه. 18

  آمدني وجود دارد.كه در پايان هر صعودي، هبوط و پايينشده است و اين
كردن به ) به نيكي و مهرباني3) و (2)، (1هاي (در گزينه   »4«ي گزينه. 19

ي مقصود ) به زيبايي معشوق و كعبه4ي (ديگران تأكيد شده است. در گزينه
  اشاره شده است.

) به اين مفهوم تأكيد 2ي (در بيت صورت سؤال و گزينه   » 2«ي گزينه. 20
  جا نمايان است.ها و آثار خداوند به طور آشكار در همهشده است كه نشانه

): عشق و 4) و (3)، (2هاي (مضمون مشترك گزينه   »1«ي گزينه. 21
  محبت تو، در قلب من پايدار و جاودان است.

  معشوق و جدايي از او اشاره شده است. ) به ترك كردن1ي (در گزينه
» تعاون و اتحّاد«مفهوم متن صورت سؤال به تأثير مثبت   »2«ي گزينه. 22

  ) نيز همين مفهوم مشهود است.4) و (3)، (1هاي (دلالت دارد. در گزينه
  گويدكه رسيدن به پيشگاه معشوق، سخت و دشوار است.) مي2ي (در گزينه

) اين است 4) و (2)، (1هاي (مشترك گزينهمفهوم   »3«ي گزينه. 23
كند و تنها عاشق حقيقي محرم كه حقيقت عشق را هركسي درك نمي

  ) به تأثيرِ زياد باده و شراب اشاره شده است.3ي (است. در بيت گزينه
بيت ب: اختيار (مفهوم كليّ بيت به داشتن اختيار و   »4«ي گزينه. 24

  نفي قضا تأكيد دارد.)
  به فرسوده شدن در اثر دور فلك اشاره دارد.)» ج«فرسودگي (بيت »: ج«بيت 
معشوق » عنايت«به » چشم داشتن از معشوق«عنايت (مفهوم »: الف«بيت 

  اشاره دارد.)
  آزادگي (منتّ نپذيرفتن از چرخ به آزادگي دلالت دارد.)»: د«بيت 

بيني و نفي ظاهر اشاره بيت صورت سؤال به حقيقت  »4«ي گزينه. 25
گويدكه نگاه تو به ليلي با نگاه من متفاوت است و تو به ظاهر او دارد و مي

كنم. در نگري، در حالي كه من حقيقت و كيفيت حسن او را درك ميمي
) هم گفته است كه زيبارويانِ زيادي وجود دارد اما زيباروي من به 4ي (گزينه

  ران، زيبا به نظر نرسد.نظر من از همه زيباتر است ولي ممكن است در نظر ديگ



 
 

 ۴ 

  
هاي بايد اجازه دهيم (رد گزينه»: يجبِ أن نَسمح«  »3«ي گزينه. 26
شايد (رد »: لعلّ«)، 4و  1هاي زندگي خود (رد گزينه»: حياتهم«)، 2و  1

  )4و  2هاي گزينه
و  1هاي شود (رد گزينهبرپاست، اداره مي»: يقوم«  »2«ي گزينه. 27

4 ،(»رد ساير گزينه» لن يستطيع) جواب شرط » تفَُز«ها)، نخواهد توانست
شود) شوي، رستگار ميباشد (پيروز مياست و معادل مضارع اخباري مي

  ) در زمان آينده ترجمه شده است. 4و  3هاي (ولي در گزينه
هاي در گزينه» اين«بدون اسم اشاره است، » الظبَي«  »3«ي گزينه. 28

إنسان شاعر، «)، 2ي گويي، چون (رد گزينه»: كأنَّ«) اضافي است. 4و  1(
  )2و  1هاي انساني شاعر، انسان شاعري (رد گزينه

 2هاي است (رد گزينه» هر يك«معادل » كلّاً من«  »4«ي گزينه. 29
» مخلوقاته«)، در ضمن 3و  1هاي جمع است (رد گزينه» خصائص«)، 3و 

  مه نشده است.) ترج3و  2هاي (داراي ضمير است كه در گزينه
مفرد است نه » عمل«فعل امر است (بدان)، » اعلم«  »4«ي گزينه. 30

  داراي ضمير است ولي در عبارت فارسي ضمير نداريم.» صلاتك«جمع، 
) همانند عبارت مورد سؤال بيانگر اين 2ي (گزينه  »2«ي گزينه. 31

  گذرد.است كه خوبي و بدي روزگار مي
  است.» شمردن عمر و تلف نكردن آنغنيمت «) بيانگر 1ي (گزينه
گويد طلب و ) دالّ بر اجتناب از آرزوهاي بلند است و مي3ي (گزينه

  خواسته و آرزويت را تعديل و كم كن.
كند كه مال و خانواده امانت است و به ) اين مفهوم را بيان مي4ي (گزينه

  شود.چه كه انسان دارد يك روز از او گرفته ميطور كامل آن
ماضي استمراري است و با الگوي » كردمباهات مي«  »1«ي گزينه .32

فعل است » خنديدندمي). «3و  2هاي آيد (رد گزينهمي» كان + مضارع«
  ).4و  2هاي (رد گزينه

معطوف شده است به صورت » كانت«به » تضحك«چون  
  شود.ماضي استمراري ترجمه مي

  » 3«ي گزينه. 33
  )4ي (رد گزينه» ثماني صفحات«هشت صفحه: 

  )2و  1هاي (رد گزينه» ثلاث صفحات«سه صفحه: 
  ) ترجمه نشده است.2ي (در گزينه» خود«ضمير 

ها، حرّافاني هستنداي از آنمردم سه دسته هستند: دستهدرك مطلب:
دهند. و دوم (گروهي اي نميزنند) كه غير از حرف نتيجه(بسيار حرف مي

كند و گروه سوم مردم را با عمل همراه مي زند و گفتهاست كه) حرف مي
كه از قبل در موردش كند، بدون اينزده ميرا (به يكباره) با عملش شگفت

صحبت كرده باشد. گروه اول شبيه به طبل توخالي است كه از او فقط 
ها بسيارند و گروه دوم آنچه را بر او واجب است شود و آنصدا خارج مي

كند به آنچه كه داند). پس تصريح ميكند (ميكه انجام بدهد درك مي
گذار است. و گروه سوم كه دهد ولي او فخر فروش و بسيار منتانجام مي

كاري به انجام امورش كمك وجودش بين مردم اندك است و او با پنهان
ها دهد (تا با پرحرفي) اينكند و انجام كار را توام با سكوت ترجيح ميمي

 ها نيازمنديم.هستند و ما به اينهمان بهترين مردم 
ايم كه با سخنان زيبا وپس چه بسيار (بسياري از اوقات) اشخاصي را ديده

ها پس از مدت زماني رازشان گويند ولي آنهاي فريبنده سخن ميوعده
بينيم كه براي ها را ميشود يا آنشود و دروغشان آشكار ميفاش مي

ها از ما توقع دارند كه كنند، ولي آنهايشان تلاش ميمحقق شدن وعده
 كه از كارهايشان تعريف نماييم.صحبت نكنيم مگر اين

  موضوع زيبا در مورد گروه سوم اين است كه:  »4«ي گزينه. 34
  ايم! (در متن به آن اشاره نشده) ها نه اذيت و نه بدي نديده) از آن1(
  بينيم)ها را مياز انجام كار آن كنند (بعدبينيم كه با جديت و تلاش كار مي) مي2(
  اند.)اي ندادهها اصلاً وعدهايم. (آنهايشان نديدهها دروغي در وعده) از آن3(
  بينيم.ها چيزهايي بيش از آنچه توقع داريم، مي) از آن4(

  تر است.) مناسب4ي (گزينه» يفاجي الناس«با توجه به عبارت 
  خطا را تعيين كن.  »2«ي گزينه. 35

ي اول است. (چون خلاف حرفشان هاي مجموعه) منافق شبيه گروه1(
  كنند.)عمل مي

  ي دوم بيشتر و شديدتر است.) خسارت جامعه از مجموعه2(
  ) جماعت اول در جوامع بشري از نظر تعداد بيشتر هستند.3(
  ) جماعت سوم بر خلاف گروه دوم توقع اَجري از مردم ندارند.4(

وان برداشت كرد كه خسارت گروه اول بيش از تبا توجه به متن مي
  باشد.خسارت گروه دوم است، پس اين گزينه نادرست مي

  آنچه مناسب خصوصيات گروه سوم است را تعيين كن.  »2«ي گزينه. 36
شود. پس او در اين ) هركس خودش را گرامي ندارد، گرامي داشته نمي1(

  شود.هنگام در زندگيش مورد احترام واقع نمي
  ) قبل از بارش باران نلرز و پيش از اقدام به عمل سر و صدا راه نينداز.2(
) از (مصاديق) ناداني اين است كه شخص ناداني را گرامي بداري براي 3(

  اش (توجه به ظواهر)آب و رنگ بودن و زيبايي چهرهزيبايي لباسش و خوش
پس ناتواني ) بسيار كار كن و به خداوند متوسل شو و هرگز عجله نكن، 4(

به دليل عجله است، با توجه به متن كه اشاره دارد به اينكه گروه سوم قبل 
  ) مناسب است.2ي (كنند، گزينهاز حرف عمل مي

  ترين را براي مفهوم متن انتخاب كن.مناسب  »1«ي گزينه. 37
  ) زبان عمل گوياتر از زبان گفتار است.1(
  كند.را كمك نمي) حقارت شخص در زيادي سخنش است كه او 2(
) خاموشي زينت است و سكوت سلامتي است. پس هرگاه، سخن گفتي، 3(

  پرگوي مباش.
ي ) هرگز نگو اصل و نسب من چنين و چنان است، اصل و ريشه4(

  مرد فقط آن چيزي است كه به دست آمده است.جوان
) است كه بر 1ي (با توجه به تأكيد متن بر گروه سوم، پاسخ مناسب گزينه

  عمل به جاي سخن گفتن تأكيد دارد.
  گذاري صحيح عبارت توجه كنيد:به اعراب  »3«ي گزينه. 38

  »الثالثُ قليلٌ وجوده بينَ الناسِ و هو يستعَينُ علي قضاء أمورِه بِالكتمانِ!«
  گذاري صحيح عبارت:اعراب  »3«ي گزينه. 39

وقَّعونَ منّا أنّ لا نَتكلَّم إلاّ و نحنُ يحاوِلونَ لتَحقُّقِ مواعيدهم و لكنَّهم يتَ«
  »مادحونَ لأعمالهِم.

فعل مضارع، للغائب، مزيد ثلاثي (من باب »: يرَجح«  »4«ي گزينه. 40
حرف واحد، معرب، مبني للمعلوم، متعد، صحيح و سالم /  بزيادةِتفعيل) 

  الجملة فعليةٌالمستتر و » هو«فعل مرفوع و فاعله ضمير 
الغير، مجرّد ثلاثي، فعل ماضٍ، للمتكلم مع»: رأَينا«  »1«ي گزينه. 41

السكون، مبني للمعلوم، متعد، مهموز العين و معتلّ اللام / فعل و مبني علي
  الجملة فعليةٌالبارز و » نا«فاعله ضمير 

اسم، مفرد، مذكر، جامد، معرب، منصرف، »: الصوت«  »2«ي گزينه. 42
  معرَّف بأل / مستثني مفرّغ و مرفوع بإعراب الفاعل الآخر،صحيح

نائب فاعل است، پس بايد به صورت » ولَدي«  »2«ي گزينه. 43
  درست است.» التوأمان«چنين صفت آن هم به شكل باشد، هم» ولدا«

، در »اليه و مجرورمضاف) «1ي (در گزينه» ما«  »3«ي گزينه. 44
و مرفوع و در » إنّ«) خبر 3ي (ر گزينهبه و منصوب، د) مفعول2ي (گزينه
  ) مفعول به است.4ي (گزينه



 
 

 ۵  

  و معتل اجوف است.» بيع«ي از ريشه» يبع«  »1«ي گزينه. 45
از » تجد«و » ودع«از » يودعوا«، »وجب«از » يجب«ها در ساير گزينه

  همگي فعل معتل مثال هستند.» دوج«
توان آن را س ميفعل متعدي است پ» يكتسبوا«  »2«ي گزينه. 46

هاي فعل» يصبر«و » يفرح«، »تعَجبت«ها مجهول كرد، اما در ساير گزينه
  شوند.لازم هستند، لذا مجهول نمي

  » 2«ي گزينه. 47
  خبر است.» كثيرة«مبتدا و » رائحةُ) «1ي (در گزينه
  مبتداي مؤخّر است.» اُسلوب«خبر مقدم و » لكلّ) «2ي (در گزينه
  خبر است.» واجب«مبتدا و » الاهتمام) «3ي (در گزينه
  خبر آن است.» تُجففّ«مبتدا و » ملابس) «4ي (در گزينه

اند و بعد از هاي ديگر هم با جار و مجرور شروع شدهگزينه 
ها مفهوم اصلي را ها اسم آمده است، ولي چون جار و مجرور آنآن

د است و توضيح رساند و بعد از مبتدا يك خبر مفرد داريم كه مسننمي
  گيريم.دهد، ديگر جار و مجرور را خبر در نظر نميكامل را مي

به مفعول» أيام«اليه، مضاف» سنة) «1ي (در گزينه  »3«ي گزينه. 48
  جار و مجرور هستند.» خارج«و 

  جار و مجرور است.» الصباح) «2ي (در گزينه
  فيه است.مفعول» صباح) «3ي (در گزينه
  به و منصوب است.مفعول» أيام) «4ي (در گزينه

» زميلٌ«ي وصفيه و محلّاً مرفوع براي جمله» اُحب«  »4«ي گزينه. 49
  باشد.كه مبتداي مؤخر است، مي

  نقش ندارد.» اُحب«)، 1ي (در گزينه
  و منصوب محلاً است.» لست«خبر » أري) «2ي (در گزينه
  رور محلاً است.و مج» فتي«صفت براي » ينتخب) «3ي (در گزينه

در اما  ر اين گزينه مناداي مضاف وجود نداردد  »3«ي گزينه. 50
» جنود«و  مناداي مضاف »طفلة«، »لهأ« هاي ديگر به ترتيبگزينه

  .ستاي مقصوده مناداي نكره

  
به كار رفته كه بيانگر » خلقَ«در اين گزينه ابتدا   »4«ي گزينه. 51

بخشي و يعني سامان» سوي«آفرينش موجودات است و سپس سخن از 
  ) 1درس  -(سال دوم   ست.ها شده ابخشي به آننظم
إذا دعاكم دعوة من «ي شريفه، بيان در اين آيه  »3«ي گزينه. 52

گاه : هنگامي كه شما را دعوت كرد، از زمين آنالأرض إذا أنتم تخرجون
بيانگر برپايي رستاخيز و خروج انسان از قبرها در » شويد.شما خارج مي

  شه و تحقيق)اندي -2درس  -(سال دوم     باشد.جهان آخرت مي
بيانگر تلاش انسان و » جاهدوا«در اين آيه، عبارت   »3«ي گزينه. 53

ي آن، بودن اين تلاش است كه نتيجه» در راه خدا«بيانگر » فينا«
مندي از امدادهاي غيبي الهي و ياري در يعني بهره» لنهدينهم سبلنا«

  ) 3درس  -(سال دوم  باشد. رسيدن به مقصد مي
و ضرب لنا مثلاً و نسي خلقه قال من يحيي «ي آيه  »1«ي گزينه. 54

: و العظام و هي رميم قل يحييها الّذي انشأها اول مرّة و هو بكلّ خلق عليم
براي ما مثلي زد در حالي كه آفرينش نخستين خود را فراموش كرده بود. 

كند در حالي كه پوسيده است. بگو ها را زنده ميگفت چه كسي استخوان
  » كند.بار آفريد، آن را زنده ميكه آن را نخستين همان كسي

، پاسخي است به اعتقاد كساني كه منكر معاد جسماني ي شريفهلذا آيه
هستند و اين آيه با توجه به خلقت نخستين انسان، به اثبات امكان معاد 

   انديشه و تحقيق) - 6درس  -(سال دوم  پرداخته است. 

و سيق «ي ي شريفهدر آيه» ذابحقت كلمة الع«  »2«ي گزينه. 55
... آمده كه بيانگر سرنوشت كافران در » الذين كفروا إلي جهنم زمراً

ي ي شريفهنيز در آيه» النار يعرَضون عليها غدواً و عشياً«است.  رستاخيز
آل فرعون  حيات برزخيآمده كه بيانگر » فوقاه االله سيئات ما مكروا...«

إن الذين توفاّهم الملائكة «ي در آيه» مفاولئك مأواهم جهنّ«باشد. مي
 برزخكنندگان به خويش در عالم بيانگر سرنوشت ستم...» ظالمي أنفسهم

الذين تتوفّاهم «ي نيز در آيه» ادخلوا الجنة بما كنتم تعملون«است. 
  است. برزخبيانگر سرنوشت پاكان در عالم ...» الملائكة طيبين

  )9و7هاي درس -(سال دوم     
اي است كه خود عمل و گونهي عمل انسان بهنامه  »2«ي زينهگ. 56

يابند. كند و كارهاي خوب و بد انسان تجسم ميحقيقت آن را ظاهر مي
» هاؤم اقرءوا كتابيه«ي ي شريفهاين امر مربوط به نفخ صور دوم است. آيه

بيانگر تجسم اعمال پس از نفخ صور دوم است. پيامبران و امامان يكي از 
ها ديگر انسانهدان دادگاه عدل الهي هستند و معيار سنجش اعمال شا
وجيء «ي ي شريفهدهد. آيهباشند كه اين نيز پس از نفخ صور دوم رخ ميمي

  )8درس  -(سال دوم  بيانگر آن است. » بالنبيين و الشهّداء
آتش جهنم بسيار سخت و سوزاننده است. اين آتش   »1«ي گزينه. 57

  كشد.  ها شعله ميهاست و لذا از درون جان آنانسانحاصل عمل خود 
ي بهشت، فردوس است پس اگر بالاترين درجه«پيامبر (ص) فرمودند: 

   )9درس  -(سال دوم  »خواهيد، فردوس را طلب كنيد.چيزي را از خدا مي
بيانگر اظهار ارادت و » تحبون االله«در اين آيه، عبارت   »3«ي گزينه. 58

بيانگر » فاتبعوني: پيروي كنيد«است كه همراهي آن با عبارت ي قلبي علاقه
  باشد. ها و دستورات شخص محبوب (پيامبر (ص)) ميلزوم عمل به توصيه

  ها و آثار محبت به خدا يا توليّ است. پيروي از خداوند، يكي از نشانه
  ) 11درس  -(سال دوم  

مانع «يعني  بيانگر علت حجاب» فلا يؤذين«عبارت   »4«ي گزينه. 59
» باشد.بند و بار كه اسير هوي و هوس خود هستند، ميتعرض افراد بي

   )13درس  –(سال دوم    ها بيانگر حدود حجاب و پوشش است.ساير گزينه
هدايت عام: خداي جهان، آفريدگاري حكيم است، يعني   »4«ي گزينه. 60

آن هدف  كند و براي رسيدن بههر موجودي را براي هدفي معين خلق مي
   فرمايد. پس هدايت يك اصل عام و همگاني در نظام خلقت است.هدايت مي

   )1درس  - (سال سوم    
قرآن كريم، شكّاكان نسبت به حقانيت اين كتاب   »1«ي گزينه. 61

» و إن كنتم في ريب مما نزّلنا علي عبدنا...«ي ي شريفهالهي را در آيه
ي اين كند كه نتيجهمي» ا شهداءكمبسورة من مثله و ادعوفأتوا «دعوت به 

لن «طلبي، ناتواني هميشگي شكّاكان است كه از عبارت تحدي و مبارزه
  )3درس  - (سال سوم  شود.برداشت مي» تفعلوا

ولايت معنوي، برترين مقام پيامبر است. صاحب   »2«ي گزينه. 62
كمال  اي ازولايت معنوي با عبوديت و بندگي در مسير قرب الهي به مرتبه

  تواند به اذن الهي در عالم طبيعت تصرّف نمايد. شود كه مينائل مي
ي ديگر ولايت معنوي، هدايت بندگان خدا نه از طريق آموزش نمونه

مندي معمولي و عمومي بلكه از طريق غيبي و معنوي است كه ميزان بهره
ايمان  يي ايمان و عمل بستگي دارد. هر قدر درجهها از آن به درجهانسان

هاي معنوي را ها بالاتر باشد، استعداد و لياقت دريافت هدايتو عمل انسان
  )4درس  - (سال سوم  كنند. تر كسب ميبيش
با گذشت زمان و گسترش سرزمين اسلامي، ظهور   »4«ي گزينه. 63
ي هاي مختلف، پيدايش مسائل و مشكلات پيچيدهها و انديشهفرقه

ي فرهنگي، نياز به امام و رهبري كه جامعه اجتماعي، اقتصادي، سياسي و
اسلامي را به سوي رستگاري و عدالت هدايت كند، همچنان وجود دارد. 

هاي از جانب خداوند مسئوليت» امام«لذا لازم است كه كساني به عنوان 
  انجام رسانند. اين امر بيانگر الهي بودن مقام امامت است. امامت را به 

   )5درس  - (سال سوم    



 
 

 ۶ 

يكي از وظايف شيعيان در بيان امام صادق (ع)،   »1«ي گزينه. 64
انجام عمل صحيح و در راستاي شخصيت ائمه (ع) و دوري از عمل باطل و 

به » زيناً«باشد، لذا دستور خلاف شأن و راستاي زندگي پيشوايان دين مي
  است. » عيب و زشتي«به معناي » شيناً«بودن و دوري از » زينت«معناي 

اي زندگي كنيم كه سبب ي از وظايف ما شيعيان اين است كه به گونهيك
بدبيني ديگران به تشيع نشويم. مثلاً رسول خدا و اهل بيت (ع) را اسوه قرار 
دهيم و تكاليف خود مانند نماز و رعايت حجاب و عفاف و... را انجام دهيم. 

ي با يد آيد. شيعهي حقيقي پدبنابراين اسم بايد با عمل همراه باشد تا شيعه
ي بدون عمل، سبب تضعيف برد و شيعهعمل، جايگاه تشيع را در دنيا بالا مي

شود و اين خود، گناه بزرگي است. امام صادق (ع) در اين موقعيت تشيع مي
كونوا لنا زيناً و لاتكونوا علينا شيناً: زينت خاندان ما باشيد و «رابطه فرمودند: 

  )6درس  - (سال سوم  » نباشيد.ي زشتي و عيب ما مايه
گزينه بيانگر مزدخواهي پيامبر(ص) هستند  4هر   »3«ي گزينه. 65

قل ما سألتكم من «ي بيانگر سود آن است. در آيه» فهو لكم«اما عبارت 
خواهد كه به مردم بگويد كه اگر از خداوند از پيامبر اكرم مي» اجر فهو لكم

د مردم است؛ يعني سود خواهم، اين مزد براي خوشما مزدي مي
مزدخواهي پيامبر، پيروي از اهل بيت و رستگاري مردم است كه با مودت 

) نيز دور از دسترس 4ي (شود. از طرفي گزينهبه اهل بيت حاصل مي
نيست! با اين توضيح كه مزد رسالت، دوستي با اهل بيت (ع) و سود آن 

  )8 درس - (سال سوم  باشد.مي» نزد له«اضافه شدن نيكي 
چه براي ظهور امام عصر (عج) لازم است، آن  »4«ي گزينه. 66

هاي غير الهي ي مكتباحساس نياز جهاني به كمك الهي، نااميدي از همه
و آمادگي لازم پيروان و ياران امام براي همكاري با ايشان است و از اين 

  )9درس  - (سال سوم  امور جز خداوند، كس ديگري آگاهي ندارد. 
بيانگر لزوم استقامت پيامبر » فاستقم كما امُرت«عبارت   »2«ي ينهگز. 67

نيز » و من تاب معك و لاتطغوا«ي اسلامي است و عبارت (ص) و رهبر جامعه
  باشد. ي اسلامي ميبيانگر لزوم استقامت و پايداري مردم در جامعه

  )12درس  –(سال سوم     
بيان امير مؤمنان  در» لاتكن عبد غيرك«عبارت   »1«ي گزينه. 68

ي آزادگي اعطا شده از (ع) بيانگر نفي بندگي جز خداوند است كه لازمه
  شود.دريافت مي» قد جعلك االله حراً«جانب خداوند است كه از عبارت 

  )13درس  - (سال سوم  
دهد كه از ي خود را ميمعرفت به خداوند، زماني ميوه  »4«ي گزينه. 69

  ي ايمان قلبي برسد و در قلب تثبيت شود. لهي شناخت ذهني به مرحمرحله
ها در عين ي شرك و بت پرستي جديد آن است كه برخي از انسانريشه

قبول داشتن خداوند، دين و دستورات آن را در متن زندگي خود وارد 
  دهند. كنند و  تمايلات دنيايي و نفساني خود را اصل قرار مينمي

  )3درس  –(سال چهارم   
ي اخلاص، عدم نفوذ شيطان در انسان و اولين ثمره  »3«ي گزينه. 70

كذلك لنصرف عنه السوء و «ي ي شريفهيأس او از فرد با اخلاص است. آيه
بيانگر برخورداري حضرت يوسف (ع) از » الفحشاء إنه من عبادنا المخلصين

  )4درس  -(سال چهارم      باشد.اين ثمره مي
هاي موجودات از آن جهت ويژگيي جهان و نقشه  »2«ي گزينه. 71

ها را تعيين كه خداوند متعال، حدود، اندازه، موقعيت مكاني و زماني آن
ها نيز به كردن آنكند مقدر به تقدير الهي هستند و اجرا و پيادهمي

دادن، ي خداست كه همان قضا به معناي به انجام رساندن، پايانوسيله
  د.باشكردن و حتميت بخشيدن ميحكم
بيانگر تقدير و » ان االله يمسك السماوات و الأرض أن تزولا«ي ي شريفهآيه

  )5درس  -(سال چهارم   حكمت الهي و عدم نقص و اشتباه در نظام هستي است. 
...» و الذين جاهدوا فينا لنهدينهّم سبلنا «ي آيه  »1«ي گزينه. 72

يق الهي، نصرت و هاي توفگاهبيانگر سنت توفيق الهي است. يكي از جلوه
  هدايت الهي به دنبال تلاش و مجاهدت است كه در اين آيه بيان شده است.

...» ولو أنّ أهل القري آمنوا و اتقوا لفتحنا عليهم بركات «ي ي شريفهآيه
نيز بيانگر سنت توفيق الهي است. چرا كه بيانگر گشايش و وفور بركات 

   )6درس  -(سال چهارم   ايشان است. الهي براي اهل ايمان و تقوا درگرو عملكرد
كلّاً نمد هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربك و ما «عبارت   »2«ي گزينه. 73

بيانگر سنت امداد الهي است كه طبق آن هر » كان عطاء ربك محظوراً
كس با اراده و اختيار خود، راه حق يا باطل را برگزيند، شرايطي براي او 

در پيش گرفته به پيش رود و سرشت  شود كه در مسيري كهفراهم مي
  ) 6درس  -(سال چهارم      خود را آشكار كند.

همان بازگشت لطف و » خداوند«ي معبود توبه  »3«ي گزينه. 74
نيز بازگشت از گناه به » انسان«ي عبد آمرزش الهي به انسان است و توبه

التائب «باشد كه حديث شريف رسول خدا (ص): برداري ميسوي فرمان
  باشد.مي» عبد«ي بنده بيانگر توبه» من الذنب كمن لا ذنب له

   )7درس  –(سال چهارم    
و من آياته أن خلق لكم من «ي ي شريفهمطابق آيه  »3«ي گزينه. 75

ي در جامعه» أنفسكم أزواجاً لتسكنوا إليها و جعل بينكم مودة و رحمة
هاي با فضيلت و نساناسلامي خانواده جايگاه ممتازي دارد و كانون رشد ا

  )8درس  -(سال چهارم    باشد.محل دوستي، مودت و رحمت مي

  
تلاش كرديم كه صحبت او را متوقف كنيم،  اگرچه  »4«ي گزينه. 76

  او به صحبت كردن خود ادامه داد.
 ingفعل بعدي به صورت اسم مصدر ( keep onبعد از فعل  
  ) غلط است.3( ) و1هاي (آيد؛ در نتيجه گزينه+ فعل) مي

براي بيان تضاد غيرمنتظره به كار  althoughي ربط كلمه 
 howeverگذاري غلط است. اگر از لحاظ نشانه howeverرود و قيد مي

  آوريم.در ابتداي جمله بيايد، بعد از آن بلافاصله كاما مي
 However, …………  

فاً اند.، ممكن است لطها هنوز شسته نشدهظرف  »2«ي گزينه. 77
  ها را بشوييد؟آن

The dishes چين است. بنابراين جمله مجهول است. مفعول نقطهYet 
  رود.كار ميقيد زمان ماضي نقلي است كه در جملات منفي به

  have not been washedاسم مفعولhave
not been

has
    

وه ي يخي انبقطب جنوب كه پوشيده است از قله  »4«ي گزينه. 78
  گيرد.ي زمين را دربرميي كره(كوه يخ)، هفتاد درصد آب تازه

دو  whichي ربط جمله در حالت معلوم است و با كلمه 
هاي علمي از حال ساده شود. چون براي بيان حقيقتهم وصل ميجمله به

ي موصول حذف شود، فعل به شود و در حال ساده اگر كلمهاستفاده مي
  آيد.دار ميingصورت 

بايستي كند). نميكمرم صدمه ديده است (درد مي  »4«ي گزينه. 79
  بردم.ي سنگين را ديروز تا دو طبقه بالا ميآن جعبه

دادي، ولي انجام بايستي آن را انجام ميبراي بيان عملي كه در گذشته نمي
  شود.استفاده مي» should not haveاسم مفعول + «دادي از 

هايي است كه در ي شيوهي او بحثي دربارهمقاله  »1«ي گزينه. 80
  شود.تحقيق استفاده مي

  ) رقابت3  ) دستورالعمل2
  ) مشاهده4

  .دادند (اعطا كردند)قضات به هر دو فيناليست امتياز برابر   » 1«ي گزينه. 81
  ) رفتار كردن2  ) اعطا كردن1
  ) انجام دادن4  ) كنترل كردن3



 
 

 ۷  

لغات كتاب درسي است اما در  خارج از taxي كلمه  »3«ي گزينه. 82
  تأثير است. گويي به اين تست، بيپاسخ

  آوري ماليات نياز به تغيير در مكانيسم داريم.براي جمع
  ) جمله، بيانيه، اعلاميه4) مشاركت، درگيري   2) تمرين     1

و  متمركز شدخلبان به طور عمده (اساساً) بر پرواز   »1«ي گزينه. 83
  خيلي كم صحبت كرد.

  ) حواس پرت كردن3  ) انتقال دادن2
  ) تجربه كردن4

براي مدت طولاني بعد از تصادف، خواهرم در پاي   »2«ي گزينه. 84
  نداشت. حركتيراستش هيچ 

  ) حركت2  ) توقع1
  ) حال و حوصله4  ) كشش3

هاي متمادي با انجام دادن آن شغل براي سال  »4«ي گزينه. 85
  ام.آورده دستبههاي مفيدي را تجربه

  ) حدس زدن2  ) تضمين كردن1
  ) هدايت كردن، راهنمايي كردن3

  بدهم. سريعمايلم كه به پيشنهادم پاسخ   »3«ي گزينه. 86
  ) بازتابيده، منعكس2  ) آسوده، آرام1
  ) قبلي، پيشين4

كار رود به به forي اگر با حرف اضافه anxious  »2«ي گزينه. 87
  است» مشتاق بودن«معناي 

  نتظر برگشتن پدرم از مكه بوديم.م مشتاقانه
  ) به طور شخصي3  ) به آهستگي، به آرامي1
  ) الزاما4ً

  : ي متنترجمه
شوند آموزان خيلي خوب، در امتحانات رد ميكه چرا اغلب دانشاين

  شناسي مورد مطالعه قرار گرفته شده است.ي استاد روانوسيلهاخيراً به
آموزان ي اضطراب بعضي از دانشدرباره تحقيقاتيپروفسور ايريس فدُر 

آموزان در امتحانات رد بيشتر دانش اظهار كرد (بيان كرد)انجام داد. او 
  توانند فكر كنند.شوند و نميعصبي و مضطرب مي به شدتشوند چون مي

اند، از هر ها سخت مطالعه كردهاگرچه آن علاوه بر اين (مضاف بر اين)
 عصبيهايي كه اند. بنابراين آنآنچه كه در امتحان هست، ترسيده

 كنند.اند، فراموش ميهستند، هرچه را كه مطالعه كرده

  » 1«ي گزينه. 88
    ) ژست 2  ) تحقيقات1
  ) شيوه، روند4  ) آموزش، تربيت3

  » 3«ي گزينه. 89
  تلق كردن، لرزيدن) تلق2  ) بالا رفتن، افزايش يافتن1
  كردن، اقدام كردن گيري) اندازه4  ) اظهاركردن، بيان كردن3

  » 4«ي گزينه. 90
  ) به جاي همديگر2  ) به نرمي1
  ) به شدت4  طور دقيق) به3

  » 4«ي گزينه. 91
    ) زيرا 2  ) از اين رو 1
  ) علاوه بر اين4  ) چه اين، چه آن3

 even so شود. براي معرفي وگو استفاده ميبيشتر در گفت
  تضاد وجود دارد. رود كه درست است ولي در آنكاري به كار مي

  » 3«ي گزينه. 92
  استفادهفايده، بي) بي2  ) روستايي1
  ربط، نامناسب) بي4  ) عصبي، پريشان3

  ي متن:ترجمه
ي دلتاي گانگس براهماپوترا قرار دارد كه داكا، پايتخت بنگلادش بر كرانه

 )Dacca(كيلومتر از دريا فاصله دارد. آن شهر به داكا  100حدود 
هاي گانگس و براهماپوترا هاي مجزايي براي رودخانه. مقالهمعروف است

  وجود دارد.
  شهري باستاني با آثار باستاني زياد از قرن هفدهم دوران مغول است.

ي پسر امپراطور به نام اورنگ وسيلهبه1684در سال  لل باقاردوگاه
 مسجد از جمله يكي از 700آغاز شد. بيشتر از   )Aurang zeb( زيب

ساخته شد. كليساي مسيحي به  1456آن مساجد قبل از سال 
 1677جا مأموريت داشت در سال ي شخص پرتغالي كه در آنوسيله

ساخته شد و در آن زمان داكا پايتخت بنگال و مركز تجاري بزرگي بود 
و تاجران انگليسي، هلندي و فرانسوي را به خود جذب كرده بود. در 

داكا ارزش خود را به عنوان قطب تجاري از هاي هجدهم و نوزدهم قرن
ي كتاني نرم) ي زنانه (پارچهدست داد. به اين معني كه تجارت پارچه

داكا براي  1905كاهش يافت و شهر ديگري پايتخت شد. در سال 
پايتخت شرقي پاكستان  1947مدتي پايتخت بنگال شرقي و در سال 

پاشيد، استقلال فرو 1971شد. هنگامي كه شرق پاكستان در سال 
خود را به عنوان كشور بنگلادش اعلام كرد. داكا يكي از اولين 

ي ارتش پاكستان گرفته شد و آخرين وسيلههايي بود كه بهمكان
  ي ارتش پاكستان واگذار شد.وسيلهمكاني بود كه به
هاي مدرن خوبي، از جمله يك دانشگاه، تعدادي مدرسه، داكا ساختمان

هاي جديد در اطراف ند هتل دارد. بيشتر ساختمانيك فرودگاه و چ
 16ي صنعتي تا اند. محوطهپارك بزرگي به نام رمنا قرار گرفته
 Narayan)ي ناريان گنجي كيلومتري (ده مايلي) بندر رودخانه

ganj)   امتداد يافته است. داكا مركز صنعتي بنگلادش، شهري است
ستايي) هميشه مورد توجه ي روسازي (خانهكه به خاطر صنعت كلبه

  قرار گرفته است.

  بهترين موضوع براي متن چيست؟  »4«ي گزينه. 93
  تاريخ داكا از گذشته تا حال -

  ي متن صحيح نيست؟كدام جمله درباره  »2«ي گزينه. 94
ي امپراطور اورنگ زيب ساخته شد. وسيلهبه 1684اردوگاه لل باق در سال 

  اخته شد)ي پسر امپراطور سوسيله(به
صنعت بر طبق متن، شهر داكا هميشه به خاطر   »1«ي گزينه. 95
  مورد توجه قرار گرفته است. سازيكلبه
  هاي هجدهم و نوزدهم در داكا چه اتفاقي افتاد؟در قرن  »1«ي گزينه. 96

  محصول اصلي آن تجارتش را از دست داد. -
  ي متن:ترجمه

طر نداشتن فرصت و هم به اند كه هم به خاافراد خيلي زيادي بوده
ي مشخصي از خاطر انتخاب خودشان به دانشگاه نرفتند و در دوره

شان از اين شكاف و كمبود اظهار تأسف و پشيماني كردند. در زندگي
توانستند به دانشگاه بروند حتي اگر دوست افراد كمي مي دورهاين 

كنند و به كه كار خود را ترك داشتند، زيرا توانايي مالي براي اين
هاي (راه دور) مردم دانشگاه بروند را نداشتند. با گشايش دانشگاه

هايي اكنون قادرند كه مدرك دانشگاهي بگيرند به ويژه براي رشتههم
اند كه بتوانند در خانه مطالعه كنند. با اين وجود كه طوري طراحي شده
ست، بايد اي اهاي دوهفتهي شما كه شامل برنامهبراي بخشي از رشته

ها پخش در به تلويزيون و راديو دسترسي داشته باشيد. يكي از آن
دقيقه طول  25تلويزيون و ديگري پخش در راديو است و هركدام 

ي كافي طولاني كشد. دانشگاه جديد در عملكرد و اجرا به اندازهمي
نبوده است كه موفقيت خودش را به عنوان يك الگو اثبات كند. اما 

كه آموزش دانشگاهي براي جمعيتي بيش از آن كه تمال اينظاهراً اح
  تاكنون به آن وارد شده، ظرفيت خود را بالا ببرد.



 
 

 ۸ 

بر طبق متن اكثر مردمي كه در دانشگاه حضور نيافتند،   »1«ي گزينه. 97
  كنند كه اي كاش به دانشگاه رفته بودند (اين كار را انجام داده بودند).آرزو مي

بر طبق متن، دانشگاه راه دور (پيام نور) فرصتي   »4«ي گزينه. 98
خواهند به دانشگاه بروند، اما زماني براي انجام هايي كه مياست براي آن

  آن كار را نداشتند.
ي تاريخي طولاني بر طبق متن، دانشگاه از راه دور زمينه  »4«ي گزينه. 99

  تر مردم را دارد.ي زيادي براي آموزش به بيشطور قطع فايدهندارد اما به
ترين در انتهاي متن، نزديك ”venture“لغت   »3«ي گزينه. 100

  را دارد.» پروژه«معني به لغت 
  ) حركات اشاره2  ) الگو، طرح1
  ) راهنما4  ) پروژه، طرح تحقيقاتي3

 
  

تر يا مساوي صفر باشد بزرگ x2دانيم اگر ضريبمي  »1«ي گزينه. 101
  گذرد. پس حتماً بايد:ي اول ميي دوم حتماً از ناحيهودار تابع درجهنم

     a a   3 0 3   
aحال با توجه به شرط  ( )*  aشود) مقاديري از دار مي(تابع ماكزيمم 3

ي اول بگذرد يعني شكل مقابل را يابيم به طوري كه منحني از ناحيهرا مي
  ه باشيم. با توجه به شكل: داشت

    
  a (a )( ) a a

(a )(a ) a a ( )
          
      

2 20 4 3 1 0 4 12 0
2 6 2 6 يــــــــا1

   

  
P a ( )

a
a, S a ( )

a

    

     


10 0 3 23
0 0 0 3 33

   

a)، اگر 3) و (2)، (1از اشتراك ( 2 ي اول نمودار حتماً از ناحيه  3
aي جواب را از شرط گذرد. پس اين مجموعهمي   كنيم وكم مي 3

aيابيم. بنابرايني مقادير مورد نظر را ميمجموعه    باشد.مي 2
ي زوج ي توابع راديكالي با فرجهبا توجه به دامنه  »4«ي گزينه. 102

xf     داريم: (x) 0   
حال بايد اين نامعادله را تعيين علامت كنيم. از روي نمودار مشخص است 

fكه  (x)  درx  3  وx 1  زير محور  1و  -3صفر شده است و بين
x بالاي محور  1و  -3ها و خارج ازx :ها قرار دارد، پس جدول زير را داريم  

    
  كنيم:ي تابع را ساده ميابتدا ضابطه  »1«ي گزينه. 103

  y asin( b x) acos(b x)    2  

  است داريم:  2از آنجا كه روي نمودار بيشترين مقدار تابع برابر 
  cosb x a acos(b x) a a          1 1 2   

fبنابراين  (x) cos(b x) 2 از طرفي .f ( / ) 3 5   است، پس:  0

  
f ( / ) cos(b / ) cos( b)

b k b k ( )

    

     

73 5 2 3 5 2 02
7 7 1 12 2 2 2

   

xنمودار تابع براي / 0 3 ها را قطع كرده است x، چهار مرتبه محور 5

kكه به ازاي  7، چهارمين محل تلاقي كه همان 3
است به دست  2

  آيد، پس: مي

  
( ) k b b b

a.b

      

  

1 3 7 1 7 73 12 2 2 2
2 1 2

در1
   

  ) bي (براي محاسبه 
ي شده در بازهابع دادهنمودار ت / , /2 5 3 سه بار تكرار شده است  5

T  بنابراين:  ( / ( / )) T T      3 3 5 2 5 3 6 2   
  ي تناوب تابع كسينوس داريم: ي مربوط به دورهبا توجه به رابطه

  b b
b
      


2 2 1 1   

bها كه با توجه به گزينه 1  در نتيجه وab    است.  2
كنيم كه منطقه را انتخاب مي 3منطقه،  6ابتدا از   »2«ي گزينه. 104

اين كار با  
 
 

6
پذير است و سپس از هر منطقه كه شامل حالت امكان 3

كنيم، پس طبق اصل ضرب جواب نفر است، يك نفر را انتخاب مي 15
  برابر است با: مسئله 

  n(S)
             
    

6 15 15 15 20 15 15 15 675003 1 1 1   

  ها داريم: ي بين ريشهبه كمك رابطه  »3«ي گزينه. 105

   
b
ax x

c
a

       
   


2
3
22 3 4 0 1

2
   

نشان دهيم، طبق  x2و  x1ي مورد نظر را با هاي معادلهحال اگر ريشه
   فرض سؤال داريم:

  

x

x

S x x
( )

P x x

¾M ¾]¼U IM

 


 


  
      

  
  

       
    













1 11
1 12

1 1 2 21 2 1
1 1 1 11 11 2

 

  

  
S x x

P x x


        
          

 

1 2

1 2

3
3 52 2 22 4 4

3
1 1 3 12 1 12 2 2 4 4

    

xي جديد را به صورت اگر معادله Sx P  2   در نظر بگيريم، داريم:  0

  x x x x      42 25 1 0 4 5 1 04 4   
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هاي قدر مطلق، دو حالت را براي حل نامعادله در نظر با توجه به ويژگي
x)   گيريم:مي ) x x  4 2 5   

روش دوم

   x , ,  3 0 1 2



 
 

 ۹  

 x 0  باشد كه در اين حالتx x  :بوده و داريم  

  
(x )(x) x x x

(x )(x ) x ( )S¶°ø ¸ÃÃ÷U −»k]
      

      

24 2 5 6 5 0
1 5 0 1 5 1

   

 x 0 ر اين حالت باشد كه دx x   :بوده و داريم  

  
(x )( x) x x x

x x x S¶°ø ¸ÃÃ÷U −»k]
       

      

2

2
4 2 5 2 5 0
2 5 0 1 6

   

  x  1 xيا  6  1 6   
xولي از آنجايي كه با شرط  0  مسئله را حل كرديمx  1 6  

x  باشد و داريم:ميقابل قبول ن ( ) 1 6 2   
)   بنابراين جواب مسئله برابر است با: ) ( ) ( , ) ( , )  1 2 1 6 1 5    
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  f (x) x
g( x ) x x

g(f(x)) x x

 
       

2
2

2 3 2 3 8 22 20
8 22 20

   

طرف دوم را بر حسب  x 2   كنيم: بازنويسي مي 3

  t x

g( x ) ( x x ) ( x )

g( x ) ( x ) ( x )

g(t) t t g(x) x x

 
       
      
      

2

2 32

2 2

2 3 2 4 12 9 2 3 5
2 3 2 2 3 2 3 5

2 5 2 5
  

  يابيم: را مي fog(x)ي تابع ضابطهحال 

  
fog(x) f (g(x)) g(x)

( x x ) x x

  
      2 2

2 3
2 2 5 3 4 2 13
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fو  fدانيم نمودارهاي دو تابع مي 1   نسبت به خطy x ي قرينه

  شده داريم: يكديگرند. براي تابع داده
  f (x) x x (x ) ; x      2 22 1 1 1   
شده و ي دادهنمودار اين تابع را در بازه

چنين معكوس آن را در يك دستگاه هم
  كنيم: مختصات رسم مي

كنيم كه با توجه به شكل مشاهده مي
f  وf 1 ي تلاقي ندارند.نقطه  
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sin xcosx sin x

sin x cosx sin(x )


   

2 2
2 4

   

  شده داريم: ي دادهبا جايگذاري روابط فوق در معادله

  

sin x sin(x ) sin x sin(x )

x k x

x k (x )

x k
kx

kx

     

         


           


2 2 2 24 4
2 2 4
2 2 4

2 24
3 42

3 4


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sinي عبارت دانيم دامنهمي u1 ي از حل نامعادلهu 1  به دست
  آيد، بنابراين:مي

   
( )

( )

x x x x        

2
2 2

1
1 1 1 1 1


  

 x ( )*  1 0               a( ) x x

( ) x x x




    


     

02
0

2
1 2 0
2 0 1 0

  

tanاز طرفي در عبارت x x 1 ، عبارت زير راديكال بايد نامنفي 2
  باشد در نتيجه:

   x ( )** 1ياx x x   2 0 0   
)هاي شده كه از اشتراك جوابدادهي عبارت پس دامنه )و  *( )** 

ي ، مجموعهشودميحاصل  ,10 ها در عبارت داريم:است. با قراردادن آن   

  x :tan sin ( )       1 10 0 1 0 2 2  

  x :tan sin ( )        1 11 0 1 0 2 2   
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0ابهام از نوع 
cos(xي است. با كمك رابطه 0 ) (cosx sin x)  2

4 2
 

  و با گويا كردن صورت خواهيم داشت: 

  
x

x

cosx sin x cosx sin xlim ( )
cosx sin x(cosx sinx)

(cosx sinx)
lim

(cosx sinx)( cosx sin x )





 



 

4

4

2
2

2
2

   

  
x
lim

( cosx sin x )



4

1
2
2

  

  
( )

 



1 1
2 2 2 2
2 2 2 2

( 2 )2
2

  

   1

2 (
4 2

2

a
)


    

1
4

4
1 12 42

  

  كنيم:از هوپيتال استفاده مي 

  
x x

sin x cosx
HOPcosx sin x cosx sin xlim lim

cos(x ) sin(x )  

 


   4 4

2 2

4 4

  

  

a


 

 
 

     
1
4

4 4

2 2
22 2

2 2 22 2 22 2 2
1 1

2 1 12 42 22
2

   

روش دوم

 اولروش 

حالت اول

حالت دوم

 همواره برقرار است
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h

f ( h) f ( )
lim f ( )

h

     
0

1 1 1   

xدر  fكه تابع با توجه به اين  1 ي عامل صفرشونده(x x ) 2 2 
fي دارد، براي محاسبه ( ) 1  كافي است تنها از عامل صفرشونده مشتق

  گرفته و سپس مقدار قرار دهيم. 

  f (x) ( x ) x x f ( ) ( )( )         3 322 1 7 1 3 8 6   
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yاگر دو نمودار  x 1  وy x توانيم تر ميرا رسم كنيم، راحت 2
  را بيابيم:  fنمودار 

    
نيمم ي مياست و نقطه fي پررنگ شده، نمودار تابع با توجه به شكل ناحيه

ي تر معادلهي كوچكريشه x0دهد، كه رخ مي x0اي با طول تابع در نقطه
x x 2 )ي است. با توجه به اينكه ريشه در فاصله 1 , )1 است  0

x   خواهيم داشت: x x      12 1 3   

xبا قراردادن    1
  داريم:  fدر تابع  3

   f (x) Max , Minf   2 2 2 2
3 3 3 3   
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xاز تغيير متغير  t   :داريم  x t
x t
 

    0   

  شده خواهيم داشت: بنابراين با قراردادن اين مقادير در حد داده 

  
t t

sin( cos( t)) sin( cos t)
lim lim

cos( ( t)) cos t 

  
  0 0

1 1
1 2 1 2   

هايارزيحال با كمك هم
usin u u cosu,

u u

 
   

2
1 20 0

   :خواهيم داشت  

  
t t

t tsin( )
lim lim

t t 
 

2 2

2 20 0
12 2
44 2

2

   

xكهبا توجه به اين   پسcosx 1   در نتيجه: 0

  x
sin( cosx) cosx


 1 1  

  
x x

sin( cosx) cosxlim lim
cos x sin x 

 
 2
1 1

1 2 2
  

  كنيم:حال از هوپيتال استفاده مي

  x x

x

cosx sin xlim lim
( sin xcosx)sin x

lim
cosx

 



 

 

2
1

2 22
1 1

4 4
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   دانيم:مي    , x z
f (x) x x

, x z

     

0
1   

  به صورت زير خواهد بود:  gبنابراين تابع 

   , x z
g(x) g(x) , x ,

, x z

        

1 1 4 40 1   

  
ي در بازه gپس تابع  ,4 پيوسته  4

ي ناپيوستگي ندارد. به است و نقطه
  شكل تابع توجه كنيد. 

  
  
  

fها، تابعبه خواص نامساوي با توجه  »4«ي گزينه. 116 (x) سازيم:را مي   

  

( x )x x x x

x x x

x x x f (x) min(f (x))

³¼w Áï¾zÄn
     

   

       

32 2 3 3

3 2 3

3 2 3

0

0 0 0
   

  نيمم عبارت برابر صفر است. پس مي
xپذير باشد بايد در مشتق Rدر  fبراي اينكه   »2«ي گزينه. 117 1 

  پذير باشد. در نتيجه بايد: هم مشتق
x ) در1 1  :پيوسته باشد  

  
x x
lim f (x) lim f (x) f ( ) a b ( )*  

     
1 1

1 2   

2 (f ( ) f ( )  1    fي : با توجه به ضابطه1

  

ax b x
f (x)

x
x

f ( ) a b
a b ( )**f ( )





  
    

  
     

23 1
4 1

4 3
1 3 3 4
1 4

  

)بنابراين از  )و  *( )** :  a b
a , b

a b
      

2 1 13 4   
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  f (g(x)).g (x) (f(g(x))     

fپس ابتدا  (g(x)) گيريم: دهيم سپس مشتق ميرا تشكيل مي  

  
( x ) xf (g(x))

x( x )
x (f(g(x)))

x x

    
 

   

3 3

3

2

1 2 1 2
1 1

3 3
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fروي منحني (e,b)ينقطه 1 است، بنابراين(b,e) f  :است، در نتيجه  

  bf (b) e be e b (f ) (e) ( )*f ( )
        

1 11 1   

f ،fگيري از با مشتق ( )   يابيم: را مي 1

  
x x x

( )*

f (x) xe f (x) e xe

f ( ) e (f ) (e)
e



   

    1 11 2 2
   

fي خط مماس برپس معادله 1 يدر نقطهCU C C
U C

   3
3 1

1

2 42
 

  ت زير است: به صور

  y
xy (x e) y y

e
IÀ n¼d¶ IM Â¤°U

        0
1 1 11 12 2 2   

 اولروش 

روش دوم
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Cتعقر رو به بالاست پس  C C 1 2 3
1
f. در نتيجه 4  كنيم:را محاسبه مي  

   f (x) x ax x f (x) x ax x      4 3 2 3 23 4 3 32   

  f (x) x ax    212 6 3 0   
  همواره مثبت است كه: ي دوم فوق زماني عبارت درجه

  a a a

x KÄoò SwH nHo¤oM
          


  

2 2

2
0 36 144 0 4 2 2

12 0
   

  با تعيين علامت قدر مطلق داريم:   »4«ي گزينه. 121

  x x ; x x
y x x x

(x x ) ; x

      
   

3 2
2

3 2
4 4 04

4 0 4
   يــــــــا

  

x x ; x x
y

( x x) ; x

x ; x x
y

( x ) ; x

     
   

       

2

2
3 8 4 0

3 8 0 4
6 8 4 0

6 8 0 4

يــــــــا

يــــــــا
   

xدر yي مشتق دوم،با توجه به ضابطه  4
xو دربرابر صفر  3 0 وx  4 

دهد. پس در هر سه تغيير علامت مي yچنين در هر سه نقطهموجود نيست. هم
  كنيم. نقطه شرط وجود خط مماس واحد و پيوستگي را بررسي مي

xدر  0  هر دو برابر صفر و تابع پيوسته است پس مشتق چپ و راست

xعطف است. در   4
16مشتق چپ و راست هر دو برابر  3

(هر دو  3
  ي پايين بايد محاسبه شود) و پيوسته است پس عطف است. از ضابطه

xدر  است پس خط  16است برابر و مشتق ر -16: مشتق چپ برابر 4
  مماس واحد نداريم و در نتيجه عطف نيست. 

ي طول نقاط عطف تابع پس مجموعه , 40   است.  3

x  »1«ي گزينه. 122 1  .مجانب قائم با انفصال مضاعف مخرج است
xپس  1 خواهد بود و با توجه به اينكه مخرج از  ي مضاعف مخرجريشه
x)ي دوم است، بايد به صورت درجه )   باشد.  21

  
(x ) x bx c

b
x x x bx c

c

    
        

2 2

2 2

1
22 1 1

   

xاز طرفي  0 ي تابع است، بنابراين: تنها ريشه  

  x
f (x) x ax x (x a)

x a
          

3 2 2 00 0 0   

  هم بايد صفر باشد، در نتيجه:  aپس  ي غير صفر نداريمچون ريشه
  bc a ( )( )     2 1 0 2   

زده شده برابرند پس ي سايهچون مساحت دو ناحيه  »2«ي گزينه. 123
  كنيم: ها استفاده ميي مقدار ميانگين در انتگرالاز قضيه

  f (x) x
f (c) c

x ]
x x ]f (x)dx x dx

f (c)

( )
f (c) c

c




   



     

 

 

3
2 4

04 4 4
00 0

3 2
2 3

4 0 4 4 4
2 8 0 4 4 43

4 3 3 3
16
9

   

تر وان رسانده و آن را سادهعبارت زير راديكال را به ت  »3«ي گزينه. 124
  كنيم: مي

  

( x ) x
x x

x ( x )
x x

x x
x x

SLX¶ ½nH¼μÀ ®iHj RnILø

     

    

   

2 2 4
2 4

4 2 2
4 2

2 2
2 2

1 1 1 1 11 14 16 2
1 1 1 1 1

16 2 4
1 1 1 1
4 4

   

  

( x ) dx ( x )dx
x x

x x x( x x )dx ] ]
x

( ) ( )




    

     


    

 



4 42 2 2
2 21 1

3 1 34 2 2 4 4
1 11

1 1 1 114 4
1 1 1
4 4 3 1 12

64 1 1 1 612 4 12
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ارتفاع  OHبا توجه به شكل مقابل، 

OBCالاضلاع مثلث متساوي


 باشدمي 
  ي آن برابر است با:كه اندازه

OH a   3 3 2 32 2  
  

ي آن ارتفاع مثلث و قاعده ABC  ،AHالساقين بنابراين در مثلث متساوي
BC ي است. اندازهAH :برابر است با    

  AH OA OH   2 3  
  بنابراين داريم:

  
ABC

S AH BC ( )       1 1 2 3 2 2 32 2  

ي مستطيل ذكر در صورت سؤال به اشتباه كلمه  »2«ي گزينه. 126
ي مستطيل را مانند قسمت اول سؤال، مربع در كلمه شده است. چنانچه

  نظر بگيريم حل سؤال به صورت زير خواهد بود. 
دانيم مجموع فواصل هر مي 

الاضلاع ي دلخواه درون مثلث متساوينقطه
از سه ضلع آن برابر با مقدار ثابت ارتفاع 

 AB  ،ACبه  Oباشد. بنابراين از مثلث مي
  كنيم. عمود مي BCو 

OHدانيمهمچنين مي OH  :پس خواهيم داشت  

  a 3
OHارتفاع مثلث 2 OH OH ABC     

  OH ( ) OH OH        32 2 4 2 2 3 2 3 12   

    
aبرابر aدانيم قطر مربع به ضلع مي   است، پس: 2

aضلع مربع  a    4 2 2 2   
  
  
  

Âالاضلاع) است (مثلث متساوي 60برابر Âهمچنين   2 15    

ABHحال در مثلث 


ي رأس مربع ترين فاصلهيعني كوتاه BHبه دنبال  
  باشيم، پس داريم: تا ضلع مثلث مي

  BHsin BH AB sin
AB

   15 15    

روش دوم

 اولروش 

O
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ي قطر مربع بوده و در نتيجه زاويه ABCD  ،ACدر مربع  حال داريم:
A  1 Aالاضلاع است، متساوي ADCاست و چون مثلث  45  2 15 
  خواهند بود.
  sin( ) sin cos cos sin , AB       2 2  

  
BH sin( )

BH (sin cos cos .sin )

BH ( )

  
  

      

2 2 45 30
2 2 45 30 45 30

2 3 2 12 2 3 12 2 2 2
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  رو داريم: با توجه به شكل روبه 
OH=R ي تماس بر سطح وجه جانبي بنابراين عمود بر وجه.شعاع كره در نقطه  
OB=R ي هرم در مركز آن عدهي عمود بر قاشعاع كره  

AC ارتفاع وجه جانبي است، بنابراين برابر باa3
  است. 2

                   
  

AB ارتفاع چهاروجهي منتظم است كه برابر باa6
  است. 3

دانيم پاي ارتفاع هرم، مركز قاعده يعني محل همرسي از طرفي مي
  است، پس: هميانه

BC ،1
a1   ي قاعده برابر با:ميانه 3 3

3 2   

ABCحال دو مثلث 


AHOو  


  اند:بنا به حالت دو زاويه متشابه 
  )ˆ ˆH B  90  و مشتركÂ  (  

  حال داريم (نسبت تشابه): 

  

x AB ROH x
BC AC

( R)
R

R R R R R

  

 


  

      

6 2 63
1 3 32 6 2 63 2 2

4 3 4 1
2 3 2

   

  
ي دلخواه از چهار ي هر نقطهدر هر چهاروجهي منتظم فاصله  

  باشد.وجه هرم همواره مقدار ثابتي بوده و برابر ارتفاع هرم مي
ي دلخواه در نظر گرفت. كه قطهتوان مركز كره را ني فوق ميبا توجه به نكته

  باشد. بنابراين داريم:ي اين نقطه از هر چهار وجه برابر شعاع كره ميفاصله

  R a R R      6 64 4 2 6 4 13 3  
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   ABروي عمود منصف پاره خط  

  M MB MA   
  

   DCروي عمود منصف پاره خط    
  M MC MD   

  

AMDحال در دو مثلث , BMC
 

  داريم: 

  MC MD

BC A

MB M

D

A ƒ oÎ
ƒ oÎ
ƒ oÎ










   

تر است از بزرگ BCرو به ضلع ي روبهي لولا: زاويهبنا به عكس قضيه
ˆ  .ADرو به ضلع ي روبهزاويه ˆBMC AMD    
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Oهاي مثلث محل برخورد ارتفاعABC 
از  ABC ،BHارتفاع مثلث  AHاست. 

O گذرد پس ميBH  ارتفاع ديگر مثلث
ABC  .است  

  H H  1 2 90   

  




DCB̂(I)ˆ ˆ
B̂

ˆ
B

DCÂ A

A
.SwH#ÂöId¶#ÁH#¾Ä»Hp## #ÂÎoö#pH

.SwH#ÂöId¶#ÁH#¾Ä»Hp### ¸Ã¹`μÀ

 


 








1 2 1

2 2
2 1

2

   

  از طرف ديگر:

  
ˆ ˆAOH BOH ˆB̂ A (II)

ˆ ˆH H

tHn#¾M#®MI£T¶   
 

1 1
1 1 90

  

  AH  نيمساز استI , II ˆ ˆA A1 2    

AH  هم ارتفاع بوده و هم نيمساز  مثلثAOD


 Aدر رأس  
  باشد.مي AODˆبرابر با  ADOˆي زاويه الساقين است متساوي
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Oي با توجه به شكل سؤال اندازه T  را
دانيم شعاع خواسته است. از طرفي مي

ي تماس برخط مماس عمود در نقطه
  به شكل داريم: است. پس با توجه 

  
  OT O T OO  2 2 2  

  
   
  

( / ) O T ( / ) O T

O T

O T

    

 

     

  

2 2 2 2

2 2

2

10 5 10 5 4
29 21
2 2
29 21 29 21 4 252 2 2 2

100 10
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  ي تبديل: با توجه به ضابطه Aي تصوير نقطه

   A : D( , ) , A ( , )        1 12 4 4 2 1 2 22 2   

 اولروش 

روش دوم



 
 

 ۱۳ 

  ي تبديل: با توجه به ضابطه Bي تصوير نقطه

   B : D( , ) , ( ) B ( , )           1 16 2 2 6 1 1 22 2   

yط به صورتي خدانيم معادلهمي y m(x x )  0   باشد پس: مي 0

:AB:  L ي خط گذرنده ازمعادله y x 1 7
4 2  

Aي خط گذرنده ازمعادله B :  L y x    4 6   

mيابيم كه در مي Lو  Lي شيب دو خط با مقايسه
m
 

است و  1

  است.  90ي بين آن دوبر هم عمودند و زاويه Lو  Lدو خط در نتيجه
خارج  dو خط  Oي با توجه به صورت سؤال، نقطه  »3«ي گزينه. 132
واقع شود، نقض  Pي تواند در صفحهنمي dاند، پس واقع Pي حهصف

d    :1ي گزينه P   
موازي است. در اين صورت دو حالت  Pي با صفحه dحال فرض كنيم 

  است.  dخارج خط  Oو يا  dروي خط  Oوجود دارد، 
 dروي خط  Oچنانچه  بررسي حالت اول:

توان زير بيشمار خط مي باشد با توجه به شكل
ي متقاطع و با صفحه dرسم كرد كه با  Oاز 
P :موازي باشد، پس خلاف فرض سؤال  

خارج  Oي چنانچه نقطه بررسي حالت دوم:
و  Oباشد.، اگر خطي گذرنده از  dخط 

رسم كنيم اين خط  Pي موازي صفحه
متقاطع باشد پس  dتواند با خط گاه نميهيچ

  خلاف فرض سؤال:
  : 2ي موازي باشد و نقض گزينه Pي تواند با صفحهنمي dبنابراين خط  پس

  d ||p   
ي موازي صفحه dو  Oي گذرنده بر در ضمن در هر دو حالت فوق، صفحه

P 4ي شود. (رد گزينهي مطلوب حاصل نمياست كه نتيجه(  
  كند، پس:مي نباشد يعني آن را قطع Pي موازي صفحه dاگر خط 

  d P    
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a ( , , )

a b ( , , ) (a b) c ( , , )
b ( , , )

 
        



1 2 0
4 2 3 1 4 4

0 3 2

       

باشد. ) مي1و  0و  0صورت ( ها بهxو در نهايت تصوير بردار روي محور 
   ) پاسخ صحيح است. 1ي (بنابراين گزينه
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كنيم كه بردار با توجه به شكل مشاهده مي

توان همان بردار هادي ال صفحه را مينرم
ي خط در نظر گرفت پس كافي است معادله

ي خط ي پارامترصفحه را نوشته و با معادله
  تلاقي دهيم: 

  
A( , , )

P : (x ) (y ) (z )
u n ( , , )

P : x y z


         
    

5 2 1
5 2 2 2 1 0

1 2 2
2 2 11 0



  
tاز خط داده شده را به ازاي  Bي نقطه t   كنيم:به صورت زير انتخاب مي  0

B(t , t , t )   0 0 01 2 1 2 ي را در صفحه Bي مختصات نقطه ، حال3
P دهيم تا قرار ميt0  دست آيد: به  

  
t t t t t

B( , , )

          
 
0 0 0 0 01 4 2 4 6 11 0 9 18 2

3 3 1
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رو مشاهده با توجه به شكل روبه

كنيم كه بردار نرمال صفحه از ضرب مي
خارجي بردارهاي هادي دو خط به 

  آيد: ست ميد

  
x y y x

zD: D: x yzy z y

            

2 3 3 2
3 2 22 0 2

  

  

u ( , , ) u ( , , )

yx zD : u ( , , )

n u u ( , , )

     

     

    

1 1 2 1 2 42
1 1 2 1 32 1 3

2 11 5

 



  
   

ي اي از صفحهبه عنوان نقطه Dيا  Dي دلخواه از خط حال يك نقطه
A  كنيم. مفروض انتخاب مي D A( , , )   10 1   

nل و بردار نرما Aي حال با معلوم بودن مختصات نقطه
 ي صفحه معادله

  نويسيم.را مي

  z
x y

P :a(x x ) b(y y ) c(z z )

(x ) (y ) (x )

z z /

IÀ #n¼d¶#IM#Â¤°U
 

      

      

        

0 0 0

0

0
2 1 11 0 5 1 0

32 0 5 5 0 0 65
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yچون مركز دايره روي خط  x 

گاه مركز دايره به قرار دارد، آن
)Oصورت  , )  باشد، با مي

  توجه به شكل زير داريم:
  R OA OH   

  OA ( ) ( )       2 2 26 3 2 18 45  
)Oي ي نقطهبايد فاصله OHي براي محاسبه , )   را از خط

x y 2   دست آوريم:به 0

  | ax by c | | | | |
OH

a b ( )

     
  

0 0
2 2 2 2

2
52 1

  

  R OH OA        
22 2 2 22 18 455  

           2 2 210 90 225 9 90 225 0  
  ( )        9 2 210 25 0 5 0 5  

  | |
R OA

    5 5
5 5

  

سهمي قائم است، چون محور آن موازي محور   »3«ي گزينه. 137
yباشد:ي آن به صورت زير ميهاست پس معادله  

  S( , ) ( , )(x ) a(y ) (x ) a(y )        2 12 24 2 4 1  
)ي نقطه , )0   كند، پس:ي سهمي صدق ميدر معادله 5

  ( ) a( ) a    2 10 2 4 5 1 4  
ي زير به هادي از رابطهي خط ي رو به بالا، معادلهدر سهمي قائم با دهانه

y  آيد:دست مي a y     1 31 4 4  
مخروطي قبل از دوران به ي مقطع اگر معادله  »1«ي گزينه. 138

axصورت  bxy cy dx ey f     2 2 و بعد از دوران به  0

x y 2 0O( , ) 



 
 

 ۱۴ 

Axصورت  Bx y Cy Dx Ey F          2 2 باشد به شرط  0
fبرابري  F :داريم    b ac B AC  2 24 4  

Fها ي گزينهكه در همهبا توجه به اين  ي داده شده ت و در معادلهاس 2
f 1 كنيم، پس داريم:ضرب مي 2ي داده شده را در است، ابتدا معادله  
  xy y b ac ( )        2 2 22 3 2 2 4 2 3 4 0 2 12  

B) 1ي (فقط در گزينه AC2 ) پاسخ 1ي (است، پس گزينه 12برابر  4
  صحيح است.
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B C D

A BAC D
                 

4 3 5 2 3 0
2 1 3 1 1 2  

  

  كنيم:به صورت زير ضرب مي C1و  B1ي فوق را در دو طرف رابطه
   

I I

B (BAC)C B DC (B B)A(CC ) B DC         1 1 1 1 1 1 1 1  

  A B DC A
 

                  

1 1
1 1 4 3 3 0 5 2

2 1 1 2 3 1  

  
 

A ( ) ( )

 

                    
2 1

1 3 3 0 1 21 1
4 6 5 62 4 1 2 3 5  

  

A
              

                      
    

1 3 3 0 1 21
2 2 4 1 2 3 5

6 6 1 2 3 3 1 21
2 10 8 3 5 5 4 3 5

12 21
17 30

  

Iهاي ابتدا ماتريس  »1«ي نهگزي. 140 A  وI A يابيم.را مي  

  

tan tan
I A

tan tan

tan tan
I A

tan tan

                         
                        

1 0 0 1
0 1 0 1
1 0 0 1
0 1 0 1

  

  tan
(I A)

tantan
          

1
2

11
11

  

  
(I A) (I A)

tan tan

tan tantan

 
              

1

2
1 11

1 11
  

  

tan tan

tan tan tan

tan tan
tan tan
tan tan

tantan

    
  

     
    
      

   
    

2

2 2

2
2 2

2
2

1 21
1 2 1
1 2
1 1

2 1
1 21

  

   cos sin
cos sin

sin cos

           

2 2 2 22 2    ســطر اول
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هاي آماري در عددي ضرب شوند، ميانگين هرگاه تمام داده 

هاي آماري با ي دادهچنين اگر همهنيز در آن عدد ضرب خواهد شد و هم
  عددي جمع شوند، ميانگين نيز با آن عدد جمع خواهد شد. 

  كنيم:هاي موجود را محاسبه ميابتدا ميانگين داده

  ( ) ( ) ( )
x

        3 80 6 4 90 19 5 100 15 9512   
  نمايش دهيم، طبق نكات گفته شده داريم: yميانگين جديد را با  اگر

  y x y      3 40 3 95 40 245   
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  i

i

xn
x

x n


    




12 72 672 12   

  ها داريم: با توجه به فرمول واريانس براي مجموع مربعات داده

  ix
x

n
         

 2
2 2 480 36 40 36 4 212   

  وجه به مقادير به دست آمده و فرمول ضريب تغييرات داريم: با ت

  CV
x
  2 1

6 3   
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n :عدد متوالي را به صورت  k , k , ...,k n  1 2   
  ي حسابي داريم: ي مجموع جملات يك دنبالهگيريم. طبق رابطهدر نظر مي

  n
nS [(k ) (k n)]    12  

  
n

n(n )n ( k n ) nk

nS n(k ) ( )


   

  

12 12 2
1 12

   

n  بايد فرد باشد، زيراn 1
بايد عددي طبيعي باشد، پس بايد عددي را  2
را  64) باشد، عدد 1ي (صورت رابطه ي آن بهانتخاب كنيم كه تجزيه

    زوج هستند. 64هاي ي عامل) تجزيه كرد، زيرا همه1توان به صورت (نمي
  ( ) 664 2  

هاي زير يكي از حالت )a , b(براي زوج مرتب   »3«ي گزينه. 144
  وجود دارد: 

  (فرد و زوج) ، (زوج و فرد) ، (فرد و فرد) ، (زوج و زوج) 
شود كه هر دو زوج يا دانيم كه مجموع دو عدد موقعي زوج مياز طرفي مي

زوج بالا  4كنيم با يكي از هر دو فرد باشند، حال اگر هر زوج مرتبي انتخاب 
  زوج داشته باشيم. 5ي مطلوب حاصل خواهد شد، بنابراين حداقل بايد نتيجه
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  i

A [ , ]

A A [ , ]A [ , ]iA [ i, ]
A A [ , ]A [ , ]

A [ , ]

(A A ) (A A ) [ , ] [ , ] [ , ) ( , ]

 


          
  

        

1

2 52
1 75

7

2 5 1 7

1 4
7 2 229 22 1 15 2

7 1
2 2 1 1 2 1 1 2




  
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  n((A B) (B A)) (n(A B))   2    

  

A { , , , , }
B {k , | k | } | x |

k k B { , , , , }
A B { , , } n(A B)

n((A B) (B A)) (n(A B))


      

         
    

   2

1 3 5 7 9
3 2 3 2

2 3 2 1 5 1 2 3 4 5
1 3 5 3

9



 
 
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ضلعي منتظم داده شده ات مسئله بايد از هر ضلع ششبا توجه به مفروض

حداقل يك واحد فاصله داشته باشيم، بنابراين پيشامد مطلوب مساحت 



 
 

 ۱۵ 

باشد و با توجه به قوانين احتمال در ضلعي منتظم هاشور زده شده ميشش
  فضاي پيوسته داريم: 

  SP
S

½jn¼i#n¼ IÀ#´ÊT¹¶#Â÷±ò y #SeIv¶
Â±ÅH ´ÊT¹¶#Â÷±ò y #SeIv¶

{ {
{


    

م با هم متشابه هستند، نسبت ضلعي منتظكه هر دو ششجايياز آن
ها با مربع نسبت تشابه و يا به عبارت ديگر با مربع نسبت اضلاع مساحت

  برابر است، يعني:

  CD bP ( ) ( )
AB a

 
22
2 1   

الاضلاع با توجه به شكل، در مثلث متساوي

OAB


 ،OH باشد ارتفاع اين مثلث مي
  است با: ي آن برابركه اندازه

  
  

  

  OH a ( )
HH OH

    


      

3 3 2 3 3 22 2
1 3 1 2

  

  ي تالس داريم:با توجه به قضيه OABدر مثلث 

  ( ),( )OH CDCD || AB P ( )
OH AB


     1 2 22 2 4

3 3 9  
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  با توجه به قوانين احتمال و احتمال پيشامد تفاضل دو مجموعه داريم: 

  

P(A B ) P(A B) P(A) P(A B)
/ / P(A B) P(A B) /

P(A B) P(B A) P(B) P(A B)
/ / /

    
    

    
  

0 2 0 6 0 4

0 7 0 4 0 3

 
 

 
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هاي قطر اصلي ماتريس درايه دانيم كهمي

A2باشند. ابتدا ، درجات رئوس گراف مي
  كنيم. شكل گراف مربوطه را رسم مي

  
badeb badcb bedcb
bedb bcdb badb

4#−¼ö#¾M#n»j
3#−¼ö#¾M#n»j

 
  

   

  باشد. دور مي 6بنابراين اين گراف داراي 
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  يم:نويسابتدا عدد داده شده را به صورت گسترده مي

  aabb a a b b
a b ( a b)

   
   

1000 100 10
1100 11 11100

   

)بنابراين براي آنكه عدد داده شده مربع كامل باشد بايد  a b)100  يكي
  يا ... باشد پس داريم:  44يا  11از اعداد 

  a b a  
11

100 0 99 a b a b     
11 11

0 0   
  هاي زير را داريم:انتخاب bو  aبراي اعداد 

  
a

b

9 8 7 6 5 4 3 2
2 3 4 5 6 7 8 9   

 13را بر  abي عدد حال براي هر يك از اعداد به دست آمده، باقيمانده
  ها برسيم:يابيم، تا به يكي از گزينهمي

  ab ?
13

  

  

ab

ab

ab

  

  

  

13

13

13

92 92 1

83 83 5

74 74 9






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a  ي تقسيم داريم:با توجه به قضيه bq r , r b   0   

  در اين مسئله داريم:

   q
a b , b ( )

r
     

21 21 37 37 137   

  است، بنابراين داريم:  5رقمي است و مضرب سه aاز طرفي عدد 

  b N

( ),( )

a b
b

b / b ( )

b ( )



   
  
     

  2 1

100 21 37 1000
63 21 963
3 45 8 4 45 2

38 45 3

   

  هم باشد، يعني:  5بايد مضرب  aاز طرفي 

  

a b b b

b b k k

k b
k / k b

k b ##¡#¡#ù#



        

       
  

     
   

5 5 5 5

521

0 21 37 0 21 37 21 37 5

2 5 2 37 5 39
8 38

39 7 8 9 435 10 48




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ي معادله 50تر از ي اعداد طبيعي كوچكي مجموعهدر حقيقت بايد برا

nنهشتي هم  
43

7 42   را حل كنيم، پس داريم:  0

  

n

k k

( ),( )

( )

( )

n k

k / k , ,...,

·H¼U#

2

¾M

·H¼U

 

     

 

   

   

43 43

43 43 43 4372 3 6

43
6

2 1

7 42 1 1

7 6 7 42 1 7 1

7 1 2
6 50

50 8 3 1 2 86 
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  سازي كرد:ي زير مدلتوان با معادلهمسئله داده شده را مي

  
i

x x x x x
x
    

 
1 2 3 4 5 9

1   

ي فوق را بيابيم و هاي طبيعي معادلهتعداد جوابكه در حقيقت بايد 
kxي هاي طبيعي معادلهدانيم كه تعداد جوابمي x ... x n   1 2 

nياز رابطه
k
 

  

1
  آيد، بنابراين داريم: به دست مي 1

  n
k
                   

1 9 1 8 701 5 1 4   
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نمايش دهيم و  Bها را با بودن آنو سياه Wا با ها راگر سفيدبودن مهره

  نمايش دهيم داريم:  Cباشد را با  6هاي هر دو مهره پيشامد مجموع شماره

  C {( W, W),( W, W),( W, B),( W, B),( W, B),
( W, B),( W, B),( B, B),( B, B)} n(C)


 

1 5 2 4 1 5 5 1 2 4
4 2 3 3 1 5 2 4 9   



 
 

 ۱۶ 

نمايش دهيم آنگاه  Aكه هر دو مهره همرنگ باشند را با اگر پيشامد آن
  صورت زير است:  اشد بهب 6پيشامد اينكه هر دو مهره همرنگ و مجموع آن دو 

  
A C {( W, W),( W, W),( B, B),( B, B)}

n(A C)
n(A C) P(A | C)

n(C)



    

1 5 2 4 1 5 2 4
44 9




   

ي احتمالات برابر در هر توزيع احتمال، مجموع همه  »4«ي گزينه. 155
  يك است بنابراين داريم: 

  
x x

x
P(X x)

A
 

 
 
      

5 5

0 0

5

1 1  

  ... A
A A
                    
      

55 5 51 11 2 1 320 1 5   

  دانيم كه:اي مياز بسط دوجمله 

  nn n n
...

n
            
     

20 1   

  در نتيجه داريم: 
  X ) P(XP( ) P X )X (IÄ      22 3 3  

  

   
   
      

5 5
2 3 20 5
32 32 32 8   

  
ي اندازه با زاويهدانيم كه اگر سه بردار هممي  »3«ي گزينه. 156
در يك صفحه وجود داشته باشند، برايندشان صفر است. پس، با  0120بين

  فرض فوق خواهيم داشت:

  
شود و تنها ي اول صفر ميبا توجه به شكل فوق برآيند بردارهاي دسته

  درجه حساب كنيم. 120ي را با زاويه N10و N5بايد برآيند دو بردار

  R N 5 3         R ( )( ) cos   2 2 05 10 2 5 10 120  
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vكنيم (نمودار مسأله را به روش نموداري حل مي t.(  

t1  زمان لازم براي آنكه سرعت قطار B،m
s

  شود:  50

  
  

Vt s
a
   1

50 0 252  

  
  

نمودار  با توجه به مساحت زير Aو قطار  Bجايي قطار اختلاف جابه
(V t)  در مدتt1  :داريم  

A

B

x t
m

x m


      

   

140 40 25
1000

50 25 6252

    

  

A Bx x m   375  
  

  x
m

   


2 375 200 225
800

  

  
  عقب افتاده است.  Aاز قطار  B  ،m375پس در اين حالت قطار 

S m
t

t s
t t t

s





 
  

2
2

1 2

800
10 800

80

25 80 105

   

    

ي ترين سرعت آن است كه مشتق معادلهشرط كم  »3«ي گزينه. 158
  ي اكسترمم).سرعت نسبت به زمان صفر باشد (نقطه

  

min min

dxx t t t V
dt

dVV t t a
dt

a t
a t s

mV ( ) ( ) V
s

    

    

 
  

    

3 2

2

2

2 6 203
2 12 20

4 12
0 3

2 3 12 3 20 2
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H m

V
H V gH

g
mV V
s

  

  

    

2
0 2

0

2
0 0

65 20 45

22
2 10 45 30
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  V i j 0 15 20
 

  

  

t s
x

y y

t s

V i x t i x i
V

V j y gt V t

y y j





     


    
       

3
0

0 2
0 0

3 2

15 15 45
120 2

5 3 20 3 15

    


 

 
  

  r x y r i j       45 15
     

تر در نظر شكل را ساده  »4«ي گزينه. 161
ي سمت چپ را يك وزنه در گيريم و دو وزنهمي

  گيريم: نظر مي
  
  

    
  
  
  

  كل

و متحرك دجايي لاف جابهاخت
  Bبعد از ثابت شدن سرعت 

T a
T

N

  
  



200 20
200 40

240

F ma
a

ma
s

 
 

 2

300 200 50
2



 
 

 ۱۷ 

  
  
  
  

  T
T

 
1

480 3160  
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p
F F t m(V V )

t

F / / ( i j) ( i j)

F i j | F | ( ) ( ) N

    


       
       

2 1

2 2

0 1 0 2 6 5 10 8

8 6 8 6 10

   

   

  
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  F ma mgsin / mg ma

ma
s

    

  

0
1

1 2

30 0 2

7
  : بالا رفتن

  V V V
V V a x x

a
 

     
2 2

0 0 02 2
0 1 1 1

1
2 2 14  

  VV at V V t   0
0 0 17  

 tجايي در حالت رفت) (جابه  
x 

2
1

1
49
14  

  F ma mgsin / mg ma    0
230 0   : پايين آمدن2

  ma
s

 2 23  

  برگشت)جايي در حالت (جابه   

  ( ) , x xx a t V t     1 212
2 2 2 00

1
2  

  t t
t

t
  

2
1 12

2
2

49 3 3
14 2 7  
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E E

mgh mgh mV

L( cos )

L( cos ) V

V V

 

 

  

 

    

1 2
2

1 2 2
0

0 2
2

2 2

1
2

10 1 53
110 1 37 2

18 4 82

  

mVF ma T mgcos
R

T / T N

    

     

2037
2 820 0 8 242
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x a( n ) ( ) mV        0

0

1 12 1 10 2 3 1 25
2 2

  جايي در ثانيه سومجابه 

  mgW mgdcos J     
1

1 10 25 250  
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  رسد.دماي تعادل در نهايت به صفر درجه مي

يخQ1يخ صفرQ2آب صفر   010  
  20آب Q3آب صفر  

  fQ Q Q m C m L m C        1 2 3 1 1 1 1 2 2 20 0  

  ( / ) ( / ) m ( )

m / kg gr
        
  

0 2 2100 10 0 2 336000 4200 20 0
0 85 850  

آهنگ رسانش گرما در آهن و آلومينيم يكسان است   »2«ي گزينه. 167
   ( با فرض عدم اتلاف انرژي)

  K A K A
L L
 

 1 1 1 2 2 2
1 2

آلومينيم
Q

( )
t

آهن
Q

( )
t

  

  
K A ( ) K A ( )

L L

( ) C

 
 

    

1 1 1 1
1 1

0

100 3 20

100 3 20 40
  

 fي شروع شده و به نقطه iي هر سه فرايند از نقطه  »1«ي گزينه. 168
اند. بنابراين تغييرات انرژي از مبدأ دورتر است) ختم شده i(كه نسبت به 

  دروني براي هر سه فرايند مثبت و يكسان خواهد بود. بنابراين:
   a b cu u u     0  

    c b aS S S
c b a( )

Q u w
Q u S Q Q QW S

 



          


1  

  به علت انبساطي بودن فرايند  
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C H C

H H

C H C

H H

H C

H H

T T T
(I)

T T
(T ) T T

T T
T T

(II)
T T


   

  
   


 

1

2

1

100 1001

100

  

  

(I) , (II)

H

H
H

H H

T

T K
T

T C

        

   

     

2 1 1 1

0

20 20 100
100 100

20 100 500100
273 500 273 227

  

فشار است. پس ، همabواضح است كه فرايند   »1«ي گزينه. 170
  آوريم: ي زير به دست ميگرماي اين فرايند را از رابطه

  P MPQ nc T n R(T T )    2 1
5
2  

  
abQ P V ( )

J (I)

       

 

5 3

2

5 5 5 10 3 1 102 2 3
25 103

  

b  با توجه به نمودار داريم:  c b c(PV) (PV) T T    
  ، تغيير دما و تغيير انرژي دروني نداريم: bcبنابراين در فرايند 
  bcu

bc bc bc bc bcu W Q Q W      0  
ي سطح زير ، كافي است قرينهbcي گرماي فرايند پس براي محاسبه

  نمودار اين فرايند (كه يك ذوزنقه است) را به دست آوريم: 

  bc bcQ W J (II)
 

      
5

3 2
510 10 83 2 10 102 3  

كه چون حجم در اين فرايند در حال افزايش است،  دقت داشته باشيد،
  علامت كار منفي و در نتيجه علامت گرما حتماً مثبت خواهد شد.

  و در آخر داريم:
   (I) , (II)

abc ab bcQ Q Q    

  J        2 2 2 225 8 3310 10 10 11 10 11003 3 3  

T a
T

T N

 
 


1
1

1

200 20
200 40

160

T T
T N


  

2
2 240 480
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ي خارجي زاويه با توجه به شكل،

  است، پس داريم: IOIلثمث
( x) ( y)

(x y) ( )
    
   

180 2 180 2
360 2 1  

x  ، داريم:IAIدر مثلث y ( )  180 2  
  ( ),( ) ( )        1 2 360 2 180 360 360 2 2  
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، بنابراين محدب چون تصوير مجازي است يدر آينه 

pي جسم و تصوير برابر است با توان گفت فاصلهمي q :و لذا داريم    
  p q  75  

  ها خواهيم داشت: ي اصلي در آينهبا توجه به رابطه

  
p q
f cmp q f q q

q q

 
      


   

75
20

2

1 1 1 1 1 1
75 20

115 1500 0
  

  q cm p q cm
q cm ¡ ¡ ù
        

15 75 75 15 60
100  

  آيد.مقداري منفي به دست مي pار ، براي زيرا به ازاي اين مقد
  بنابراين نسبت طول تصوير به طول جسم برابر است با: 

  qA Bm
AB p
 

   15 1
60 4  

mdf  گيريم: ي مقابل كمك مياز رابطه 
| m |


2 1

  

  ي جسم تا تصوير است.به ترتيب بزرگنمايي و فاصله dو  mكه در اين رابطه 
   ي محدب بزرگنمايي همواره كمتر از يك است:دقت داشته باشيد كه در آينه

  (m )1  

  m (m m m
m m ( )

¡ ¡)
¡ ¡ ù

       
  

2
2

17520 4 15 4 0 4
1 4

  

زمان عبور  t2زمان عبور نور در محيط اول و t1  »1«ي گزينه. 173
  نور در محيط دوم است. 

  

L L Lt t t t ( )
V V V V

V
n V nL Lt t ( ) ( )
n V V n V n

n

      

     

1 2 1 2
1 2 1 2

1
2 1 2

1 2
1 2 1 1 1 1

2

11

11 1
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  f cm
p q f f
      1 1 1 1 1 1 1015   : تصوير حقيقي 30

ها مشابه تراز و مايعها همبا توجه به اينكه پيستون  »4«ي گزينه. 175
  هستند، فشار يكسان است.

Pي طبق رابطه  »3«ي گزينه. 176 gh چون چگالي و ارتفاع هر
Pها برابرند؛دو مايع برابرند پس فشار P1 2   

كنند همان نيروي ها به سطح افقي وارد ميجايي كه نيرويي كه ظرفاز آن
  باشد، بنابراين:ها ميوزن آن

  
m VV V

m m W W

F F

´\e

Â£ÎH cõw ¾M jnH» Á»oÃº

 
      

 

1 2
1 2 1 2

1 2

1 2

  

ي برابر حجم گلوله اختلاف حجم ظرف در دو حالت »2«ي گزينه. 177
V    توپر است. cm   354 50 4  

  kg grm / /
V m cm




      


3 3
6 3 3

42 10 10 5 10 10 5
4 10
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E1  وE2  :هم اندازه و برابرند با  

  

q /E E k
r ( )

N
C




    



    

61 9
3 1 2 2 2

5 5

12 5 109 10
10 10

25 2259 10 102 2

  

  

,

T

E E cos

N
C

/ NE
C( )

NE
C





       

   

    


  

5
1 3 1

4 6

69 6
2 2 2

6

225 82 2 102 10
1800 10 18 10

7 2 109 10 18 10
6 10

18 2 10

  

  
با هم  C2و  C1با توجه به آن كه دو خازن   »1«ي گزينه. 791

  موازيند، خواهيم داشت: 

  
U CVU U U U

C C
V V

     

21
1 2 3 2

1 2
1 2

  

  داريم: C2و  C1ها با در نظر گرفتن معادل خازن
  , ,C C C C U U U U     1 2 1 2 1 1 2 1 22 2  

  و لذا خواهيم داشت:

  
q

U ,C
U C
U C


 

2
1 2 32
3 C,با توجه به سري بودن 12 , C3 1 2  

  CU C C
U C

   3
3 1

1

2 42  

C  بنابراين:  C C 1 2 3
1
4  
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  77ي كتاب درسي فيزيك اول دبيرستان صفحه

نماينده قطع مدار و عدم  Bوجود خازن در شاخه   »4«ي گزينه. 181
  يك شاخه خواهيم داشت. Cتا  Aعبور جريان است پس، از 

    
  A CV ( ) ( ) ( ) ( ) V         4 1 6 1 1 3 1 2 1  

Aولت    C A CV V V V    16 16  

 اولروش 

روش دوم

(ق ق )
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ها هاي زير خواهيد ديد كه مقاومتبا كمك شكل  »3«ي گزينه. 182
  موازي هستند. 

  
  
  
  
  
  

 كنيم.آوريم و جريان هر شاخه را محاسبه مين اصلي مدار را به دست ميحالا جريا

  I I A
R r
   

  
36 310 2     

   



    
، 20هاي بين مقاومت A3جريان
30 و60 ،به ترتيب / A1 5، 
A1 و/ A0 شود كه با تقسيم مي 5

برابر با  Iتوجه به شكل زير جريان
جمع جبري دو جريان خروجي از 

  است.  Nي گره
  I / / A   1 1 5 2 5  
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هاي گذرد. با توجه به شكل و شاخهها جرياني نميپس از تعادل، از خازن

 5هايها با اختلاف پتانسيل مقاومتموازي، اختلاف پتانسيل دو سر خازن
  برابر است.4و 

  C CI I

C C

V VR I
V R I V

  1 11 2

2 2

1 1
2 2

4
5  
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F ma

ma qVBsin
F qVBsin

qVBsin ma /
m s

 




  

 
        



6 3 3
6 2

50 10 10 4 10 1 2 0 45500 10
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  IB
r

 



      

 
0 7 5

2
202 10 4 102 10 10

  

  / / T / G     4 40 4 10 0 4 10 0 4  
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
t / s

dI| L | , I
dt

dI/ sin( t) / cos t
dt

| / / cos t | | cos t |

| cos | | cos |

| | / V





  

      

         

      

  

0 01

1

0 04 500 0 04 500 500
0 05 0 04 500 500 500

1500 5100
3 14
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  B / i / j B ( / ) ( / ) / T     2 20 3 0 4 0 3 0 4 0 5
 

  
  گيريم:عبوري از حلقه از شكل زير كمك ميبراي به دست آوردن شار 

  
ABcos

/( ) /
/

wb





   

  

 

4

3

0 4200 10 0 5 0 5
8 10

  

  /cos
/

  0 4
0 5   
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U m x

U / ( ) ( / sin t)

U / / sin t

 

    

    

2 2

2 2

2 2

1
2
1 0 2 10 0 04 102

0 1 100 0 0016 10

  

با فرض  2 10 :  U / sin t 20 16 10  
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  A A A A
max

B B B B

F m A
F mA ( )

F m A


     


2 2  

  A A B

B B A

m A T
( )

m A T
   2  

Aبا توجه به شكل، BT T 2  

  A B B

B B B

F m T
( )

F m T
   24 8 42 2  

هاي زماني بزرگي شتاب متوسط را در هريك از بازه  »4«ي گزينه. 190
  كنيم.ها محاسبه ميگزينه

  

  

T T V V V V) ( ) a
t t T T

T T V V V V( ) a
t t T T

IU

oMHoM Áï½pHkºH
IU

           

        

  


0 41 2 4
4

3 0 4
4 2

4  

  
T T V) ( ) a

t t
V V V(T ) a
t t

IU
oMHoM Áï½pHkºH

IU

             
  

3 0 02 04 4
0 0

  

  

  

T V V V V V) ( ) a
t t T T

V ( V)T V V V(T ) a
t t T T

IU

oMHoM Áï½pHkºH
IU

           

      

  


2 43 02
2

2 4
2

2

  

  
T V V) ( ) a

t T
T T( ) a

IU
oMHoM Áï½pHkºH

IU

      
 


44 02
3 02 4
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  n n
nV V mf V

L s 
    

 1 2
1150 1202 2 40 10

  
 صوت اصلي

T

T

T

R R R R

R
R

  

  

  

3

1 1 1 1

1 1 1 1
30 20 60
10



 
 

 ۲۰ 

  

mV
s

FLV , L cm / m
m

m mg kg

F / F / N





 
  
     

   


3

3

120
40 0 4
40 20 800 8 10

0 4120 28 8
8 10
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نوسان، يعني  10در هر ثانيه 

T s 1
جايي با دانيم جابه. مي10

بايد  Mي تغيير فاز متناسب است. ذره

Aاز  Aبه  2 برسد پس طبق  2

  رو داريم: ي مرجع روبهدايره
  

  

  
V m
f

x m
x x

x V t t t s

        

   

      
  

       

6 2 3
20 210

2 2 12
11 20 20
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  I /log log
I




   

3
120

3 2 1010 10
10

  

  

log / log

(log log )

( log log )
( / ) db

    
  
  
     

9 8

5 8

8

10 3 2 10 10 32 10
10 2 10

10 5 2 10
10 5 0 3 8 95
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  در جلو و عقب منبع داريم:با توجه به روابط موج 

  s s s
s s

s s s

V T /
/ / (m)

V T /
          

0 5 2 1 1 0 550 6  

  » 1«ي گزينه. 195

Vي طبق رابطه
f

 ي عكس دارد. ، طول موج با بسامد رابطه  

  Dx
a

   (پهنا)2

x f fx x
fx x xf


      

2
3 3
2
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   max
xE E sin ( t )  82 10 3  

  max
xE E sin( t )

f t f f Hz

   

        

8

8 8

2 10 2 3
2 2 10 2 10

  

  c m
f

    
8

8
3 10 3

10
  

  چون طول موج در حد متر است، پس موج راديويي است.

   k , k m        
 

2 2 2 2 33 3  

nحالت پايه يعني   »3«ي گزينه. 197 1 ترين  طول و وقتي بلند
  قرار دهيم. 2را  nخواهد، بايد موج را در گذار از حالت پايه مي

  HR ( )
nn

 
 2 2
1 1 1  

  max max

max

( ) ( )

nm

   
 

  

2 2
1 1 1 1 1 1 3

100 100 41 2
400
3
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  : eV hf w 1 1   حالت اول00

eVالكترون ولت   eV       15 15
1 10 4 10 2 10 2 0 6  

  : eV hf w 2 2   حالت دوم00
eVالكترون ولت   eV      15 15

2 20 4 10 10 2 0 2  

  eV Vev
eV ev V

    2 2
1 1

0 02 1 1
0 6 3 0 3  
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  223ي با توجه به كتاب درسي فيزيك سال چهارم صفحه

  » 1«ي گزينه. 200

  x
y

x x
C B B

y y
            

011 11
6 1 5

11 0 11
6 1 5  

  
ي اتم هستهي بار مثبت با محاسبه رادرفورد  »2«ي گزينه. 201

، عددهاي درستي به پروتونها بر مقدار بار الكتريكي عنصرها و تقسيم آن
آن عنصر ناميد. (متن كتاب درسي  عدد اتميها را دست آورد و آن

  ) 11ي صفحه
  كتاب حفظيات شيمي مهروماه) 11ي و پاراگراف اول صفحه 10ي (پاراگراف آخر صفحه  

كه الكترون ما داراي عدد كوانتومي با توجه به اين  »3«ي گزينه. 202
اوربيتالي  3 و عدد كوانتومي اصليn  است، يعني اين الكترون  4
) 2) و (1هاي (باشد. با توجه به اين موضوع گزينهمي f4ي در زيرلايه
ي ي دورهي پنجم و در فلز واسطهوژن دورهشوند. زيرا در هالحذف مي

  داراي الكترون نيست. f4ي چهارم زيرلايه
دارد. به  f4): نخستين لانتانيد تنها يك الكترون در 4ي (بررسي گزينه

 f4ين تنها الكتروني كه در است. بنابرا f14همين دليل داراي آرايش 
mگيرد و داراي وجود دارد در اوربيتال اول قرار مي  3  است. به

  شكل دقت كنيد:
  )... f ... / s1 24   : اولين لانتانيد)6

  
  

در پس اين عنصر نيز موردنظر نيست. چون ما دنبال عنصري هستيم كه 
f4  الكترون داشته باشد. 9خود حداقل  

الكترون است، بنابراين الكترون  14داراي  f4ي ششم در گاز نجيب دوره
  مورد نظر ما را دارد.

دومروش 

 اولروش 

 زرد زرد

 زرد

 فشبن
 زرد بنفش

 زرد

 بنفش

3210123lm 



 
 

 ۲۱ 

  Rn :[Xe] f d s p14 10 2 686 4 5 6 6  
  
  

  الكترون مورد نظر با آدرس  

  sn , , m , m      14 3 2 2  
  دقت كنيد: Se34و  Ni28به آرايش دو عنصر   »1«ي گزينه. 203

  Ni : s / s p / s p d / s2 2 6 2 6 8 2
28 1 2 2 3 3 3 4  

    
  Se : s / s p / s p d / s p2 2 6 2 6 10 2 4

34 1 2 2 3 3 3 4 4  
  

    
ي كتاب درسي شيمي جود در حاشيهي موبه جمله  »1«ي گزينه. 204

  دقت كنيد: 12ي ، صفحه3
 با آب يا بخار آب داغ واكنشبريليم تنها عنصر قليايي خاكي است كه 

  يابد. در هوا نيز اكسايش نمي C0600تر از و پايين دهدنمي
  كتاب حفظيات شيمي مهروماه) 71ي (صفحه  

الكترون جاي  2حداكثر  s4دانيد در طور كه ميهمان  »2«ي گزينه. 205
است، يعني  Bدو برابر اتم  Aاتم  s4هاي گيرد. پس وقتي تعداد الكترونمي
دانيم در بين شود. از طرفي ميختم مي s14به  Bو اتم  s24به  Aاتم 

الكترون  10يا  5آن  d3شود كه ختم مي s14عناصر واسطه زماني اتم به 
  داشته باشد.

است. بنابراين  Bنصف  Aدر  d3هاي در سوال آورده شده كه تعداد الكترون 
dبه  Aآرايش  / s5 23 dبه  Bو آرايش  4 / s10 13   شوند.ختم مي 4

  A Mn : s / s p / s p d / s 2 2 6 2 6 5 2
25 1 2 2 3 3 3 4  

  B Cu : s / s p / s p d / s 2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4  

ي بلور مقدار انرژي آزاد شده هنگام ژي شبكهانر  »4«ي گزينه. 206
  است. در حالت گازي هاي سازندهيوناز  يك مول جامد يونيتشكيل 

  » 2«ي گزينه. 207
  هاي نادرست:بررسي گزينه

    است. قطبيدارد و  ساختار خميده) مولكول آن 1
  است. ناپايدارتر) مولكول آن ساختار خميده دارد ولي از مولكول اكسيژن 3
جفت، يك اتم  1) آلوتروپي از اكسيژن است كه در آن يك اتم اكسيژن، 4

  جفت ناپيوندي دارد. 3جفت و يك اتم اكسيژن  2اكسيژن، 
  ها توجه كنيد:به ساختار اين تركيب  »3«ي گزينه. 208

  هاي نادرست:بررسي گزينه    
  و صفر جفت الكترون ناپيوندي است. 1،  2ها داراي ) اتم مركزي آن1
  قلمرو الكتروني است. 4ها، داراي ) اتم مركزي آن2
  ) قطبي، قطبي و ناقطبي هستند.4

را  گلوكزمولكول  مدل گلوله و ميلهشكل مورد نظر،   »1«ي گزينه. 209
  كند. گروه هيدروكسيل را در اين مولكول تأييد مي پنجدهد و وجود نشان مي

  )42ي (كتاب حفظيات شيمي مهروماه صفحه  

  » 4«ي زينهگ. 210

  است،  ساختار استرها به صورت 

  
 .  

) يك نمك اسيد چرب است و استر نيست و نام 3ي (دقت كنيد كه گزينه
  ) متيل فرمات است.1ي (درست گزينه

 فرمول تجربي بنزن )1 هاي نادرست:ي گزينهررسب  »2«ي گزينه. 211
CH به صورت وهگزانكلولي فرمول تجربي سيCH2 .ئن تولو )3 است

آيد كه به جاي يك اتم هيدروژن در بنزن گروه متيل وجود ميهنگامي به
Cفرمول تجربي نفتالن به صورت )4قرار بگيرد.  H5   است. 4

 3ها فلز مورد نظر يا داراي ظرفيت با توجه به گزينه  »3«ي گزينه. 212
  كنيم:. با هر دو مورد سوال را حل مي2است و يا 

  M F MF     فلز 2با فرض ظرفيت 22

/)3ي (گزينه   mol / M
M

  
  

0 6 46 8 401 1 1 38  

  M F MF     فلز 3با فرض ظرفيت 33

/ ها نيست.گزينهدر    / M
M

  
  

0 6 46 8 211 1 1 57  
  » 1«ي گزينه. 213

  CH CH OH CH CH OCH CH H O 3 2 3 2 2 3 22  
/  ) روش تناسب:1 g xg

x / g   
 

9 280 5 92100 2 46 1 74
  

mol  ) روش استوكيومتري:2
?g : / g

g


19 2 46  

  mol g
/ g

mol mol
  

1 74 7 42 1  

  
/ g

/

  

   

100

80 100 5 927 4

  

  ي سوختن اتان توجه كنيد:به معادله  »2«ي گزينه. 214
  C H O CO H O   2 6 2 2 22 7 4 6  

  (C) (H) (O)   4 6 14   كنندههاي شركتشمار اتم24
  ي آلومينيم با هيدروكلريك اسيد توجه كنيد:به معادله

  Al HCl AlCl H   3 22 6 2 3  
  (Al) (H) (Cl)   2 6 6   كنندههاي شركتشمار اتم14

  شود. ي گازي توليد ميواكنش فرآورده در هر دو
  )170ي (پيوست كتاب حفظيات شيمي مهروماه صفحه  

در اين سوال دقت كنيد كه سوال غلظت معمولي   »3«ي گزينه. 215
  منيزيم سولفات را داده و بايد آن را به غلظت مولي تبديل كنيم:

  M
CC / mol.L
M

    130 1 0 25120 4  
  نويسيم:حالا واكنش را مي

  MgSO Na PO Mg (PO ) Na SO  4 3 4 3 4 2 2 43 2 3  

  mL / mol.L
:

 145 0 25
1000  

/محدودكننده   /KÄoò 30 01125 0 00375  

  mL / mol.L
:RIÿvÎ ´Äkw

 150 0 2
1000  

/اضافي   /KÄoò 20 01 0 005  

پردو اوربيتال نيمه

پردو اوربيتال نيمه

اتانول اتانول
اتانول

اتانول
اتيل اتردي

اتيل اتردي

اتيل اتردي
اتيل اتردي

اتيل اتردي

بازده درصدي مقدار عملي
مقدار نظري

مقدار عملي مقدار عملي

 منيزيم سولفات



 
 

 ۲۲ 

Naدانيد كه آوريم. حتماً ميحالا مقدار مول رسوب را به دست مي SO2 4 
Mgلي شود وحل مي (PO )3 4   رسوب است. 2

  MgSO Mg (PO )4 3 4 23   

  x mol/ x / mol    
 

345 0 25 3 75 103 1000 1 1  
ابتدا ميزان گرماي توليدي توسط واكنش سوختن   »3«ي گزينه. 216

كار بايد محدودكننده را آوريم. براي اينمتان و اكسيژن را به دست مي
  نيم:محاسبه كنيم و سوال را با آن حل ك

  CH O CO H O  4 2 2 22 2  

  / mol xkJ x kJ J
mol | kJ |

   


0 5 445 4450001 890  

  
/ mol: /

/
mol:


 



0 5 0 51 0 5 12 12

  

  توانيم با توجه به گرماي ايجاد شده تغيير دما را محاسبه كنيم:حالا مي

  
Jq mc T J g / T

g. C
T /

     

  

0445000 2000 4 2

52 97 53
  

  » 1«ي گزينه. 217
  ها:بررسي گزينه

pE   ) درست:1 q w q E wSMIY nIzÎ nj         
  )87ي (كتاب حفظيات شيمي مهروماه صفحه  

  (نه ظرفيت گرمايي ويژه!) به مقدار بستگي دارد.  ظرفيت گرمايي) نادرست: 2
  )84ي (كتاب حفظيات شيمي مهروماه صفحه  

آيد و ، انرژي نه به وجود ميقانون اول ترموديناميك) نادرست: براساس 3
  )86ي مهروماه صفحه (كتاب حفظيات شيمي   رود.نه از بين مي

Hمساعد ( H) نادرست: اگر در واكنشي كه 4 0 و (S  هم
Sمساعد ( 0خودي است.) باشد، حتماً آن واكنش خودبه  

اد گيبس داريم: (دقت براساس فرمول انرژي آز  »3«ي گزينه. 218
G  كنيد كه دما بايد برحسب كلوين باشد): H T S    0 0 0  

  G ( ) [ ] J kJ        0 2 184000 300 40 380000 380  
داده است و  HClرا براي يك مول Hدقت كنيد كه سوال

مول محاسبه كنيم و چون  2ه كه بايد براي نيز گزارش كرد kJبرحسب
S برحسبJ.K1  ،استH  را هم به ژول تبديل كنيم و در آخر به

  )89ي (كتاب حفظيات شيمي مهروماه صفحه  به دست آوريم.  kJصورت
  » 2«ي گزينه. 219

:C H OH( ) O (g) CO (g) H O( )  2 5 2 2 23 2 3 سوختن اتانول  
  H kJ.mol  0 11370  

  (s, ): C O (g) H (g) C H OH( )SÃÎHo¬   2 2 2 5
12 32 تشكيل اتانول  

  H kJ.mol  0 1275  

  : H (g) O (g) H O( ) 2 2 2
1
2 تشكيل آب  

  H kJ.mol  0 1286  
  CO :C(s, ) O (g) CO (g) H ?®Ã§zU SÃÎHo¬    0

2 2 2  

  : C H OH( ) O (g)2 5 2
1 3
2 2 2واكنش اول تقسيم بر  

  CO (g) H O(g) H      0
2 2 1

3 1370 6852 2  

  :C(s, ) O (g) HSÃÎHo¬  2 2
1 3
4   3واكنش دوم تقسيم بر 2

  kJC H OH( ) H /
mol

    0
2 5 2

1 275 137 52 2
  

: H O( ) H (g) O (g) 2 2 2
3 3 3
2 2 43واكنش سوم برعكس و ضرب در

2  

  H    0
3

3286 4292  

  :C(s, ) O (g) CO (g)SÃÎHo¬  2   )CO2نهايي (تشكيل 2
  H H H H      0 0 0 0

1 2 3  
  H ( ) ( / ) /       0 685 137 5 429 393 5  

در سوال ذكر نشده كه غلظت مولار مد نظر است   » 1«ي گزينه. 220
  كه غلظت مولال مد نظر است داريم:يا مولال ولي با فرض اين

  / /
/

ÁoÄmQ −°dºH−¯¼¶ SÊ±ü Â²¼¶ ³o]
      310 0 1391 10 0 005 5 10278 2

  

ي نظر كردن از جرم مادهدقت كه اگر غلظت را مولار فرض كنيم با صرف
  شونده جواب سوال همين است.حل
  » 4«ي گزينه. 221

  g
ppm

½kº¼{®e ³o]
−¼±d¶ ³o] −¼±d¶ ³o]

     
3

6 64 1010 50 10  

  g−¼±d¶ ³o]  400 805
  

NaOH  نويسيم:واكنش را مي NaHSO H O Na SO  4 2 2 4  

  x molg
x


   

 

3
44 10 101 40 1 1  

  » 3«ي گزينه. 222
Hتعريف محلول نيم مولال يعني نيم مول  PO3 گرم آب. از  1000در  4

Hجايي كه يك مول آن PO3 گرم  49مول آن برابر  5/0گرم است  98، 4
  باشد. پس:مي

xگرم   /
x /

  49 1049 0 4910 49  

  H PO Ca(OH) Ca (PO ) H O  3 4 2 3 4 2 22 3 6  

  x mol/ g
x / ml   

 
30 49 2 5 102 98 1 1  

هاي غيرصابوني بايد داراي عامل سولفونات  كنندهپاك  »4«ي گزينه. 223
(SO )3 3) و (2هاي (باشند (رد گزينه.((  

كربن دارد  6ي بنزني كه كربن دارد كه با حلقه 14دقت كنيد كه زنجير آلكيل 
  )105ي (كتاب حفظيات شيمي مهروماه صفحه  )). 4ي (ييد گزينهكربن (تأ 20شود مي

  » 3«ي گزينه. 224
  ي فعال ندارد.هيچ ربطي به سطح پيچيده Hمقدار 
  » 2«ي گزينه. 225

  
NO

BrNO

Br

R / mol.s
RR

R ?

R ?

y¹¨H» KÄoò KÄoò

   
 
 

2

2

4 11 6 10
  

متان محدودكننده

اكسيژناضافي

Hگرم  گرم محلول PO3 4



 
 

 ۲۳ 

  Br
Br

R/ R mol.s


     2
2

4 5 11 6 10 8 102 1  

  BrNO
RR

R R mol.sy¹¨H» y¹¨H»      2 5 18 102 1  

  » 2«ي گزينه. 226
C H H O C H OH2 4 2 2 5  

0  2  2 n1 
x  x  x n 
x  x2 x2 n2 

  
x

[C H OH] x xK ( )
[C H ][H O] x( )

    


22 5
22 4 2

4 422 22 4
2

  

  x x x (x )(x )        2 5 4 0 1 4 02  

%  1 100 xدرصدي      بازده502  4    x 1                 

  
ي ي كتاب درسي صفحهي موجود در حاشيهملهبه ج  »1«ي گزينه. 227

در صنعت، آمونياك را در دمايي حدود «كتاب سال چهارم دقت كنيد:  47
C0550اتمسفر و در مجاورت آهن و  350تا  150ي و فشاري در گستره

Alو  MgOاسيدهاي فلزي مانند  O2   »كنند.تهيه مي 3
  كتاب حفظيات شيمي مهروماه) 137ي (پاراگراف آخر صفحه   

Vبينيد صحبتي از طور كه ميهمان O2   نيست! 5
  » 2«ي گزينه. 228

  log[H O ]

[OH ]
ÂÎoöpH

´ÄoÃ¬ïÂ¶
 


  3 84 10  

  ( log[H O ]) ( log[OH ]) log       8
3 4 10  

  pH pOH ( log   22
/

log 8

0 6
10 pH pOH /

)
pH pOH

     8

8 6
14  

  pH / pH /  2 5 4 2 7  
  آوريم:را به دست مي KOHابتدا غلظت   »3«ي گزينه. 229

pH [H ] [OH ] [OH ] M.

M / mol.L

    



       



13 1

1
13 10 10
0 1

  

  كنيم:حالا سوال را حل مي
H SOKOH

M n V M n V
2 4

1 1 1 2 2 2
 

  
  / V / V mL      1 10 1 1 0 4 2 25 200  

  » 2«ي گزينه. 230
  CH NH H O CH NH OH  3 2 2 3 3  

  اسيد   
  باز  

  » 4«ي گزينه. 231

  [ ] [ ][ ]
pH pKa log

[ ]
¦μº kÃwH¦μº

kÃwH
    

  pH pKa log pH pKa   1


  

  )149ي (كتاب حفظيات شيمي مهروماه صفحه  

  » 1«ي گزينه. 232
  هابررسي تك تك واكنش

1(
CrO Cr O

 


 

2
4 2 3

36 3
  2(

Na O NaOH

 


 
2

1
  

3(
O O 

 


 

2 2
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ترين فلز و سومين عنصر فراوان آلومينيم فراوان«سال چهارم دقت كنيد: 
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